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Від укладача 

 

 
 

     Осінь життя. Поки ми молоді, старість вбачається нам такою далекою і навіть 

неможливою. Нам здається, що ми завжди будемо молоді, але… Роки минають 

швидко і в якусь мить людина починає розуміти, що вона поповнює ряди бабусь 

та дідусів.   

     Старість не сприймається більшістю людей як бажаний або очікуваний період 

життя, а навпаки викликає страх, відторгнення, відразу завдяки стереотипному 

негативному портрету старих і старості, який існує у суспільстві і у 

самоідентифікації літніх людей, але важливо розуміти, що старість може бути 

також часом нових можливостей та розвитку. Старіння – це не кінець, а новий 

етап життя. Це можливість переосмислити свої пріоритети, зосередитися на 

тому, що дійсно важливо, і знайти нові джерела радості. Це час для мудрості, для 

спокою і для того, щоб залишити свій слід у світі.  

     Піклування про людей похилого віку – справа всього суспільства, адже саме 

старші люди зберегли для нас найкращі національні традиції, навчили долати 

труднощі та бути достойними свого краю і держави. Люди похилого віку – не 

тягар для суспільства, вони можуть бути і передумовою поліпшення стандартів 

життя в країні, потужним чинником гуманізації соціуму.  Наше старше  

покоління – золотий фонд, скарбниця досвіду та знань, і, можливо, той скарб, що 

шукає і не може знайти Україна, щоб стати заможною та щасливою. 
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РОЗДІЛ 1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЛІТНЬОГО ВІКУ 

 

 

           Вік – якісно своєрідний етап розвитку людини, 

який характеризується низкою особливостей 

формування організму й особистості, сукупність яких 

визначає неповторність людини на певному етапі її 

розвитку. Відлік віку починають від народження і 

закінчують фізичною смертю: немовля, раннє 

дитинство, дошкільний вік, молодший шкільний вік, 

підлітковий і юнацький вік, вік дорослості – ранньої, 

середньої, пізньої. 

      

       Літній вік науковцями трактується як окремий 

етап у такому періоді життя людини, як вік пізньої 

дорослості, старість, поряд із старечим віком і віком 

довгожителів. ВООЗ пропонує наступну вікову класифікацію дорослих: 25–44 

роки – молодий вік, 44–60 років – середній, 60–75 років – похилий, 75–90        

років – старечий, більше за 90 років – довгожителі. Соціологи називають ці 

періоди людського життя «третім віком», демографи вводять поняття «третього» 

(60–75 років) і «четвертого» (понад 75 років) віків.  

       Пізня дорослість є специфічним новим періодом життя людини, який деякі 

науковці за окремими характеристиками протиставляють дитинству: адже в 

дитинстві відбувається опанування певних знань, умінь, навичок, а в пізньому 

віці – їхнє згасання.  

       Розглядаючи особливості розвитку людини в пізньому віці життя, необхідно 

розрізняти поняття старіння та старості. Старіння – це процес; постійні, 

здебільшого руйнівні, зміни, які відбуваються у зрілих організмах, що існують у 

певних умовах середовища. Старість – результат старіння, досягнення певної 

межі вищезгаданих змін. Поняття «старість» доцільно відносити до біологічної 

деградації та руйнування, домінування яких характерно для виживання на 

завершальному етапі життя.   

       Літній вік, або старість, характеризується рядом фізіологічних, 

психологічних та соціальних змін. Зазвичай, цей період починається після 60 

років, але сучасні дослідження говорять про умовність цієї межі через 

підвищення тривалості життя та покращення медичного обслуговування.  

       Фізіологічні зміни: 

¶ зниження фізичної активності та витривалості, втрата м’язової маси та 

гнучкості, зменшення щільності кісток; 

¶ погіршення зору та слуху, проблеми з травленням, можливі порушення 

серцево-судинної системи; 

¶ зменшення швидкості реакцій та погіршення координації рухів; 
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¶ зміни у роботі нервової системи, що може проявлятися у зниженні 

когнітивних функцій, погіршенні пам’яті та уваги.  

Психологічні зміни: 

¶ зміни у емоційній сфері, можливі депресії, тривожність, почуття 

самотності та непотрібності; 

¶ посилення ригідності (небажання змінювати звички та погляди); 

¶ зміни в мотивації та потребах, зосередження на фізіологічних потребах, 

зниження соціальної активності;  

¶ збільшення схильності до спогадів, аналізу минулого;  

¶ деякі люди можуть відчувати ворожість до себе та світу, інші ж навпаки, 

стають більш спокійними та мудрими.  

Соціальні зміни: 

¶ зменшення соціальних контактів через вихід на пенсію, втрату 

близьких; 

¶ зміни в соціальному статусі та ролі в суспільстві; 

¶ зростання залежності від інших людей.  

 

     Науковці процес старіння поділяють на два протилежні способи: нормальне 

та патологічне. Нормальне, фізіологічне старіння виявляється у зниженні 

пам’яті та уваги, уповільненні темпу психічної діяльності, появі незначних 

труднощів під час формування нових навичок і здійснення більш складних 

операцій. Послаблення фізіологічних функцій за умов нормального старіння у 

порівнянні з патологічним, відбувається поступово із збереженням адаптаційних 

і компенсаторних можливостей організму.      Нормальну, фізіологічну старість 

можна поділити на пасивну і діяльну. Остання характеризується більшою 

фізичною, емоційною та інтелектуальною збереженістю особистості.  

      Під час патологічного, передчасного старіння до згаданих проявів додаються 

порушення мовлення та мислення. Під час такого старіння спостерігається більш 

ранній розвиток руйнівних вікових змін та більш виражений їхній прояв у певний 

віковий період. Ці зміни зумовлені як впливом чинників зовнішнього 

середовища (кліматичних, професійних, соціально-економічних, екологічних, 

побутових тощо), так і дією різних, особливо хронічних, захворювань на функції 

систем і органів людського організму. Результатом передчасного старіння є 

обмеження інтересів людини, незадоволення життям, дестабілізація особистості, 

її дезадаптація загалом. Таке старіння має негативні соматичні (тілесні), 

соціально-психологічні й економічні наслідки. 

     Крім нормального та передчасного старіння, виділяють повільне, яке 

характеризується більш повільним, ніж у всієї популяції, темпом вікових змін. 

Прояви цього типу старіння є феноменом довголіття.  
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     Особливості старіння також можна розмежувати 

на два типи залежно від рівня активності, стратегій 

подолання труднощів, ставлення до світу і себе, 

задоволеності життям. Представники першого типу – 

з позитивною установкою на майбутнє і високою 

активністю. Вони зазвичай мають розвинуте 

відчуття автономії та ініціативи, що дозволяє їм 

протидіяти негативним суспільним стереотипам 

старості. Виходячи на пенсію, вони шукають нові 

заняття, можливості для спілкування, прагнуть 

контролювати власне життя і в результаті 

отримувати задоволення від нього, збільшуючи його 

тривалість. 

      У представників другого типу розвивається 

пасивне ставлення до життя, вони відчужуються 

від оточення, звужується коло їхніх інтересів і знижуються інтелектуальні 

показники. Вони відчувають себе безпомічними, втрачають увагу до себе, 

відповідальність за власне життя перекладають на інших, схильні переживати 

почуття непотрібності, швидко опановують негативні соціальні ролі старості. 

Чекаючи підтримки й уваги від близьких людей, такі літні люди не завжди 

схильні це просити.   

 

 
 

                                 

     В Україні сьогодні соціальні проблеми людей похилого віку займають 

важливе місце в суспільному дискурсі. Старіння населення, недостатня 

соціальна підтримка та обмежені можливості для активного та здорового 

способу життя роблять питання покращення умов для людей похилого віку 

особливо актуальним.  
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1.1 Геронаука 

 

     Геронаука або геронтологія  – це наука, яка вивчає 

процеси старіння живих організмів, зокрема людини, та 

механізми, що ними керують. Вона досліджує вікові зміни 

на клітинному, органному та системному рівнях, а також 

шукає шляхи сповільнення старіння та продовження 

тривалості життя. До складу геронтології входять геріатрія 

(лікування хвороб старечого віку), герогігієна (гігієна 

людей похилого віку) та геронтопсихологія (вивчення 

психологічних аспектів старіння).  

Основні напрямки та завдання геронтології: 

¶ Вивчення механізмів старіння: 

Дослідження на молекулярному та клітинному рівні для розуміння причин 

старіння.  

¶ Пошук методів продовження життя: 

Розробка засобів для подовження тривалості активного життя.  

¶ Вивчення вікових патологій: 

Дослідження захворювань, пов’язаних з віком, та розробка методів їх 

профілактики й лікування.  

¶ Вивчення соціальних та екологічних факторів: 

Розуміння впливу способу життя, довкілля та соціальних умов на процес 

старіння.  

 

Важливі розділи геронтології:  

¶ Геріатрія: 

Галузь, що спеціалізується на лікуванні та профілактиці хвороб, які виникають 

у літньому та старечому віці. 

¶ Герогігієна: 

Вивчає питання загальної та спеціальної гігієни для людей старших вікових 

груп. 

¶ Геронтопсихологія: 

Займається вивченням психологічних та поведінкових особливостей людей 

похилого віку. 
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     З 1958 р. в Україні працює Інститут геронтології ім. Д. Ф. Чеботарьова НАМН 

України, який є одним з провідних у світі у вивченні проблем геронтології. У 

ньому розвивається комплексний міждисциплінарний підхід до вивчення 

проблем старіння і старості, на сучасному рівні вивчаються процеси старіння, 

опрацьовуються підходи до продовження тривалості життя. 

   Основні завдання геронтології: 

¶ розкриття ключових механізмів процесу старіння; 

¶ пошук шляхів збільшення тривалості життя та періоду працездатності; 

¶ вивчення особливостей захворювань та розроблення методів профілактики 

й лікування патологічних процесів у людей похилого й старечого віку; 

¶ дослідження впливу соціального середовища та способу життя на старіння 

людини. 

 

 

                           1.2 Демографічне старіння чи старіння нації 

 

  

 

 

 

 

 

 

     Демографи розрізняють також демографічне старіння чи старіння нації. 

Демографічним старінням називають процес обумовлений зростанням 

кількості людей похилого віку та скороченням кількості молоді. ООН заявляє, 

що жителі планети з кожним роком старіють, оскільки людей похилого віку 

щороку стає більше на всій земній кулі. До 2050 року кількість людей віком від 

80 років і старше зросте втричі: зі 143 млн до 426 млн і це є дуже серйозною 

проблемою. 

     Демографічне старіння напряму, і не кращим чином, впливає на світову 

економіку, ринок праці, попит на товари і послуги, потребує більше грошей на 

соціальний захист, медицину тощо Впливає демографічне старіння і на 

структуру сім’ї та взаємини між людьми, що належать до різних поколінь. 

Виявляється, що старіння – це один з великих викликів ХХІ століття. 

 



ф 
 

 
     Україна є і залишатиметься протягом наступних років однією із 

«найстаріших» країн світу.  Cуспільство вважається відносно старим, коли 

частка населення віком від 65 років перевищує 7 %. В Україні вона досягнула 

16,7 %, а серед сільських жителів – 19,8 %. На превеликий жаль, населення нашої 

країни вважають дуже старим. Старіння населення прогресуватиме і надалі. Про 

це свідчать дані, наведені у Стратегії демографічного розвитку України до 2040 

року. 

Демографічне старіння в Україні має кілька ключових причин: 

¶ занизька народжуваність – для стабільної демографічної ситуації 

потрібно, щоб середня жінка народжувала 2,1 дитини, однак ця цифра є 

недосяжною у жодній європейській країні; 

¶ подовження тривалості життя – світові організації довго боролися за 

збільшення середньої тривалості життя, і тепер цей успіх призвів до 

зростання частки літніх людей; 

¶ міграційні процеси – молодь виїжджає з країни, що ще більше загострює 

проблему старіння населення; 

¶ війна та її наслідки – через бойові дії значна кількість населення покинула 

країну, що призводить до дисбалансу у віковій структурі населення; 

¶ додатковою проблемою є низька тривалість життя чоловіків – значна 

частина не доживає до 65 років. 

   Наслідки демографічного старіння: 

¶ депопуляція – зменшення чисельності населення через низьку 

народжуваність і високу смертність; 

¶ брак робочої сили – розв’язувати проблему можна залучаючи людей 

старшого віку до економічної активності;  

¶ проблеми пенсійного забезпечення – солідарна система пенсій 

збережеться, але потребує реформування; 

¶ зростання потреб у медичних та соціальних послугах – особливо у сфері 

реабілітації, охорони здоров’я, житлової та комунальної політики; 

¶ вплив  на електоральну поведінку – старші люди частіше орієнтуються на 

державну підтримку та соціальні гарантії; 

¶ збільшення податкового навантаження на працююче населення,  однак 

Україна поки має відносно низький рівень податків на робочу силу; 

¶ зниження мобільності та здатності до навчання – важливо підтримувати 

інтеграцію поколінь і стимулювати навчання упродовж життя; 

¶ вплив на економічне зростання – зменшення кількості молодих 

працівників може сповільнити темпи розвитку економіки. 

https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-skhvalennia-stratehii-demohrafichnoho-rozvytku-ukrainy-na-period-do-2040-roku-922r-300924?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTEAAR00NjecgranX100hT6otqljhlNr-aaErh6gfCH7P51JkB-pTsRgKBl2a4A_aem_tzZOwY83LPYg67CvO1D7PA
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     Вищезазначене вже наразі потребує перебудови наявної соціально-

економічної системи відповідно до потреб старіючого населення, реформування 

системи соціального захисту, пенсійного фонду, охорони здоров’я. 

 

  Стратегії адаптації: 

Для пом’якшення наслідків демографічного старіння необхідно: 

¶ стимулювати здоровий спосіб життя та якісне медичне забезпечення; 

¶ створювати умови для працевлаштування людей старшого віку; 

¶ розвивати освіту та саморозвиток для підтримки розумової активності; 

¶ забезпечити інтеграцію поколінь через підтримку національних 

традицій; 

¶ перехід до економіки з меншою залежністю від фізичної праці та 

розвиток галузей, де домінує розумова праця; 

¶ підтримувати програми реінтеграції мігрантів для відновлення 

демографічного балансу. 

 

    Демографічне старіння – це не лише виклик, а й можливість для суспільства. 

Україна має адаптувати свої соціальні, економічні та політичні механізми, щоб 

використати цей процес на користь майбутніх поколінь. У зв’язку з цим держава 

має не лише переймати досвід європейських країн, але й на законодавчому рівні 

прискорити процеси прийняття відповідних рішень, нормативних актів, програм 

розвитку. 

 

Детальніше у виданнях: 

     Павлюкевич, П.  Спокійно про старість / Пйотр 

Павлюкевич ; пер. з пол. О. Голубеної. – 2011. – 72 с. 

     ʇʨʦ ʥʝʾ ʥʝʦʭʦʯʝ ʛʦʚʦʨʷʪʴ ʟʘʤʦʣʦʜʫ, ʪʘʢ, ʥʘʯʝ ʮʝʡ ʯʘʩ ʟʘ 

ʷʢʠʤʠʩʴ ʜʘʣʝʢʠʤʠ ʛʦʨʘʤʠ... ʅʝʚʪʽʰʥʦ ʟʽʪʭʘʶʪʴ, ʢʦʣʠ ʚʦʥʘ 

ʧʨʠʭʦʜʠʪʴ... ʂʥʠʞʢʘ ʧʦʣʴʩʴʢʦʛʦ ʩʚʷʱʝʥʥʠʢʘ ʟʚʝʨʪʘʻ 

ʫʚʘʛʫ ʥʘ ʪʦʡ ʧʝʨʽʦʜ ʣʶʜʩʴʢʦʛʦ ʞʠʪʪʷ, ʢʦʣʠ ʫʩʝ ʥʽʙʠ 

ʧʦʟʘʜʫ – ʥʘ ʧʨʦʙʣʝʤʫ ʩʪʘʨʦʩʪ.̔ ɸʚʪʦʨ ʥʘ ʨʝʘʣʴʥʠʭ 

ʧʨʠʢʣʘʜʘʭ ʽʟ ʞʠʪʪʷ ʣʶʜʝʡ ʧʦʭʠʣʦʛʦ ʚʽʢʫ ʧʦʢʘʟʫʻ, ʷʢ ʾʤ 

ʚʜʘʣʦʩʷ ʟʨʦʙʠʪʠ ʭʨʝʩʪ ʩʪʘʨʦʩʪ ̔ ʣʝʛʢʠʤ. ʂʥʠʞʢʘ 

ʜʦʧʦʤʦʞʝ ʫʩʽʤ ʟ ʧʦʰʘʥʦʶ ʪʘ ʚʜʷʯʥʽʩʪʶ ʩʪʘʚʠʪʠʩʷ ʜʦ 

ʣʶʜʝʡ ʧʦʚʘʞʥʦʛʦ ʚʽʢʫ, ʱʦ ʞʠʚʫʪʴ ʟ ʥʘʤʠ ʽ ʧʦʨʫʯ ʥʘʩ. 
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     Пронзато, А. Старість – час надії / Алесандро 

Пронзато ; пер. з італ. Ольга Мандирка. – Київ : Свічадо, 

2013. – 184 с. 

ʋ ʩʫʯʘʩʥʦʤʫ ʩʚʽʪʽ ʥʘ ʩʪʘʨʽʩʪʴ ʜʦʚʦʣʽ ʯʘʩʪʦ 

ʜʠʚʣʷʪʴʩʷ ʯʝʨʝʟ ʧʨʠʟʤʫ ʙʝʟʧʦʤʽʯʥʦʩʪʽ, ʟʜʠʪʠʥʽʥʥʷ, 

ʨʦʟʜʨʘʪʫʚʘʥʥʷ. ɸʚʪʦʨ, ʷʢʠʡ ʤʘʻ ʚʝʣʠʢʠʡ ʜʦʩʚʽʜ 

ʩʧʽʣʢʫʚʘʥʥʷ ʟ ʣʶʜʴʤʠ ʧʦʭʠʣʦʛʦ ʚʽʢʫ, ʽʟ ʟʘʮʽʢʘʚʣʝʥʥʷʤ 

ʘʥʘʣʽʟʫʻ ʧʨʦʙʣʝʤʠ ʮʴʦʛʦ ʧʝʨʽʦʜʫ ʣʶʜʩʴʢʦʛʦ ʞʠʪʪʷ, 

ʫʥʠʢʘʶʯʠ ʧʘʩʪʢʠ ʽʜʝʘʣʽʩʪʠʯʥʦʛʦ ʘʙʦ ʩʫʪʦ ʥʝʛʘʪʠʚʥʦʛʦ 

ʩʧʨʠʡʥʷʪʪʷ ʩʪʘʨʦʩʪʽ. ʅʘ ʜʫʤʢʫ ʘʚʪʦʨʘ, ʩʪʘʨʽ ʣʶʜʠ – ʮʝ 

ʩʧʨʘʚʞʥʽʡ ʩʢʘʨʙ, ʘʜʞʝ ʚʦʥʠ ʜʝʤʦʥʩʪʨʫʶʪʴ 

ʥʘʡʚʘʞʣʠʚʽʰʽ ʜʣʷ ʣʶʜʠʥʠ ʮʽʥʥʦʩʪʽ, ʧʨʦ ʷʢʽ ʩʫʯʘʩʥʠʡ ʩʚʽʪ ʧʦʯʠʥʘʻ ʟʘʙʫʚʘʪʠ. 

ɸʚʪʦʨ ʧʘʨʘʜʦʢʩʘʣʴʥʦ ʩʪʚʝʨʜʞʫʻ, ʱʦ ʤʘʡʙʫʪʥʻ ʚ ʨʫʢʘʭ ʩʪʘʨʠʭ ʣʶʜʝʡ. ʉʘʤʝ 

ʚʦʥʠ ʻ ʥʘʜʽʻʶ ʜʣʷ ʩʚʽʪʫ. 

 

 

     Сінклер, Д. Життєвий план. Чому ми 

старіємо і як цього уникнути / Девід  Сінклер, 

Метью Лаплент ; пер. з англ. Павла Донченка. – 

Київ : Book Chef, 2021. – 416 с. 

     ɼʦʢʪʦʨ ɼʝʚʽʜ ʉʽʥʢʣʝʨ, ʦʜʠʥ ʽʟ ʥʘʡʚʧʣʠʚʦʚʽʰʠʭ 

ʫʯʝʥʠʭ ʩʚʽʪʫ, ʟʤʽʥʶʻ ʨʦʟʫʤʽʥʥʷ ʣʶʜʩʪʚʦʤ ʧʨʦʮʝʩʽʚ 

ʩʪʘʨʽʥʥʷ. ʋ ʢʥʠʟʽ çɾʠʪʪʻʚʠʡ ʧʣʘʥè ʚʽʥ ʬʦʨʤʫʣʶʻ ʥʦʚʫ 

ʩʤʽʣʠʚʫ ʪʝʦʨʽʶ ʮʴʦʛʦ ʧʨʦʮʝʩʫ, ʚʙʘʯʘʶʯʠ ʾʾ ʫ ʛʝʥʝʪʠʯʥʽʡ 

ʦʩʦʙʣʠʚʦʩʪʽ ʧʦʰʢʦʜʞʝʥʠʭ ʢʣʽʪʠʥ – ʚʦʥʠ ʧʨʦʩʪʦ 

ʧʨʠʧʠʥʷʣʠ ʨʦʟʤʥʦʞʫʚʘʪʠʩʷ. ʎʝ ʜʘʣʦ ʟʤʦʛʫ ʨʘʥʥʽʤ 

ʤʽʢʨʦʦʨʛʘʥʽʟʤʘʤ ʚʠʞʠʪʠ ʡ ʨʦʟʚʠʥʫʪʠʩʷ, ʦʜʥʘʢ ʮʝʡ 

ʧʨʦʮʝʩ ʚʦʜʥʦʯʘʩ ʻ ʡ ʧʨʠʯʠʥʦʶ ʩʪʘʨʽʥʥʷ. ɼʦʢʪʦʨ ʉʽʥʢʣʝʨ ʧʝʨʝʢʦʥʣʠʚʦ, 

ʩʧʠʨʘʶʯʠʩʴ ʥʘ ʥʘʫʢʦʚʽ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʥʷ, ʜʦʚʦʜʠʪʴ: ʥʘʰʽ ʛʝʥʠ – ʮʝ ʥʝ ʥʘʰʘ ʜʦʣʷ, ʡ 

ʤʠ ʤʦʞʝʤʦ ʦʪʨʠʤʘʪʠ ʥʘʜ ʥʠʤʠ ʢʦʥʪʨʦʣʴ, ʘ ʚʽʜʪʘʢ ʚʽʜʪʝʨʤʽʥʫʚʘʪʠ ʩʪʘʨʽʥʥʷ. 

ʅʘʩʧʨʘʚʜʽ ʟʨʦʙʠʪʠ ʮʝ ʟʥʘʯʥʦ ʧʨʦʩʪʽʰʝ, ʥʽʞ ʟʜʘʻʪʴʩʷ: ʜʦʩʪʘʪʥʴʦ ʟʤʝʥʰʠʪʠ 

ʥʝʛʘʪʠʚʥʠʡ ʚʧʣʠʚ ʥʘ ʥʘʰʽ ʢʣʽʪʠʥʠ ʡ ʦʜʥʦʯʘʩʥʦ ʘʢʪʠʚʫʚʘʪʠ ʛʝʥʠ, ʱʦ 

ʚʽʜʧʦʚʽʜʘʶʪʴ ʟʘ ʞʠʪʪʻʚʫ ʩʠʣʫ. ʑʦ ʩʘʤʝ ʜʦʧʦʤʦʞʝ ʜʦʩʷʛʪʠ ʮʴʦʛʦ? ʗʢʠʤ ʤʘʻ 

ʙʫʪʠ ʚʘʰ ʞʠʪʪʻʚʠʡ ʧʣʘʥ? ʗʢ ʟʙʝʨʝʛʪʠ ʤʦʣʦʜʽʩʪʴ? ʉʘʤʝ ʧʨʦ ʮʝ ʽ ʡʜʝʪʴʩʷ ʫ ʮʽʡ 

ʢʥʠʟʽ. 
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      Корзун, Н. Пенсійний вік і трудовий стаж / Надія Корзун // Урядовий 

кур’єр : газета центральних органів виконавчої влади України. – 2020. –                        

28 лют. (№ 39). – С. 8 : фото. 

        ʋ ʩʪʘʪʪʽ ʘʚʪʦʨ – ʥʘʯʘʣʴʥʠʮʷ ʚʽʜʜʽʣʫ ʩʦʮʽʘʣʴʥʠʭ ʜʦʧʦʤʦʛ, ʩʫʙʩʠʜʽʡ ʪʘ 

ʧʝʨʩʦʥʽʬʽʢʦʚʘʥʦʛʦ ʦʙʣʽʢʫ ʧʽʣʴʛ ʜʝʧʘʨʪʘʤʝʥʪʫ ʩʦʮʽʘʣʴʥʦʛʦ ʟʘʭʠʩʪʫ ʂʆɼɸ – 

ʚʽʜʧʦʚʽʜʘʻ ʥʘ ʟʘʧʠʪʘʥʥʷ ʯʠʪʘʯʽʚ ʱʦʜʦ ʧʨʘʚʦʚʠʭ ʘʩʧʝʢʪʽʚ ʧʝʥʩʽʡʥʦʛʦ 

ʟʘʙʝʟʧʝʯʝʥʥʷ, ʥʘʨʘʭʫʚʘʥʥʷ ʽ ʧʝʨʝʨʘʭʫʥʢʫ ʧʝʥʩʽʡ ʪʘ ʱʦʜʦ ʪʨʫʜʦʚʦʛʦ (ʩʪʨʘʭʦʚʦʛʦ) 

ʩʪʘʞʫ ʟʛʽʜʥʦ ʟ ʯʠʥʥʠʤʠ ʟʘʢʦʥʘʤʠ ʋʢʨʘʾʥʠ. 
 

      Левчук, Н. М. Нерівність у порядку вимирання й дожиття умовних 

поколінь в Україні / Н. М. Левчук, Л. В. Лущик // Демографія та соціальна 

економіка : науковий журнал. – 2019. – № 2. – С. 52–64, табл., графіки.  

       ʄʝʪʘ ʩʪʘʪʪʽ – ʜʦʩʣʽʜʠʪʠ ʥʝʨʽʚʥʽʩʪʴ ʫ ʧʦʨʷʜʢʫ ʚʠʤʠʨʘʥʥʷ ʡ ʜʦʞʠʪʪʷ 

ʫʤʦʚʥʠʭ ʧʦʢʦʣʽʥʴ ʚ ʋʢʨʘʾʥʽ ʪʘ ʚʠʷʚʠʪʠ ʦʩʦʙʣʠʚʦʩʪʽ ʾʾ ʜʠʥʘʤʽʢʠ ʚ ʯʘʩʦʚʦʤʫ ʪʘ 

ʨʝʛʽʦʥʘʣʴʥʦʤʫ ʨʦʟʨʽʟʽ. 

 

          Мельничук, Г. С. Старіння населення світу : наслідки та виклики для 

оподаткування / Г. С. Мельничук // Фінанси України. – 2019. – № 10. – С. 58–72. 

       ʋ ʩʪʘʪʪʽ ʨʦʟʛʣʷʥʫʪʦ ʢʣʶʯʦʚʽ ʘʩʧʝʢʪʠ ʜʝʤʦʛʨʘʬʽʯʥʠʭ ʟʤʽʥ, ʷʢʽ 

ʚʽʜʙʫʚʘʶʪʴʩʷ ʚ ʢʨʘʾʥʘʭ ʩʚʽʪʫ. 
 

        Мортіков, В. Економічна активність людей літнього віку / В. Мортіков // 

Економіка України : науковий журнал. – 2021. – № 4. – С. 88–99: табл. 

      ʋ ʩʪʘʪʪʽ ʚʠʟʥʘʯʝʥʦ ʧʦʟʠʪʠʚʥʽ ʪʘ ʥʝʛʘʪʠʚʥʽ ʩʪʦʨʦʥʠ ʝʢʦʥʦʤʽʯʥʦʾ 

ʘʢʪʠʚʥʦʩʪʽ ʣʶʜʝʡ ʣʽʪʥʴʦʛʦ ʚʽʢʫ, ʷʢʘ ʚʠʩʪʫʧʘʻ ʚʘʞʣʠʚʦʶ ʫʤʦʚʦʶ ʚʠʨʽʰʝʥʥʷ 

ʩʦʮʽʘʣʴʥʦ-ʝʢʦʥʦʤʽʯʥʠʭ ʧʨʦʙʣʝʤ ʢʨʘʾʥ ʽ ʦʨʛʘʥʽʟʘʮʽʡ, ʨʦʟʛʣʷʥʫʪʦ ʮʽʣʽ ʪʘ 

ʽʥʩʪʨʫʤʝʥʪʠ ʜʝʨʞʘʚʥʦʛʦ ʚʧʣʠʚʫ ʥʘ ʘʢʪʠʚʥʽʩʪʴ ʦʩʽʙ ʩʪʘʨʰʠʭ ʚʽʢʦʚʠʭ ʛʨʫʧ. 

ʇʦʢʘʟʘʥʦ, ʱʦ ʩʠʩʪʝʤʘ ʧʝʥʩʽʡʥʦʛʦ ʟʘʙʝʟʧʝʯʝʥʥʷ ʚʽʜʽʛʨʘʻ ʧʝʚʥʫ ʨʦʣʴ ʫ ʨʝʛʫʣʶʚʘʥʥʽ 

ʝʢʦʥʦʤʽʯʥʦʾ ʘʢʪʠʚʥʦʩʪʽ ʣʶʜʝʡ ʧʦʭʠʣʦʛʦ ʚʽʢʫ. 

          Романчук, К. Сергій Калантай : «Молодість Господь дарує всім, а 

старість обраним» : інтерв’ю / Катерина Романчук // Країна. – 2021. – 2 груд. 

(№ 47). – С. 26–28 : фото. 

      ʂʠʷʥʠʥ ʉʝʨʛʽʡ ʂʘʣʘʥʪʘʡ ï ʫʢʨʘʾʥʩʴʢʠʡ ʽ ʥʽʤʝʮʴʢʠʡ ʘʢʪʦʨ ʪʝʘʪʨʫ ʽ ʢʽʥʦ, ʯʣʝʥ 

ʅʘʮʽʦʥʘʣʴʥʦʾ ʩʧʽʣʢʠ ʢʽʥʝʤʘʪʦʛʨʘʬʽʩʪʽʚ ʋʢʨʘʾʥʠ, ʟʘʩʣʫʞʝʥʠʡ ʘʨʪʠʩʪ ʋʢʨʘʾʥʠ – 

ʨʦʟʧʦʚʽʜʘʻ ʧʨʦ ʩʚʦʻ ʞʠʪʪʷ ʽ ʪʚʦʨʯʽʩʪʴ. 
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РОЗДІЛ 2. КРИЗА ПОХИЛОГО ВІКУ 

 

 
 

 
     Криза в похилому віці, або криза пізньої дорослості – це період, коли людина 

переживає значні зміни в житті та адаптується до них.   Нові навички, якості та 

риси характеру вже не виробляються, а старі – загострюються та 

трансформуються. Наприклад, той, хто був ощадливим, може стати відверто 

скупим, а той, хто ретельно стежив за своїм здоров’ям, перетворюється на 

справжнього іпохондрика. Загалом із віком відзначається закономірне зниження 

здатності людини до адаптації, а інтерес до нового змінюється прагненням 

стабільності. При патологічних формах старіння, пов’язаних з тяжкими 

хронічними захворюваннями та втратою самостійності, вікові зміни зазвичай 

виражені сильніше та можуть призводити до виникнення почуття 

неповноцінності й непотрібності, депресивних станів і навіть суїцидальних 

думок. 

 

           Ознаки кризи похилого віку: 

     Кожен індивід унікальний, однак у середньому кризові прояви відзначаються 

у людей, які подолали поважний 60-річний рубіж. Вони проявляються так: 

¶ негативне сприйняття світу; 

¶ пригніченість; 

¶ втрата здатності до позитивного та раціонального мислення. 

 

           Причини кризи похилого віку: 

¶ вихід на пенсію. Обіймаючи посаду на роботі, людина почувається 

потрібною, проте після виходу на пенсію вона не може змиритися з новим 

статусом; 

¶ відсутність підтримки із боку родичів. Навіть якщо у людей похилого віку 

є діти та онуки, вони не завжди отримують належний рівень моральної 

підтримки та турботи з боку близьких людей. Постійна самотність, 
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відсутність можливості поговорити з будь-ким до душі веде до розвитку 

вікової кризи; 

¶ природне старіння. Прийняти старість можуть не всі. Коли організм з 

кожним днем працює все гірше, пенсіонерів відвідують думки про смерть, 

вони втрачають інтерес до улюблених хобі та занять. 

 

     Прояви кризи в жодному разі не можна ігнорувати. Людина, яка зіткнулась з 

цим емоційно важким періодом, вимагає співчутливого і дбайливого ставлення. 

Потрібно виявити максимальне розуміння його проблеми.  Щоб пережити кризу 

похилого віку, важливо зосередитись на емоційній підтримці, підтримці фізичної 

активності та здорового способу життя, а також на пошуку нових захоплень та 

сенсів у житті. Важливо звертатися за медичною та психологічною допомогою, 

якщо це необхідно.  

                  Як вирішити проблему? 

¶ участь у тренінгах, соціальних програмах. Впоратися з депресією та 

тривогою пенсіонерам допомагає участь у спеціальних соціальних 

програмах, психологічних тренінгах, які проводять дипломовані 

професіонали. Вони спрямовані на навчання, розвиток комунікативних 

навичок, встановлення знайомств та соціальних зв’язків;  

¶ залучення до волонтерської діяльності. Коли пенсіонерів залучають до 

процесу надання допомоги іншим людям, вони почуваються 

затребуваними та потрібними, відновлюють свою соціальну активність, 

бачать світ у нових фарбах; 

¶ різноманітне дозвілля. Якщо докласти зусиль, і постаратися зробити 

життя старого родича наповненим і яскравим, він зможе швидше 

адаптуватися, навчиться приймати старість і цінувати кожен момент 

свого існування. 
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2.1 Літні люди під час війни 

 

ʇʽʩʣʷ ʯʝʨʛʦʚʦʾ ʨʦʩʽʡʩʴʢʦʾ ʘʪʘʢʠ ʥʘ ʋʢʨʘʾʥʫ 

     Війна здатна дестабілізувати кожного. Однак люди похилого віку як найбільш 

вразливі нині потребують особливої підтримки, адже їм складніше, ніж іншим, 

вдається зараз дбати про себе. Тривога та страх позначаються не лише на їхній 

емоційній сфері, але й на фізичному стані. На тлі війни, що триває, люди 

похилого віку стикаються з дедалі зростаючими проблемами в доступі 

до системи охорони здоров’я та інших соціальних послуг.  

     Ось деякі з викликів, з якими стикаються ці люди під час війни:  

¶ Переміщення: 

Літнім людям може бути складно пересуватися під час евакуації або при 

переховуванні від обстрілів. Вони можуть мати проблеми зі здоров’ям, які 

ускладнюють рух, а також можуть бути менш мобільними та швидкими. 

¶ Доступ до медичної допомоги: 

Війна часто призводить до перевантаження медичних закладів та 

обмеженого доступу до ліків та медичного обладнання. Це може бути 

особливо критичним для старих людей, які часто мають хронічні 

захворювання та потребують постійного догляду. 

¶ Забезпечення базових потреб: 

Війна може призвести до дефіциту продуктів харчування, води та інших 

предметів першої необхідності. Старі люди, особливо ті, хто живе самотньо, 

можуть бути особливо вразливими до цих проблем. 

¶ Психологічні наслідки: 

Війна може спричинити значний психологічний стрес у старих людей, які 

можуть страждати від посттравматичного стресового розладу, депресії та 

інших психологічних проблем. Крім того, вони можуть відчувати самотність, 

особливо якщо їхні родичі перебувають далеко або загинули. 
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     Особливу увагу слід приділяти захисту та підтримці старих людей у зонах 

конфлікту. Необхідно забезпечити їм доступ до медичної допомоги, харчування, 

безпечного житла та психологічної підтримки. Також важливо забезпечити їхню 

безпеку та захистити від насильства та дискримінації.  

     На жаль, у багатьох випадках старі люди стають забутими у складних умовах 

війни. Проте, вони заслуговують на таку ж повагу та захист, як і інші члени 

суспільства. 

Як підтримати літніх людей під час війни: 

¶ Плануйте дії: 

Обговоріть з літніми сусідами плани дій під час повітряної тривоги, повідомте 

про найближчі бомбосховища, а також про правила перебування вдома.  

 

¶ Забезпечте ресурсами: 

Допоможіть зібрати «тривожну валізку» з речами першої необхідності, ліками 

та документами.  

¶ Допоможіть з пересуванням: 

Якщо літня людина не може самостійно дістатися до бомбосховища, 

запропонуйте свою допомогу або знайдіть альтернативні варіанти.  

¶ Підтримуйте психологічно: 

Створіть спокійну та доброзичливу атмосферу, підтримуйте спокійний тон 

голосу, а також надавайте емоційну підтримку, використовуючи м’який, але 

впевнений тон.  

¶ Надавайте практичну допомогу: 

Допоможіть у побутових питаннях, забезпечте доступ до необхідних товарів, а 

також допомагайте у вирішенні інших потреб, які виникають під час 

надзвичайних ситуацій.  

¶ Налагоджуйте зв’язки: 

Важливо підтримувати зв’язок з літніми людьми, щоб вони не почувалися 

ізольованими та мали підтримку у складні часи.  
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                                      Детальніше у виданнях: 

 

     Коваленко О. Г. Міжособистісне спілкування осіб 

похилого віку: психологічні аспекти : монографія /                 

О. Г. Коваленко. – Київ : Ін-т обдарованої дитини, 2015. – 

456 с. 

     ɸʚʪʦʨʢʘ ʜʦʩʣʽʜʞʫʻ, ʷʢ ʥʘ ʩʧʽʣʢʫʚʘʥʥʷ ʣʽʪʥʽʭ ʣʶʜʝʡ 

ʚʧʣʠʚʘʶʪʴ ʩʘʤʦʪʥʽʩʪʴ, ʚʪʨʘʪʘ ʟʚôʷʟʢʽʚ ʽ ʟʤʽʥʠ ʫ 

ʩʧʨʠʡʥʷʪʪʽ ʩʝʙʝ. ʈʦʟʛʣʷʜʘʻ ʪʠʧʠ ʩʧʽʣʢʫʚʘʥʥʷ, ʙʘʨôʻʨʠ ʪʘ 

ʨʦʣʴ ʧʽʜʪʨʠʤʢʠ ʨʦʜʠʥʠ. ʇʦʜʘʥʦ ʨʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ ʽ 
ʧʨʘʢʪʠʯʥʽ ʧʦʨʘʜʠ. 

 

     *MalKoNi. Я не потрібний. Цінність третього віку / 

MalKoNi ; іл. Богдана Маслюка. – Чернівці : Книги XXI, 

2023. – 40 с. : іл., портр. 

     ʂʥʠʞʢʘ ʤʘʻ ʜʦʧʦʤʦʛʪʠ ʨʝʘʙʽʣʽʪʫʚʘʪʠ ʚʣʘʩʥʽ 

ʪʘʣʘʥʪʠ, ʧʦʪʝʥʮʽʘʣ ʽ ʧʦʚʝʨʥʫʪʠ ʚʧʝʚʥʝʥʽʩʪʴ, ʱʦ ʪʠ 

ʧʦʪʨʽʙʥʠʡ ʽ ʢʦʨʠʩʥʠʡ! ʂʦʞʝʥ ʧʦʪʨʽʙʥʠʡ ʮʴʦʤʫ 

ʩʫʩʧʽʣʴʩʪʚʫ. ɯ ʢʦʞʝʥ ʽʟ ʚʘʩ ʚʣʘʩʥʠʤʠ ʟʥʘʥʥʷʤʠ, ʚʤʽʥʥʷʤʠ 

ʪʘ ʤʫʜʨʽʩʪʶ ʧʨʠʥʦʩʠʪʴ ʩʪʘʙʽʣʴʥʽʩʪʴ ʽʥʰʠʤ; ʩʚʦʾʤʠ 

ʟʜʽʙʥʦʩʪʷʤʠ ʽ ʜʦʩʚʽʜʦʤ ʤʦʞʝ ʟʘʣʘʛʦʜʠʪʠ, ʟʜʘʚʘʣʦʩʴ ʙʠ, 

ʥʝʨʦʟʚôʷʟʥʽ ʘʙʦ ʜʫʞʝ ʩʢʣʘʜʥʽ ʩʠʪʫʘʮʽʾ. 
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     Шмід, В. Душевний спокій. Чого ми набуваємо, 

коли старіємо / Вільгельм Шмід ; пер. з нім.                        

О. Мельник-Подолян. – Чернівці : Книги-XXI, 2017. – 

112 с. 

     ʏʠ ʤʦʞʥʘ ʚʽʜʥʘʡʪʠ ʱʦʩʴ ʧʦʟʠʪʠʚʥʝ ʫ ʩʪʘʨʽʥʥʽ? 

ʉʫʯʘʩʥʠʡ ʥʽʤʝʮʴʢʠʡ ʬʽʣʦʩʦʬ ɺʽʣʴʛʝʣʴʤ ʐʤʽʜ ʧʨʦʧʦʥʫʻ 

ʚʣʘʩʥʠʡ ʧʦʛʣʷʜ ʥʘ ʮʝ ʧʠʪʘʥʥʷ. ʅʘʡʙʽʣʴʰʠʤ ʥʘʜʙʘʥʥʷʤ ʣʽʪ 

ʚʽʥ ʚʚʘʞʘʻ ʤʦʞʣʠʚʽʩʪʴ ʜʦʩʷʛʪʠ ʧʩʠʭʦʣʦʛʽʯʥʦʾ ʨʽʚʥʦʚʘʛʠ. ʋ 

ʮʽʡ ʢʥʠʞʮʽ ʘʚʪʦʨ ʧʨʦʧʦʥʫʻ ʯʠʪʘʯʝʚʽ ʜʦʣʫʯʠʪʠʩʷ ʜʦ ʩʧʨʦʙʠ 

ʚʽʜʥʘʡʪʠ 10 ʢʨʦʢʽʚ ʜʦ ʜʫʰʝʚʥʦʛʦ ʩʧʦʢʦʶ, ʩʧʠʨʘʶʯʠʩʴ ʥʘ 

ʩʧʦʩʪʝʨʝʞʝʥʥʷ, ʜʦʩʚʽʜ ʪʘ ʤʽʨʢʫʚʘʥʥʷ. 

*** 
 

 

     Діденко, Л. Сучасні послуги бібліотеки Полтавського університету 

економіки і торгівлі на підтримку неформальної освіти дорослих в 

університеті третього віку / Лариса Діденко // Бібліотечний форум : історія, 

теорія і практика. – 2023. – № 1. – С. 36–38.  

     ʈʦʟʛʣʷʥʫʪʦ ʨʦʣʴ ʙʽʙʣʽʦʪʝʢʠ ʚ ʟʘʣʫʯʝʥʥʽ ʛʨʦʤʘʜʷʥ ʧʦʭʠʣʦʛʦ ʚʽʢʫ ʜʦ ʥʘʚʯʘʥʥʷ ʟ 

ʤʝʪʦʶ ʦʚʦʣʦʜʽʥʥʷ ʥʦʚʠʤʠ ʧʨʦʬʝʩʽʡʥʠʤʠ ʪʘ ʟʘʛʘʣʴʥʦ-ʦʩʚʽʪʥʽʤʠ ʥʘʚʠʯʢʘʤʠ, 

ʟʙʝʨʝʞʝʥʥʷ ʟʜʦʨʦʚôʷ ʪʘ ʘʢʪʠʚʥʦʛʦ ʜʦʚʛʦʣʽʪʪʷ, ʟʘʙʝʟʧʝʯʝʥʥʷ ʜʦʙʨʦʙʫʪʫ, 

ʧʽʜʚʠʱʝʥʥʷ ʩʦʮʽʘʣʴʥʦʾ, ʛʨʦʤʘʜʷʥʩʴʢʦʾ ʪʘ ʬʽʟʠʯʥʦʾ ʘʢʪʠʚʥʦʩʪʽ. 
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РОЗДІЛ 3. ЛЮДИНА ЛІТНЬОГО ВІКУ У СУСПІЛЬСТВІ 

 

 

     Соціалізація літніх людей є важливою для підтримки їхнього психологічного 

добробуту та забезпечення дальшої інтеграції в суспільство. Проте вихід на 

пенсію може спричинити втрату соціального статусу, пов’язаного з їхньою 

професійною діяльністю, та скорочення соціальних зв’язків. Ці проблеми, разом 

з погіршенням здоров’я та втратою близьких людей, можуть призвести до 

ізоляції, самотності й десоціалізації. 

     Основні аспекти соціалізації людей похилого віку: 

¶ Активна участь у житті громади: 

Залучення до громадських організацій, волонтерство, участь у культурних 

заходах та навчання. 

¶ Підтримка соціальних зв’язків: 

Спілкування з друзями, родиною, однолітками, участь у групових заняттях 

та заходах.  

¶ Розвиток нових навичок та інтересів: 

Заняття хобі, навчання новим технологіям, відвідування курсів та тренінгів. 

¶ Подолання стереотипів та упереджень: 

Важливо, щоб суспільство сприймало літніх людей як активних та 

повноцінних членів, а не як тягар.  

¶ Психологічна підтримка: 

Важливо забезпечити психологічний супровід та допомогу у адаптації до 

змін у житті, пов’язаних із віком. 
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     Чинники, що впливають на соціалізацію людей похилого віку: 

¶ Родина: 

Вплив родини на формування цінностей, соціальних навичок, підтримка у 

складних життєвих ситуаціях.  

¶ Оточення: 

Стан здоров’я, фізичне середовище, культурні зразки поведінки в окремій 

соціальній групі. 

¶ Соціальна політика: 

Заходи, спрямовані на підтримку літніх людей, наприклад, доступність 

соціальних послуг, медичного обслуговування, можливості для освіти та 

дозвілля. 

     Важливість соціалізації: 

¶ Покращення психологічного стану: 

Зменшення відчуття самотності, підвищення настрою, самооцінки та 

впевненості у собі. 

¶ Збереження активності та незалежності: 

Допомагає літнім людям відчувати себе корисними та самостійними, 

зберігати фізичну та розумову активність. 

¶ Підтримка соціальних зв’язків та інтеграція в суспільство: 

Соціалізація допомагає літнім людям залишатися частиною суспільства, 

відчувати себе потрібними та важливими. 

 

     Заходи щодо поліпшення матеріального становища людей похилого віку: 

¶ головним засобом матеріального забезпечення людей похилого віку 

повинна бути пенсія; 

¶ завершення пенсійної реформи  – введення другого рівня, прискорений 

розвиток третього, стабілізація солідарної системи (підвищення 

пенсійного віку, ліквідація так званих  спеціальних пенсій, раціоналізація 

формули розрахунку пенсій); 

¶ надання посильної оплачуваної роботи; 

¶ обмеження зростання соціальних трансфертів економічними 

можливостями, які є не тільки і не стільки бюджетними, скільки 

податковими та страховими; 

¶ розвиток недержавних форм надання соціальної допомоги; 

¶ залучення людей похилого віку до суспільного життя (потрібно 

враховувати швидку зміну їхнього інтелектуального потенціалу, інтересів 

і рівня знань); 

¶ розвиток форм волонтерської роботи серед людей похилого віку, в першу 

чергу пов’язану з наглядом і контролем; 
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¶ розвиток структур взаємодопомоги; 

¶ відродження систем наставництва, взаємозв’язків старшого покоління 

(особливо самотніх) зі школами, різними дитячими організаціями і  тощо; 

¶ створення спеціальних клубів; 

¶ зміна суспільного сприйняття літнього населення; 

¶ пропаганда. 

 

3.1 Ейджизм 

 

      Старість і люди похилого віку часто 

сприймаються через призму стереотипів, що 

формують у суспільній свідомості негативний 

образ і ставлення до представників цього віку. 

Особливо прикро, що негативно зневажливе 

ставлення до представників похилого віку 

загалом здійснюється згідно із соціально 

схваленими цінностями в суспільства, а 

феномен ейджизму пов’язаний саме із 

ціннісним сприйняттям, коли особистість у 

ціннісному аспекті надає перевагу представникам певної вікової категорії чи 

покоління. Це явище безпосередньо поєднане з традиціями, звичаями, 

вихованням і загальною культурою суспільства. 

     Ейджизм – це упереджене ставлення до людей через те, що вони надто молоді 

або надто старі для певних ролей, обов’язків чи можливостей. Це не лише 

образливо, а й небезпечно: така практика обмежує розвиток суспільства та 

позбавляє людей шансу реалізувати себе. Ейджизм викликає стереотипізацію й 

дискримінацію людей похилого віку, зважаючи на їхні вікові характеристики. 

      У сучасному суспільстві розповсюджені такі стереотипні погляди стосовно 

людей літнього віку: 

•   усі старі схожі один на одного; 

• люди старого віку соціально ізольовані;  

• більшість з них має слабке здоров’я; 

• звільнення з роботи породжує більше проблем для чоловіків, ніж у 

жінок;   

• більшість старих людей ізольовані від своїх родин;  

• розумові якості з віком погіршуються.  
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Як боротися з ейджизмом: 

¶ Освіта та інформування: 

Розповідайте про ейджизм, його прояви та наслідки, щоб підвищити 

обізнаність суспільства.  

¶ Боротьба зі стереотипами: 

Визнавайте, що вікові стереотипи не відображають реальність і не повинні 

впливати на ставлення до людей. 

¶ Сприяння рівному ставленню: 

Заохочуйте різноманітність у всіх сферах життя, включаючи робочі місця та 

спільноти, де люди різних вікових груп можуть працювати разом та 

співпрацювати.  

¶ Захист прав на законодавчому рівні: 

Підтримуйте законодавство, яке забороняє дискримінацію за віком і 

забезпечує рівні можливості для всіх.  

¶ Звернення до уповноважених органів: 

У разі дискримінації за віком звертайтеся до уповноваженого Верховної Ради 

з прав людини або інших відповідних органів. 

¶ Юридичний захист: 

У разі відмови в прийомі на роботу через вік, зверніться до суду з вимогою 

про відновлення порушених прав та відшкодування збитків. 

¶ Самозахист: 

Не дозволяйте стереотипам обмежувати вас, і використовуйте доступні 

засоби захисту своїх прав.  

 

Важливі аспекти протидії ейджизму: 

¶ Ейджизм на ринку праці: 

Важливо звертати увагу на дискримінацію за віком при прийомі на роботу та 

просуванні по службі, вимагати рівних можливостей.  

¶ Законодавчий аспект: 

Необхідно розробляти та впроваджувати закони, що забороняють ейджизм та 

захищають права людей усіх вікових груп. 

¶ Соціальная відповідальність: 

Кожен член суспільства повинен брати на себе відповідальність за подолання 

ейджизму. 
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3.2 «Культ молодості» 

 

 

Культ молодості – це соціальний феномен, що характеризується 

перебільшеним захопленням молодостю, бажанням зберігати її якомога довше 

та сприйняттям молодості як найвищої цінності. «Культ молодості» породжує 

«культ тіла», який проявляється у гонитві за ідеальною зовнішністю. Візуально 

він представлений стрункістю, засмагою, ідеально гладкою шкірою. Тих, кому 

за 40, з усіх боків закликають «покращити» свою зовнішність за допомогою 

косметики, пластики, фарбування волосся Він здебільшого проявляється у 

неприйняті змін у зовнішності з віком, надмірному використанні косметичних 

засобів та захопленням пластичними операціями. 

Основні характеристики культу молодості: 

¶ Перебільшене захоплення молодістю: 

Молодість розглядається як ідеал, а старіння – як негативне явище. 

¶ Страх перед старінням: 

Люди намагаються приховати ознаки старіння, вдаються до 

косметичних процедур, пластичних операцій. 

¶ Відчуття тиску з боку суспільства: 

Існує переконання, що після певного віку людина стає менш цінною. 

¶ Звуження часових меж працездатного віку: 

Збільшення тривалості життя призводить до того, що люди працюють 

все довше, але водночас існує уявлення про те, що після певного віку 

людина вже «не потрібна». 

¶ «Синдром Доріана Грея» : 

     Поняття, яке відображає бажання зберегти зовнішню молодість, 

незважаючи на вік.  

https://www.google.com/search?sca_esv=1c2c48b035966a68&rlz=1C1IXYC_ruUA932UA932&cs=0&q=%D0%94%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B0%D0%BD%D0%B0+%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%8F&sa=X&ved=2ahUKEwip8v2eqZmPAxVNRvEDHWUgGN4QxccNegQIEBAB&mstk=AUtExfAegSns4Icwptehjjs6UwdWVtDy7dALvrhjMMZ6gsFs3YP2t4Kug5tKiWdB92iZA9LG_eo2UdKhmNUEJO_n67gUyZgb8FSchuKdupykejq4O-0Mr4vm_8w57MQ5RKYAbPs&csui=3


нп 
 

      Культ молодості може мати негативні наслідки, такі як: 

¶ зменшення соціальної активності людей старшого віку; 

¶ посилення тривожності та депресії у людей, які бояться старіти; 

¶ збільшення витрат на косметичні та омолоджувальні процедури; 

¶ зменшення поваги до досвіду та знань старших людей. 

 

 

3.3 Пільги для пенсіонерів у 2025 році в Україні 

 

У 2025 році пенсіонери в Україні 

мають право на ряд пільг, серед 

яких: безкоштовний проїзд у 

громадському транспорті, знижки на 

комунальні послуги, ліки та 

автострахування, а також право на 

отримання житлових субсидій та 

безкоштовну юридичну допомогу. Окремі 

категорії пенсіонерів, як-от колишні 

вчителі чи медики у сільській місцевості, 

можуть мати право на 100% пільгу з оплати комунальних послуг.  

Основні пільги для пенсіонерів: 

¶ Безкоштовний проїзд у громадському транспорті: 

     Пенсіонери мають право на безкоштовний проїзд у міському 

громадському транспорті (крім таксі), а також у приміських поїздах та 

автобусах. Для цього необхідно пред’явити пенсійне посвідчення. 

¶ Знижки на комунальні послуги: 

     Деякі категорії пенсіонерів можуть мати право на знижки на оплату 

житлово-комунальних послуг. Це стосується, наприклад, пенсіонерів, які 

проживають у сільській місцевості та працювали в галузі освіти, медицини 

або культури.  

Знижки на ліки: 

Пенсіонери мають право на отримання ліків за зниженими цінами або 

безкоштовно в рамках програми «Доступні ліки».  

¶ Знижки на автострахування: 

Пенсіонери можуть отримати 50% знижку на автоцивілку (ОСЦПВ), якщо 

об’єм двигуна їхнього автомобіля не перевищує 2500 кубічних сантиметрів.  

¶ Житлові субсидії: 

Пенсіонери можуть оформити житлову субсидію для оплати комунальних 

послуг. 
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¶ Безкоштовна юридична допомога: 

Пенсіонери мають право на безкоштовну первинну юридичну допомогу.  

¶ Безкоштовне паркування: 

На платних парковках пенсіонери можуть паркувати свій автомобіль 

безкоштовно.  

Доплата за вік: 

Пенсіонери віком від 70 років можуть отримувати додаткову надбавку до 

пенсії.  

¶ Звільнення від земельного податку: 

Пенсіонери звільняються від сплати земельного податку.  

¶ Допомога від міжнародних організацій: 

Деякі пенсіонери можуть отримати додаткову грошову допомогу від 

міжнародних організацій.  

¶ Додаткові можливості: 

Окремі категорії пенсіонерів можуть мати право на інші пільги, такі як 

знижки на паливо, пільги для дітей війни та інші.  

У разі потреби пенсіонери можуть звернутися до соціальних служб для 

отримання консультації щодо оформлення пільг.  

 

       Деякі пільги можуть мати додаткові умови та обмеження. Детальніше 

про це можна дізнатися в соціальних службах або Пенсійному фонді.  
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Детальніше у виданнях: 
 

Вулах, М. Як тітонька Шура якість життя 

покращувала / Михайло Вулах. – Київ : ТОВ «Гама 

Принт», 2024. – 448 с. : фотоіл., портр. 

 

     ʋ ʢʥʠʞʮʽ ʨʦʟʧʦʚʽʜʘʻʪʴʩʷ ʧʨʦ ʤʦʞʣʠʚʦʩʪʽ ʧʝʥʩʽʦʥʝʨʽʚ 

ʧʦʢʨʘʱʠʪʠ ʩʚʦʻ ʞʠʪʪʷ. ʇʦʜʘʶʪʴʩʷ ʚʠʪʷʛʠ ʽʟ 

ʟʘʢʦʥʦʜʘʚʩʪʚʘ, ʨʝʘʣʴʥʽ ʽʩʪʦʨʽʾ ʟ ʞʠʪʪʷ, ʙʝʟʣʽʯ 

ʬʦʪʦʛʨʘʬʽʡ ʽ ʪʠʧʦʚʠʭ ʜʦʢʫʤʝʥʪʽʚ. 

 

Гаркавенко Н. В. Соціальна психологія пізньої 

зрілості / Гаркавенко Н. В., Собкова С. І. – Чернівці : 

Чернівецький нац. ун-т, 2018. – 239 с. 

     ʂʥʠʛʘ ʧʨʠʩʚʷʯʝʥʘ ʧʩʠʭʦʣʦʛʽʯʥʠʤ ʦʩʦʙʣʠʚʦʩʪʷʤ ʣʶʜʝʡ 

ʣʽʪʥʴʦʛʦ ʚʽʢʫ ʚ ʩʦʮʽʘʣʴʥʦʤʫ ʩʝʨʝʜʦʚʠʱʽ. ɸʚʪʦʨʢʘ 

ʜʦʩʣʽʜʞʫʻ, ʷʢ ʟʤʽʥʶʶʪʴʩʷ ʩʘʤʦʦʮʽʥʢʘ, ʩʦʮʽʘʣʴʥʽ ʨʦʣʽ, 

ʤʽʞʦʩʦʙʠʩʪʽʩʥʽ ʩʪʦʩʫʥʢʠ, ʘ ʪʘʢʦʞ ʷʢ ʣʶʜʠ ʘʜʘʧʪʫʶʪʴʩʷ 

ʜʦ ʩʪʘʨʽʥʥʷ, ʩʘʤʦʪʥʦʩʪʽ ʡ ʟʤʽʥ ʫ ʞʠʪʪʽ. ʆʢʨʝʤʘ ʫʚʘʛʘ 

ʧʨʠʜʽʣʝʥʘ ʧʦʜʦʣʘʥʥʶ ʩʪʝʨʝʦʪʠʧʽʚ ʽ ʚʽʢʦʚʦʾ ʜʠʩʢʨʠʤʽʥʘʮʽʾ. 

 

Іванова, І. Б. Соціальна работа з людьми 

похилого віку : навч. посіб. / І. Б. Іванова. – Київ : 

Університет «Україна», 2023. – 220 с. 

 

      ʅʘʚʯʘʣʴʥʠʡ ʧʦʩʽʙʥʠʢ ʚʽʜʦʙʨʘʞʘʻ ʩʫʯʘʩʥʽ ʧʽʜʭʦʜʠ ʜʦ 

ʩʦʮʽʘʣʴʥʦʾ ʨʦʙʦʪʠ ʟ ʣʶʜʴʤʠ ʧʦʭʠʣʦʛʦ ʚʽʢʫ, ʚʠʩʚʽʪʣʶʻ 

ʦʩʦʙʣʠʚʦʩʪʽ ʚʽʢʦʚʦʾ ʧʝʨʽʦʜʠʟʘʮʽʾ ʩʪʘʨʦʩʪʽ ʽ ʧʨʦʮʝʩʽʚ 

ʩʪʘʨʽʥʥʷ, ʧʨʘʚʦʚʽ ʘʩʧʝʢʪʠ ʩʦʮʽʘʣʴʥʦʾ ʨʦʙʦʪʠ ʟ ʣʽʪʥʽʤʠ 

ʣʶʜʴʤʠ, ʢʦʥʮʝʧʮʽʾ ʩʦʮʽʘʣʴʥʦʾ ʨʦʙʦʪʠ ʟ ʣʶʜʴʤʠ ʧʦʭʠʣʦʛʦ 

ʚʽʢʫ, ʜʽʷʣʴʥʽʩʪʴ ʦʨʛʘʥʽʟʘʮʽʡ ʩʦʮʽʘʣʴʥʦʾ ʩʬʝʨʠ ʱʦʜʦ 

ʩʦʮʽʘʣʴʥʦʛʦ ʦʙʩʣʫʛʦʚʫʚʘʥʥʷ, ʜʦʧʦʤʦʛʠ, ʧʽʜʪʨʠʤʢʠ, 

ʟʘʭʠʩʪʫ ʣʶʜʝʡ ʧʦʭʠʣʦʛʦ ʚʽʢʫ, ʦʩʦʙʣʠʚʦʩʪʽ ʩʠʩʪʝʤʠ 

ʩʦʮʽʘʣʴʥʠʭ ʧʦʩʣʫʛ ʜʣʷ ʣʶʜʝʡ ʧʦʭʠʣʦʛʦ ʚʽʢʫ. 
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 Кухта, М. Соціальний потенціал людей старшого віку 

в Україні : моногр. / Мирослава Кухта ; наук. ред. Ігор 

Мартинюк. – Київ: КНУКІМ, 2018. – 304 с. 

     ʋ ʨʦʙʦʪʽ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʦ ʟʨʦʩʪʘʥʥʷ ʢʽʣʴʢʦʩʪʽ ʣʶʜʝʡ 

ʩʪʘʨʰʦʛʦ ʚʽʢʫ ʪʘ ʥʘʛʦʣʦʰʝʥʦ, ʱʦ ʾʭʥʽʡ ʩʦʮʽʘʣʴʥʠʡ 

ʧʦʪʝʥʮʽʘʣ ʻ ʮʽʥʥʠʤ ʨʝʩʫʨʩʦʤ ʜʣʷ ʩʫʩʧʽʣʴʩʪʚʘ. ʈʦʟʛʣʷʥʫʪʦ 

ʦʩʥʦʚʥʽ ʧʨʦʙʣʝʤʠ, ʟ ʷʢʠʤʠ ʩʪʠʢʘʶʪʴʩʷ ʣʽʪʥʽ ʣʶʜʠ, ʽ 

ʟʘʧʨʦʧʦʥʦʚʘʥʦ ʰʣʷʭʠ ʜʣʷ ʢʨʘʱʦʛʦ ʚʠʢʦʨʠʩʪʘʥʥʷ ʾʭʥʴʦʛʦ 

ʜʦʩʚʽʜʫ ʪʘ ʤʦʞʣʠʚʦʩʪʝʡ. 

 

 

*** 
      

     Лепеха І. Люди літнього віку як соціальна спільнота / І. Лепеха // 

Південноукраїнські наукові студії : Програма та матеріали V Всеукраїнської 

науково-практичної конференції студентів та молодих вчених із міжнародною 

участю [«Південноукраїнські наукові студії»], (Одеса, 14–15 грудня, 2022 р.) / 

наук. ред. та уклад. О. Б. Петінова. – Одеса, 2023. – С. 122–125. 

*** 

Давидюк, О. Деінституціоналізація соціального обслуговуванні осіб 

похилого віку в Україні / О. Давидюк // Демографія та соціальна економіка. – 

2016. – № 2. – С. 143–155 : табл. 

     ʇʨʦ ʝʬʝʢʪʠʚʥʽ ʬʦʨʤʠ ʩʦʮʽʘʣʴʥʦʛʦ ʦʙʩʣʫʛʦʚʫʚʘʥʥʷ ʦʩʽʙ ʧʦʭʠʣʦʛʦ ʚʽʢʫ ʚ 

ʢʦʥʪʝʢʩʪʽ ʪʝʥʜʝʥʮʽʾ ʟʙʽʣʴʰʝʥʥʷ ʪʨʠʚʘʣʦʩʪʽ ʞʠʪʪʷ ʽ ʟʨʦʩʪʘʥʥʷ ʯʠʩʝʣʴʥʦʩʪʽ 

ʣʶʜʝʡ ʧʦʭʠʣʦʛʦ ʚʽʢʫ. ʅʘʜʘʥʦ ʨʝʢʦʤʝʥʜʘʮʽʾ ʱʦʜʦ ʚʧʨʦʚʘʜʞʝʥʥʷ ʘʣʴʪʝʨʥʘʪʠʚʥʠʭ 

ʬʦʨʤ ʜʦʛʣʷʜʫ ʚ ʩʫʯʘʩʥʠʭ ʫʢʨʘʾʥʩʴʢʠʭ ʨʝʘʣʽʷʭ.   
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РОЗДІЛ 4. ХРОНІЧНІ ТІЛЕСНІ ХВОРОБИ ЛЮДИНИ  

ПОХИЛОГО ВІКУ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Здоров’я людини – одна із найбільш важливих цінностей людини, запорука 

її благополуччя, щастя і довголіття. Багато людей починають цінувати і берегти 

здоров’я, втративши частину цього скарбу, який отримали від Бога і у спадок від 

батьків. Формування здоров’я визначається передусім способом життя людини і 

станом навколишнього середовища та залежить від впливу великої кількості 

факторів. 

Основні хронічні захворювання літнього віку: 

Серцево-судинні захворювання: 

¶ Гіпертонія: підвищений артеріальний тиск, що вимагає постійного 

контролю та лікування. 

¶ Ішемічна хвороба серця: порушеня кровопостачання серця, що може 

призводити до інфарктів та інших ускладнень; 

¶ Серцева недостатність: нездатність серця ефективно перекачувати 

кров. 

¶ Інсульт: раптове пошкодження мозку в результаті припинення 

постачання крові. 

Хвороби нервової системи: 

¶ Деменція: загальне зниження когнітивних функцій, включаючи пам’ять 

та мислення; 

¶ Хвороба Альцгеймера: найбільш поширена форма деменції, що 

характеризується прогресуючим погіршенням пам’яті та інших 

когнітивних функцій; 

¶ Хвороба Паркінсона: нервове захворювання, що впливає на рухові 

функції. 
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Хвороби опорно-рухового апарату: 

¶ Остеоартрит: зношування суглобів, що призводить до болю та 

обмеження рухливості; 

¶ Остеопороз: зниження щільності кісткової тканини, що підвищує 

ризик переломів. 

Хронічні захворювання легень: 

¶ ХОЗЛ (Хронічне обструктивне захворювання легень): 

захворювання, що ускладнює дихання; 

¶ Пневмонія: запалення легень, що може бути особливо небезпечним 

для літніх людей. 

Хвороби органів відчуття: 

¶ катаракта – зменшення прозорості кришталика ока; 

¶ глаукома - це група очних захворювань, що призводять до 

пошкодження зорового нерва. Найчастіше це пошкодження викликане 

підвищенням внутрішньоочного тиску, що може призвести до 

поступової втрати зору; 

¶ вікова втрата слуху.  

Інші хвороби: 

      Онкологія (рак): – група захворювань, що характеризується 

неконтрольованим ростом клітин в організмі. 

      Цукровий діабет: порушення обміну глюкози в організмі, що потребує 

контролю рівня цукру в крові та спеціальної дієти. 

      Депресія: психічний розлад, що може бути викликаний різними факторами, 

включаючи хронічні захворювання та соціальну ізоляцію.  

Особливості лікування хронічних хвороб 

Якісна діагностика, ефективне лікування – запорука покращення якості життя у 

зрілому віці. Дуже важливо не зациклюватися на хронічних недугах, намагатися 

підтримувати позитивний настрій та активне життя. 

Основні методи профілактики та лікування недуг хронічного характеру: 

¶ здоровий спосіб життя, помірне фізичне навантаження; 

¶ правильне збалансоване харчування з достатнім надходженням 

вітамінів, мінералів; 

¶ відсутність шкідливих звичок.        

     Для підтримки здоров’я літніх людей рекомендується комплексний підхід у 

вирішенні проблем зі здоров’ям – зміцнення імунітету, відновлення ЦНС, 

якісний відпочинок, заняття фітнесом, трудова терапія.     Грамотна організація 
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свого дозвілля в комплексі із сучасною медициною дозволяють у рази знизити 

ознаки хронічних недуг та покращити якість життя.    

Якісна діагностика, ефективне лікування – запорука покращення якості життя у 

зрілому віці. Дуже важливо не зациклюватися на хронічних недугах, намагатися 

підтримувати позитивний настрій та активне життя. 

   

 

 

     Коли люди похилого віку стикаються з хворобами, то це стає проблемою не 

тільки для них, але і для їхніх родичів, адже саме останнім доводиться 

організовувати належний догляд за хворим. Часто діти пенсіонерів не можуть 

собі дозволити кинути роботу для того, щоб стежити за хворими родичами, так 

як після цього у них не буде вистачати коштів на їхнє лікування. Це стає 

основною причиною звернення до спеціалізованих закладів для престарілих. 

Оформлення хворого в пансіонат звільняє час для його родичів, але ні в якій мірі 

не позбавляє спілкування з ним. Хворих можна відвідувати, з ними можна 

зв’язуватися по телефону або за допомогою інтернету. Лікарі та 

персонал пансіонату для літніх людей стежать, щоб постояльці вели належний 

спосіб життя, надають їм медичну та психологічну підтримку. Побутові умови 

приватних пансіонатів відрізняються комфортом, що позитивно впливає на 

якість життя людей. 

 

 

 

 

 

https://serebrjanyj-vek.ua/ua/
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Детальніше у виданнях: 

 

Борстель, Й. Г. Внутрішня історія. Серце – 

найважливіший орган нашого тіла / Йоганнес Гінріх 

фон Борстель ; пер. з нім. Святослава Зубченка. – Харків : 

Клуб Сімейного Дозвілля, 2018. – 255 с. 

     ʅʘʰʝ ʩʝʨʮʝ ï ʮʝ ʩʦʥʮʝ. ɼʦʚʢʦʣʘ ʥʴʦʛʦ ʦʙʝʨʪʘʶʪʴʩʷ 

ʧʣʘʥʝʪʠ-ʦʨʛʘʥʠ. ɯ ʚʘʨʪʦ ʩʝʨʮʶ ʜʘʪʠ ʟʙʽʡ, ʷʢ ʫʩʽ ʽʥʰʽ 

ʧʨʦʮʝʩʠ ʚ ʦʨʛʘʥʽʟʤʽ ʧʦʯʥʫʪʴ ʚʠʭʦʜʠʪʠ ʟ ʣʘʜʫ. ʇʝʨʝʜ       

ʚʘʤʠ ï ʥʝʡʤʦʚʽʨʥʘ ʪʘ ʟʘʭʦʧʣʠʚʘ ʽʩʪʦʨʽʷ, ʚ ʷʢʽʡ ʘʚʪʦʨ 

ʜʽʣʠʪʴʩʷ ʥʝʚʽʜʦʤʠʤʠ ʬʘʢʪʘʤʠ ʧʨʦ ʥʘʡʚʽʜʦʤʽʰʠʡ ʦʨʛʘʥ, 

ʡʦʛʦ ʙʫʜʦʚʫ, ʭʚʦʨʦʙʠ ʪʘ ʾʭʥʶ ʧʨʦʬʽʣʘʢʪʠʢʫ. 

ʗʢ ʧʽʜʪʨʠʤʫʚʘʪʠ ʩʝʨʮʝ ʚ ʪʦʥʫʩʽ? ʏʠ ʟʘʣʝʞʠʪʴ ʡʦʛʦ ʨʦʙʦʪʘ ʚʽʜ 

ʭʘʨʯʫʚʘʥʥʷ ʽ ʷʢʽ ʧʨʦʜʫʢʪʠ ʚʘʨʪʦ ʚʠʢʣʶʯʠʪʠ ʟʽ ʩʚʦʛʦ ʱʦʜʝʥʥʦʛʦ ʨʘʮʽʦʥʫ? ʗʢ 

ʧʦʧʝʨʝʜʠʪʠ ʽʥʬʘʨʢʪʠ, ʽʥʩʫʣʴʪʠ ʪʘ ʽʥʰʽ ʢʘʨʜʽʦʣʦʛʽʯʥʽ ʟʘʭʚʦʨʶʚʘʥʥʷ? ʏʦʤʫ 

ʥʝʱʘʩʣʠʚʝ ʢʦʭʘʥʥʷ ʥʘʩʧʨʘʚʜʽ ʟʜʘʪʥʝ ʨʦʟʙʠʪʠ ʩʝʨʮʝ? ʗʢ ʥʘʰʦʤʫ çʤʦʪʦʨʫè 

ʚʜʘʻʪʴʩʷ ʥʝʚʪʦʤʥʦ ʧʨʘʮʶʚʘʪʠ ʙʝʟ ʚʽʜʧʫʩʪʢʠ ʪʘ ʚʠʭʽʜʥʠʭ? ʏʦʤʫ ʩʝʨʮʝ 

ʥʘʟʠʚʘʶʪʴ çʢʦʤʘʥʜʥʠʤ ʛʨʘʚʮʝʤè? ʗʢʽ ʥʘʰʽ ʟʚʠʯʢʠ ʜʦʧʦʤʘʛʘʶʪʴ, ʘ ʷʢʽ ʰʢʦʜʷʪʴ 

ʩʝʨʮʶ? ɸʚʪʦʨ ʚʽʜʧʦʚʽʜʘʻ ʥʘ ʚʩʽ ʮʽ ʪʘ ʙʘʛʘʪʦ ʽʥʰʠʭ ʟʘʧʠʪʘʥʴ ʧʨʦʩʪʦʶ ʤʦʚʦʶ, 

ʯʝʨʛʫʶʯʠ ʘʥʘʪʦʤʽʯʥʽ ʡ ʬʽʟʽʦʣʦʛʽʯʥʽ ʦʧʠʩʠ ʪʘ ʪʝʦʨʽʶ ʟ ʮʽʢʘʚʠʤʠ ʦʧʦʚʽʜʢʘʤʠ, 

ʧʨʘʢʪʠʯʥʠʤʠ ʧʦʨʘʜʘʤʠ ʽ ʢʫʤʝʜʥʠʤʠ ʚʠʧʘʜʢʘʤʠ ʟ ʚʣʘʩʥʦʛʦ ʞʠʪʪʷ. 
 

    Боурон, К. Чоловіче здоров’я : прості правила / Крейг 

Боурон ; пер. з англ. Юлії Лазаренко. – Київ : Лабораторія, 

2024. – 330 с.  

     ɻʣʷʥʴʤʦ ʧʨʘʚʜʽ ʫ ʚʽʯʽ: ʜʦ ʪʽʣʘ ʟʥʘʯʥʦ ʰʚʠʜʰʝ, ʥʽʞ ʜʦ 

ʤʦʟʢʫ, ʜʦʭʦʜʠʪʴ, ʱʦ ʩʪʘʨʽʩʪʴ ʥʝʤʠʥʫʯʘ, ʚʦʥʦ ʩʠʛʥʘʣʽʟʫʻ 

ʧʨʦ ʮʝ ʚʩʽʤʘ ʤʦʞʣʠʚʠʤʠ ʩʧʦʩʦʙʘʤʠ –  ʩʠʚʠʥʘ ʯʠ ʚʠʧʘʜʽʥʥʷ 

ʚʦʣʦʩʩʷ, ʟʥʠʞʝʥʥʷ ʪʦʥʫʩʫ ʤôʷʟʽʚ ʡ ʚʠʪʨʠʚʘʣʦʩʪʽ ʪʽʣʘ, 

ʧʨʦʙʣʝʤʠ ʟ ʩʫʛʣʦʙʘʤʠ ʡ ʨʠʟʠʢʠ ʩʝʨʮʝʚʦ-ʩʫʜʠʥʥʠʭ 

ʟʘʭʚʦʨʶʚʘʥʴ. ʊʽʣʴʢʠ-ʦʪ ʫ ʯʦʣʦʚʽʢʽʚ ʥʝ ʟʘʚʝʜʝʥʦ ʛʦʚʦʨʠʪʠ 

ʧʨʦ ʮʝ ʚʛʦʣʦʩ.  

     ɼʦʢʪʦʨ ʤʝʜʠʯʥʠʭ ʥʘʫʢ ʽ ʘʚʪʦʨ ʢʥʠʞʢʠ çʏʦʣʦʚʽʯʝ 

ʟʜʦʨʦʚ'ʷè ʂʨʝʡˇ ɹʦʫʨʦʥ ʜʦʚʦʜʠʪʴ, ʱʦ ʫʚʘʛʘ ʜʦ ʩʘʤʦʧʦʯʫʪʪʷ – ʮʝ ʥʝ ʧʨʦ 

ʜʠʩʢʦʤʬʦʨʪ ʯʠ ʩʣʘʙʢʽʩʪʴ. ɸ ʧʨʘʚʠʣʴʥʝ ʭʘʨʯʫʚʘʥʥʷ ʽ ʨʦʟʫʤʥʽ ʥʘʚʘʥʪʘʞʝʥʥʷ –

ʩʧʦʩʽʙ ʟʥʠʟʠʪʠ ʨʽʚʝʥʴ ʩʪʨʝʩʫ ʽ ʨʠʟʠʢ ʩʝʨʮʝʚʠʭ ʟʘʭʚʦʨʶʚʘʥʴ. ʅʘʧʦʚʥʝʥʘ ʛʫʤʦʨʦʤ, 

ʢʦʨʠʩʥʠʤʠ ʧʦʨʘʜʘʤʠ ʽ ʤʦʪʠʚʘʮʽʻʶ ʜʦ ʜʽʡ, ʢʥʠʞʢʘ ʜʦʢʪʦʨʘ ɹʦʫʨʦʥʘ ʜʦʧʦʤʦʞʝ 

ʫʩʚʽʜʦʤʠʪʠ ʚʘʞʣʠʚʽʩʪʴ ʫʚʘʛʠ ʜʦ ʚʣʘʩʥʦʛʦ ʟʜʦʨʦʚôʷ. ɺʽʟʴʤʽʪʴ ʚʠʭʽʜʥʠʡ, 

ʟʘʧʠʰʽʪʴʩʷ ʜʦ ʣʽʢʘʨʷ ʽ ʜʦʜʘʡʪʝ ʩʦʙʽ ʞʠʪʪʻʚʠʭ ʩʠʣ! 



он 
 

 

    Бочелюк, В. Й. Геронтопсихологія : навч. посіб. ï   

Київ : Сварог, 2023. ï 436 с. 

      ʇʨʦʘʥʘʣʽʟʦʚʘʥʦ ʩʫʯʘʩʥʠʡ ʩʪʘʥ ʛʝʨʦʥʪʦʧʩʠʭʦʣʦʛʽʾ ʚ 

ʩʠʩʪʝʤʽ ʥʘʫʢʦʚʠʭ ʟʥʘʥʴ, ʦʢʨʝʩʣʝʥʦ ʦʙô̒ ʢʪ, ʧʨʝʜʤʝʪ, 

ʟʘʚʜʘʥʥʷ, ʤʝʪʦʜʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʥʷ ʡ ʤʝʪʦʜʦʣʦʛʽʶ, ʪʘʢʦʞ 

ʨʦʟʛʣʷʥʫʪʘ ʽʩʪʦʨʽʷ ʾʾ ʨʦʟʚʠʪʢʫ. ʈʦʟʢʨʠʚʘʶʪʴʩʷ 

ʧʨʦʙʣʝʤʠ ʛʝʨʦʥʪʦʧʩʠʭʦʣʦʛʽʾ ʫ ʚʯʝʥʥʷʭ ʢʣʘʩʠʢʽʚ ʪʘ 

ʩʫʯʘʩʥʠʢʽʚ ʧʩʠʭʦʣʦʛʽʯʥʦʾ ʥʘʫʢʠ. ɿʥʘʯʥʘ ʫʚʘʛʘ 

ʧʨʠʜʽʣʷʻʪʴʩʷ ʧʩʠʭʦʣʦʛʽʯʥʠʤ ʧʨʦʙʣʝʤʘʤ ʦʩʽʙ ʣʽʪʥʴʦʛʦ 

ʚʽʢʫ, ʧʦʚô̫ ʟʘʥʠʭ ʽʟ ʚʽʜʭʦʜʦʤ ʥʘ ʧʝʥʩʽʶ, ʝʡʜʞʠʟʤʦʤ 

ʪʦʱʦ. ɿʥʘʯʥʘ ʫʚʘʛʘ ʧʨʠʜʽʣʷʻʪʴʩʷ ʧʘʪʦʣʦʛʽʾ ʡ 

ʧʩʠʭʦʧʘʪʦʣʦʛʽʾ ʦʩʽʙ ʧʦʭʠʣʦʛʦ ʚʽʢʫ. ɼʦʛʽʯʥʠʤ 

ʟʘʚʝʨʰʝʥʥʷʤ ʧʦʩʽʙʥʠʢʘ ʻ ʨʦʟʛʣʷʜ ʩʦʮʽʘʣʴʥʦ-ʧʩʠʭʦʣʦʛʽʯʥʠʭ ʧʨʦʙʣʝʤ ʣʶʜʝʡ 
ʧʦʭʠʣʦʛʦ ʚʽʢʫ ʥʘ ʩʫʯʘʩʥʦʤʫ ʝʪʘʧʽ ʨʦʟʚʠʪʢʫ ʋʢʨʘʾʥʠ. 

 

   *Бредесен, Д. Альцгеймер – не вирок! ReCODE : 

перша програма лікування й профілактики спаду 

когнітивних функцій / Дейл Бредесен ; пер. з англ.           

Ольга Бершадська. – Київ : BookChef : Форс Україна, 

2018. – 318 с. – (Український інститут книги). 

    ɸʚʪʦʨ – ʚʽʜʦʤʡ ʫ ʚʩʴʦʤʫ ʩʚʽʪʽ ʥʝʡʨʦʭʽʨʫʨʛ, ʷʢʠʡ 

ʧʨʦʚʽʚ ʙʘʛʘʪʦ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ ʭʚʦʨʦʙʠ ɸʣʴʮʛʝʡʤʝʨʘ. ɺ ʢʥʠʟʽ 

ʟʘʧʨʦʧʦʥʦʚʘʥʦ ʥʦʚʫ ʤʦʞʣʠʚʽʩʪʴ ʟʘʧʦʙʽʛʘʥʥʷ ʽ ʣʽʢʫʚʘʥʥʷ 

ʥʘ ʨʘʥʥʽʭ ʩʪʘʜʽʷʭ ʭʚʦʨʦʙʠ ɸʣʴʮʛʝʡʤʝʨʘ, ʧʨʘʢʪʠʯʥʽ ʜʽʾ, 

ʥʝʦʙʭʽʜʥʽ ʜʣʷ ʧʦʧʝʨʝʜʞʝʥʥʷ ʘʙʦ ʞ ʟʮʽʣʝʥʥʷ ʭʚʦʨʦʙʠ. 

 

 

 

 

 

 



оо 
 

    *Венц, І. Протокол трансформації : 4-тижневий 

план усунення симптомів стресу / Ізабелла Венц ; пер з 

англ. Юлії Масюкевич. – Київ : BookChef, 2024. – 496 с. 

 

      çʏʠʤ ʚʠ ʟʘʡʤʘʣʠʩʷ ʫ ʩʚʦʻʤʫ ʞʠʪʪʽ ʜʦ ʪʦʛʦ, ʷʢ 

ʟʘʭʚʦʨʽʣʠ?è ʎʝ ʟʘʧʠʪʘʥʥʷ ʯʘʩʪʦ ʩʪʘʚʠʪʴ ʩʚʦʾʤ 

ʢʣʽʻʥʪʘʤ ʜʦʢʪʦʨ ɯʟʘʙʝʣʣʘ ɺʝʥʮ, ʱʦʙ ʟôʷʩʫʚʘʪʠ 

ʧʝʨʰʦʧʨʠʯʠʥʫ ʾʭʥʽʭ ʩʠʤʧʪʦʤʽʚ: ʧʦʩʪʽʡʥʦʾ ʚʪʦʤʠ, 

ʚʽʜʩʫʪʥʦʩʪʽ ʝʥʝʨʛʽʾ, ʟʘʣʝʞʥʦʩʪʽ ʚʽʜ ʢʦʬʝʾʥʫ, ʙʝʟʩʦʥʥʷ, 

ʧʦʛʘʥʦʾ ʧʘʤôʷʪʽ ʪʦʱʦ. ʅʘʡʯʘʩʪʽʰʝ ʚʦʥʘ ʚʠʷʚʣʷʻ, ʱʦ 

ʩʠʤʧʪʦʤʠ ʚ ʮʠʭ ʣʶʜʝʡ ʟôʷʚʠʣʠʩʷ ʧʽʩʣʷ ʧʝʨʽʦʜʫ ʛʦʩʪʨʦʛʦ 

ʯʠ ʭʨʦʥʽʯʥʦʛʦ ʩʪʨʝʩʫ, ʷʢʠʡ ʧʦʨʫʰʫʻ ʨʦʙʦʪʫ ʥʘʜʥʠʨʢʦʚʠʭ 

ʟʘʣʦʟ. ɺʠʚʯʠʚʰʠ ʪʘ ʫʟʘʛʘʣʴʥʠʚʰʠ ʯʠʩʣʝʥʥʽ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʥʷ 

ʡ ʧʦʻʜʥʘʚʰʠ ʾʭ ʽʟ ʧʨʘʢʪʠʯʥʠʤ ʜʦʩʚʽʜʦʤ, ɯʟʘʙʝʣʣʘ ɺʝʥʮ ʨʦʟʨʦʙʠʣʘ ʭʘʨʯʦʚʫ 

ʧʨʦʛʨʘʤʫ, ʷʢʘ ʜʦʧʦʤʘʛʘʻ ʚʽʜʥʦʚʠʪʠ ʮʽ ʚʘʞʣʠʚʽ ʦʨʛʘʥʠ, ʫʨʽʚʥʦʚʘʞʠʪʠ ʨʽʚʥʽ 

ʛʦʨʤʦʥʽʚ, ʷʢʽ ʚʽʜʧʦʚʽʜʘʶʪʴ ʟʘ ʨʝʛʫʣʶʚʘʥʥʷ ʩʪʨʝʩʫ, ʡ ʣʽʧʰʝ ʜʦʣʘʪʠ ʚʠʢʣʠʢʠ 

ʥʘʰʦʛʦ ʞʠʪʪʷ. 
 

    *Венц, І. Протокол Хашимото : 90-денна програма 

відновлення здоровя щитоподібної залози / Ізабелла 

Венц ; пер. з англ. Ольги Бершадської. – Київ :                      

BookChef :  Форс Україна, 2021. – 448 с. 

     ɸʚʪʦʽʤʫʥʥʽ ʟʘʭʚʦʨʶʚʘʥʥʷ ʩʪʘʶʪʴ ʝʧʽʜʝʤʽʻʶ 

ʩʴʦʛʦʜʝʥʥʷ. ʆʜʥʠʤ ʽʟ ʥʘʡʧʦʰʠʨʝʥʽʰʠʭ ʻ ʭʨʦʥʽʯʥʠʡ 

ʪʠʨʝʦʾʜʠʪ – ʟʘʧʘʣʝʥʥʷ ʱʠʪʦʧʦʜʽʙʥʦʾ ʟʘʣʦʟʠ, ʚʽʜʦʤʝ 

ʪʘʢʦʞ ʷʢ ʭʚʦʨʦʙʘ ʍʘʰʠʤʦʪʦ. ɼʦʢʪʦʨ ɯʟʘʙʝʣʣʘ ɺʝʥʮ 

ʙʘʛʘʪʦ ʨʦʢʽʚ ʭʚʦʨʽʻ ʥʘ ʥʝʾ, ʘ ʚʽʜʪʘʢ ʾʡ ʻ ʯʠʤ ʧʦʜʽʣʠʪʠʩʷ 

ʟ ʯʠʪʘʯʘʤʠ ʩʚʦʻʾ ʜʨʫʛʦʾ ʢʥʠʛʠ-ʙʝʩʪʩʝʣʝʨʘ. ɺʦʥʘ 

ʟʨʦʟʫʤʽʣʦ ʡ ʥʘʫʢʦʚʦ ʦʙˇʨʫʥʪʦʚʘʥʦ ʧʦʷʩʥʶʻ ʧʝʨʝʜʫʤʦʚʠ 

ʟʙʦʾʚ ʫ ʨʦʙʦʪʽ ʱʠʪʦʧʦʜʽʙʥʦʾ ʟʘʣʦʟʠ ʪʘ ʥʘʩʣʽʜʢʠ ʚʽʡʥʠ, 

ʷʢʫ ʧʦʯʠʥʘʻ ʚʝʩʪʠ ʽʤʫʥʽʪʝʪ ʧʨʦʪʠ ʚʣʘʩʥʦʛʦ ʦʨʛʘʥʽʟʤʫ. ɸ ʛʦʣʦʚʥʝ,   ʩʧʠʨʘʶʯʠʩʴ 

ʥʘ ʩʚʽʡ ʜʦʩʚʽʜ ʪʘ ʢʦʥʩʫʣʴʪʘʮʽʾ ʟ ʙʘʛʘʪʴʤʘ ʣʽʢʘʨʷʤʠ ʽ ʾʭʥʽʤʠ ʧʘʮʽʻʥʪʘʤʠ, ɯʟʘʙʝʣʣʘ 

ɺʝʥʮ ʧʨʦʧʦʥʫʻ ʯʠʪʘʯʘʤ ʫʥʽʢʘʣʴʥʫ ʧʨʦʛʨʘʤʫ, ʷʢʘ ʜʦʧʦʤʦʞʝ ʩʪʘʪʠ ʥʘ ʰʣʷʭ 

ʟʮʽʣʝʥʥʷ ʡ ʧʦʟʙʘʚʠʪʠʩʷ ʟʘʣʝʞʥʦʩʪʽ ʚʽʜ ʛʦʨʤʦʥʘʣʴʥʠʭ ʧʨʝʧʘʨʘʪʽʚ, ʘ ʪʘʢʦʞ 

ʟʘʧʦʙʽʛʪʠ ʚʠʥʠʢʥʝʥʥʶ ʧʦʨʫʰʝʥʴ ʫ ʨʦʙʦʪʽ ʱʠʪʦʧʦʜʽʙʥʦʾ ʟʘʣʦʟʠ. 
 

 

 

 

 

 



оп 
 

    Вільям, Е. Секрети щитоподібної залози. Що 

приховують її хвороби та як від них зцілитися / 

Ентоні Вільям ; передм. Пруденс Голл ; пер. з англ. 

Ірини Павленко, Тамари Дуди. – Київ : BookChef,   

2024. – 320 с.  

     ʋ ʢʥʠʟʽ çʉʝʢʨʝʪʠ ʱʠʪʦʧʦʜʽʙʥʦʾ ʟʘʣʦʟʠè ʘʚʪʦʨ 

ʙʝʩʪʩʝʣʝʨʽʚ New York Times ʽ ʤʝʜʠʢ-ʤʝʜʽʫʤ ɽʥʪʦʥʽ 

ɺʽʣʴʷʤ ʨʦʟʧʦʚʽʜʘʻ, ʫ ʯʦʤʫ ʧʦʣʷʛʘʻ ʩʧʨʘʚʞʥʷ ʧʨʠʯʠʥʘ 

ʧʨʦʙʣʝʤ ʟʽ ʟʜʦʨʦʚôʷʤ, ʷʢʽ ʤʠ ʧʦʚôʷʟʫʻʤʦ ʽʟ ʮʠʤ ʦʨʛʘʥʦʤ. 

ʍʨʦʥʽʯʥʘ ʚʪʦʤʘ, ʥʘʜʤʽʨʥʘ ʤʘʩʘ ʪʽʣʘ, ʙʝʟʩʦʥʥʷ, 

ʜʝʧʨʝʩʽʷ, ʧʨʠʩʢʦʨʝʥʝ ʩʝʨʮʝʙʠʪʪʷ ʪʘ ʙʘʛʘʪʦ ʽʥʰʠʭ 

ʩʠʤʧʪʦʤʽʚ ʦʪʨʫʶʶʪʴ ʞʠʪʪʷ ʤʽʣʴʡʦʥʽʚ ʣʶʜʝʡ. ʑʦʙ 

ʟʤʽʥʠʪʠ ʩʠʪʫʘʮʽʶ, ʪʨʝʙʘ ʥʝ ʟʚʠʥʫʚʘʯʫʚʘʪʠ 

ʱʠʪʦʧʦʜʽʙʥʫ ʟʘʣʦʟʫ, ʘ ʧʦʜʙʘʪʠ ʧʨʦ ʥʝʾ. ɽʥʪʦʥʽ ɺʽʣʴʷʤ ʜʦʢʣʘʜʥʦ ʨʦʟʙʠʨʘʻ 

ʧʦʤʠʣʢʦʚʽ ʪʚʝʨʜʞʝʥʥʷ, ʷʢʽ ʥʝ ʪʽʣʴʢʠ ʥʝ ʜʦʧʦʤʘʛʘʶʪʴ ʚʠʣʽʢʫʚʘʪʠʩʷ, ʘ ʡ 

ʧʦʛʽʨʰʫʶʪʴ ʩʪʘʥ, ʪʘ ʧʨʦʧʦʥʫʻ ʫʥʽʢʘʣʴʥʫ ʘʚʪʦʨʩʴʢʫ ʧʨʦʛʨʘʤʫ ʚʽʜʥʦʚʣʝʥʥʷ 

ʟʜʦʨʦʚôʷ. 
 

 

     Волс, Т. Протокол Волс : програма відновлення 

здоров’я при аутоімунних захворюваннях / Террі  

Волс ; пер. з англ. Дар’ї Лученкової. – Київ : BookChef, 

2023. – 512 с. 

    ʊʝʨʨʽ ɺʦʣʩ ʙʫʣʘ ʫʩʧʽʰʥʦʶ ʣʽʢʘʨʢʦʶ, ʙʽʛʘʣʘ ʤʘʨʘʬʦʥʠ 

ʡ ʦʙʦʞʥʶʚʘʣʘ ʧʦʭʦʜʠ, ʜʦʢʠ ʾʡ ʥʝ ʜʽʘʛʥʦʩʪʫʚʘʣʠ 

ʩʪʨʘʰʥʫ ʥʝʜʫʛʫ – ʨʦʟʩʽʷʥʠʡ ʩʢʣʝʨʦʟ. ʇʦʧʨʠ ʚʩʽ ʟʫʩʠʣʣʷ, 

ʦʧʠʥʠʚʰʠʩʴ ʫ ʽʥʚʘʣʽʜʥʦʤʫ ʚʽʟʢʫ, ʚʦʥʘ ʚʠʨʽʰʠʣʘ ʙʫʜʴ-ʱʦ 

ʧʝʨʝʤʦʛʪʠ ʭʚʦʨʦʙʫ ʡ ʫʥʠʢʥʫʪʠ ʩʪʨʘʰʥʦʛʦ ʚʠʨʦʢʫ. ʊʝʨʨʽ 

ɺʦʣʩ ʚʠʚʯʠʣʘ ʥʘʡʥʦʚʽʪʥʽʰʽ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʥʷ, ʧʝʨʝʯʠʪʘʣʘ 

ʩʦʪʥʽ ʥʘʫʢʦʚʠʭ ʩʪʘʪʝʡ, ʧʨʦʘʥʘʣʽʟʫʚʘʣʘ ʙʝʟʣʽʯ ʜʘʥʠʭ. ʋ 

ʨʝʟʫʣʴʪʘʪʽ ʢʨʦʧʽʪʢʦʾ ʨʦʙʦʪʠ ʣʽʢʘʨʢʘ ʨʦʟʨʦʙʠʣʘ 

ʘʚʪʦʨʩʴʢʫ ʤʝʪʦʜʠʢʫ, ʷʢʘ ʜʦʧʦʤʘʛʘʻ ʧʦʟʙʘʚʠʪʠʩʷ 

ʩʠʤʧʪʦʤʽʚ ʨʦʟʩʽʷʥʦʛʦ ʩʢʣʝʨʦʟʫ ʪʘ ʽʥʰʠʭ ʘʚʪʦʽʤʫʥʥʠʭ ʟʘʭʚʦʨʶʚʘʥʴ. ʇʨʦʪʦʢʦʣ 

ɺʦʣʩ ʚʢʣʶʯʘʻ ʜʽʻʪʫ ʡ ʥʝʟʥʘʯʥʽ ʬʽʟʠʯʥʽ ʥʘʚʘʥʪʘʞʝʥʥʷ, ʤʘʻ ʚʘʨʽʘʥʪʠ ʜʣʷ 

ʧʘʮʽʻʥʪʽʚ ʽʟ ʭʚʦʨʦʙʦʶ ʨʽʟʥʠʭ ʩʪʫʧʝʥʽʚ ʪʷʞʢʦʩʪʽ, ʘ ʛʦʣʦʚʥʝ – ʧʝʨʝʚʽʨʝʥʠʡ 

ʩʦʪʥʷʤʠ ʣʶʜʝʡ, ʷʢʽ ʜʦʩʷʛʣʠ ʧʦʟʠʪʠʚʥʠʭ ʨʝʟʫʣʴʪʘʪʽʚ. 
 

 

 

https://www.yakaboo.ua/ua/book_translator/view/Irina_Pavlenko
https://www.yakaboo.ua/ua/book_translator/view/tamara-duda
https://www.yakaboo.ua/ua/book_publisher/view/bookchef


ор 
 

   Гронік, О. Відверто про клімакс / Олег Гронік ; іл.       

К. Столяренко. – Київ : Вид-во Кристал Бук, 2025. – 144 

с. : іл. – (Зрозуміло про важливе). 

    ʂʣʽʤʘʢʩ – ʮʝ ʧʨʠʨʦʜʥʠʡ ʝʪʘʧ ʫ ʞʠʪʪʽ ʢʦʞʥʦʾ ʞʽʥʢʠ, 

ʷʢʠʡ ʩʧʨʠʯʠʥʷʻ ʯʠʤʘʣʦ ʟʤʽʥ. ʋ ʮʽʡ ʢʥʠʟʽ ʜʝʪʘʣʴʥʦ 

ʨʦʟʛʣʷʥʫʪʦ ʚʩʽ ʚʘʞʣʠʚʽ ʘʩʧʝʢʪʠ ʮʴʦʛʦ ʧʝʨʽʦʜʫ: ʚʽʜ 

ʧʝʨʰʠʭ ʩʠʤʧʪʦʤʽʚ ʽ ʟʤʽʥ ʜʦ ʩʧʦʩʦʙʽʚ ʾʭʥʴʦʾ ʢʦʨʝʢʮʽʾ. 

ɼʽʟʥʘʡʪʝʩʷ, ʷʢ ʧʨʘʚʠʣʴʥʦ ʨʝʘʛʫʚʘʪʠ ʥʘ ʬʽʟʽʦʣʦʛʽʯʥʽ ʪʘ 

ʝʤʦʮʽʡʥʽ ʟʤʽʥʠ, ʧʽʜʪʨʠʤʫʚʘʪʠ ʟʜʦʨʦʚôʷ ʪʘ ʦʙʠʨʘʪʠ 

ʦʧʪʠʤʘʣʴʥʠʡ ʩʧʦʩʽʙ ʞʠʪʪʷ. ʂʥʠʛʘ ʪʘʢʦʞ ʧʽʜʢʘʞʝ, ʷʢ 

ʚʽʜʚʝʨʪʦ ʨʦʟʤʦʚʣʷʪʠ ʟ ʯʦʣʦʚʽʢʘʤʠ ʪʘ ʙʣʠʟʴʢʠʤʠ, ʱʦʙ ʮʝʡ 

ʝʪʘʧ ʩʪʘʚ ʯʘʩʦʤ ʧʦʨʦʟʫʤʽʥʥʷ, ʘ ʥʝ ʚʠʢʣʠʢʽʚ. 

     ʎʝʡ ʧʨʘʢʪʠʯʥʠʡ ʧʫʪʽʚʥʠʢ, ʷʢʠʡ ʩʪʘʥʝ ʚʘʰʠʤ 

ʧʦʤʽʯʥʠʢʦʤ ʫ ʧʝʨʝʭʽʜʥʠʡ ʧʝʨʽʦʜ, ʜʦʧʦʤʦʞʝ ʟʥʘʡʪʠ ʚʽʜʧʦʚʽʜʽ ʥʘ ʚʩʽ ʭʚʠʣʶʶʯʽ 

ʟʘʧʠʪʘʥʥʷ ʪʘ ʟʙʝʨʝʛʪʠ ʷʢʽʩʪʴ ʚʘʰʦʛʦ ʞʠʪʪʷ ʥʘ ʚʠʩʦʢʦʤʫ ʨʽʚʥʽ. 
 

 

     Гупта, С. Ясний розум. Як омолодити мозок за             

12 тижнів / Санджей Гупта ; пер. з англ. Дмитра 

Кожедуба. – Харків : Клуб Сімейного Дозвілля, 2023. – 

304 с. 

 

    ɿʙʝʨʝʛʪʠ ʞʚʘʚʠʡ ʨʦʟʫʤ ʪʘ ʘʢʪʠʚʥʽʩʪʴ ʤʠʩʣʝʥʥʷ ʫ 

70, 80 ʽ ʥʘʚʽʪʴ 90+ ʨʦʢʽʚ? ʎʝ ʤʦʞʣʠʚʦ ʟʘʚʜʷʢʠ ʧʨʦʩʪʠʤ 

ʧʨʘʢʪʠʯʥʠʤ ʧʦʨʘʜʘʤ ʚʽʜ ʜʦʢʪʦʨʘ ʉʘʥʜʞʝʷ ˆʫʧʪʠ. 

ɸʚʪʦʨ ʨʦʟʚʽʥʯʫʻ ʤʽʬʠ ʧʨʦ ʩʪʘʨʽʥʥʷ ʤʦʟʢʫ, ʨʦʟʧʦʚʽʜʘʻ 

ʧʨʦ ʩʧʝʮʽʘʣʴʥʫ çʤʦʟʢʦʚʫ ʜʽʻʪʫè, ʷʢʘ ʟʫʧʠʥʠʪʴ ʚʽʢʦʚʽ 

ʟʤʽʥʠ ʧʘʤôʷʪʽ, ʪʘ ʧʨʦʧʦʥʫʻ ʝʬʝʢʪʠʚʥʠʡ 12-ʪʠʞʥʝʚʠʡ 

ʢʫʨʩ ʧʦʣʽʧʰʝʥʥʷ ʢʦʛʥʽʪʠʚʥʠʭ ʟʜʽʙʥʦʩʪʝʡ ʫ ʙʫʜʴ-ʷʢʦʤʫ 

ʚʽʮʽ. 

 

 

 



ос 
 

    Дженова, Л. Пам’ятати. Наука про спогади і 

мистецтво забування / Ліса Дженова ; пер. з англ. Юлії 

Максименко. – Київ : Книголав, 2023. – 215 с. – (Полиця 

нон-фікшн).  

    ʏʠ ʚʽʜʯʫʚʘʣʠ ʚʠ ʢʦʣʠ-ʥʝʙʫʜʴ ʪʨʠʚʦʛʫ, ʢʦʣʠ ʥʝ ʤʦʞʝʪʝ 

ʧʨʠʛʘʜʘʪʠ ʽʤôʷ ʘʢʪʦʨʘ ʫ ʬʽʣʴʤʽ, ʷʢʠʡ ʜʠʚʠʣʠʩʷ ʤʠʥʫʣʦʛʦ 

ʪʠʞʥʷ? ɸʙʦ, ʟʘʡʰʦʚʰʠ ʚ ʢʽʤʥʘʪʫ, ʟʘʙʫʚʘʣʠ ʥʘʚʽʱʦ 

ʧʨʠʡʰʣʠ ʩʶʜʠ? ɸ ʢʦʣʠ ʥʝ ʤʦʞʝʪʝ ʟʛʘʜʘʪʠ, ʯʠ ʚʠʤʢʥʫʣʠ 

ʧʨʘʩʢʫ ʚʜʦʤʘ? ɯʥʦʜʽ ʮʝ ʣʷʢʘʻ, ʧʨʦʪʝ ʜʣʷ ʙʽʣʴʰʦʩʪʽ ʟ ʥʘʩ 

ʟʘʙʫʚʘʥʥʷ ʻ ʮʽʣʢʦʤ ʥʦʨʤʘʣʴʥʠʤ ʷʚʠʱʝʤ. ʅʘʰ ʤʦʟʦʢ ʥʝ 

ʩʪʚʦʨʝʥʠʡ, ʱʦʙ ʟʘʧʘʤôʷʪʦʚʫʚʘʪʠ ʢʦʞʥʝ ʽʤôʷ, ʷʢʝ ʤʠ 

ʯʫʻʤʦ, ʧʣʘʥ, ʷʢʠʡ ʤʠ ʩʢʣʘʜʘʻʤʦ, ʘʙʦ ʜʝʥʴ, ʷʢʠʡ ʤʠ 

ʧʝʨʝʞʠʚʘʻʤʦ. ʊʝ, ʱʦ ʚʘʰʘ ʧʘʤôʷʪʴ ʽʥʦʜʽ ʧʽʜʚʦʜʠʪʴ, ʥʝ ʦʟʥʘʯʘʻ, ʱʦ ʚʦʥʘ 

ʧʦʨʫʰʝʥʘ ʘʙʦ ʧʽʜʜʘʻʪʴʩʷ ʭʚʦʨʦʙʽ. ʅʘʩʧʨʘʚʜʽ ʟʘʙʫʚʘʥʥʷ ʻ ʯʘʩʪʠʥʦʶ ʣʶʜʠʥʠ. 

    ʋ ʢʥʠʟʽ çʇʘʤôʷʪʘʪʠè ʥʝʡʨʦʙʽʦʣʦʛʠʥʷ ʪʘ ʧʠʩʴʤʝʥʥʠʮʷ ʃʽʩʘ ɼʞʝʥʦʚʘ ʧʦʷʩʥʶʻ 

ʧʨʠʨʦʜʫ ʩʧʦʛʘʜʽʚ, ʯʦʤʫ ʜʝʷʢʽ ʟ ʥʠʭ ʪʠʤʯʘʩʦʚʽ (ʧʘʨʦʣʴ ʜʦ ʚʘʡʬʘʶ), ʘ ʽʥʰʽ 

ʜʦʚʛʦʪʨʠʚʘʣʽ (ʜʝʥʴ ʚʝʩʽʣʣʷ), ʯʽʪʢʫ ʨʽʟʥʠʮʶ ʤʽʞ ʟʚʠʯʘʡʥʠʤ ʟʘʙʫʚʘʥʥʷʤ ʽ ʪʠʤ, ʱʦ 

ʚʞʝ ʻ ʩʠʤʧʪʦʤʦʤ ʭʚʦʨʦʙ ɸʣʴʮʛʝʡʤʝʨʘ ʘʙʦ ʜʝʤʝʥʮʽʾ. ʎʷ ʢʥʠʛʘ ʤʦʞʝ ʟʤʽʥʠʪʠ 

ʚʘʰʝ ʞʠʪʪʷ, ʘʜʞʝ ʢʦʣʠ ʚʠ ʟʨʦʟʫʤʽʻʪʝ ʤʦʚʫ ʧʘʤôʷʪʽ ʡ ʪʝ, ʷʢ ʚʦʥʘ ʬʫʥʢʮʽʦʥʫʻ, 

ʜʽʟʥʘʻʪʝʩʷ ʧʨʦ ʧʨʠʨʦʜʥʽ ʩʣʘʙʢʦʩʪʽ ʪʘ ʧʦʪʝʥʮʽʡʥʽ ʥʘʜʟʜʽʙʥʦʩʪʽ. 
 

 

    Ендерс, Дж. Внутрішня історія. Кишечник – 

найцікавіший орган нашого тіла / Джулія Ендерс ; пер. 

з нім. К. Меншикової ; іл. Джилл Ендерс. – Харків : Клуб 

Сімейного Дозвілля, 2019. – 288 с. : іл. 

    ɼʦ ʚʘʰʦʾ ʫʚʘʛʠ ï ʡʦʛʦ ʚʝʣʠʯʥʽʩʪʴ ʢʠʰʝʯʥʠʢ! ʊʘʢ-ʪʘʢ, 

ʩʘʤʝ ʚʽʥ! ɺʠ ʱʝ ʩʦʨʦʤʠʪʝʩʷ ʛʦʚʦʨʠʪʠ ʧʨʦ ʮʝʡ ʜʫʞʝ 

ʚʘʞʣʠʚʠʡ ʪʘ ʮʽʢʘʚʠʡ ʦʨʛʘʥ ʩʚʦʛʦ ʪʽʣʘ? ɼʘʨʤʘ! ʊʦʤʫ ʱʦ 

ʩʘʤʝ ʚʽʜ ʡʦʛʦ ʨʦʙʦʪʠ ʟʘʣʝʞʠʪʴ ʥʝ ʪʽʣʴʢʠ ʛʘʨʥʝ ʬʽʟʠʯʥʝ 

ʩʘʤʦʧʦʯʫʪʪʷ, ʘʣʝ ʡ ʚʘʰ ʥʘʩʪʨʽʡ ʪʘ ʧʩʠʭʽʯʥʠʡ ʩʪʘʥ. 

ʋʟʘʛʘʣʽ, ʱʦ ʤʠ ʟʥʘʻʤʦ ʧʨʦ ʢʠʰʝʯʥʠʢ? ɿʜʘʻʪʴʩʷ, ʟʦʚʩʽʤ 

ʥʝʙʘʛʘʪʦ! ɸʣʝ ʞ ʮʝ ʮʽʣʠʡ ʩʚʽʪ ʟʽ ʩʚʦʾʤʠ ʧʨʘʚʠʣʘʤʠ, 

ʦʙʦʚô̫ ʟʢʘʤʠ, ʛʨʦʤʘʜʷʥʘʤʠ ï ʽ ʥʘʚʽʪʴ ʟʣʦʯʠʥʮʷʤʠ! ʎʷ 

ʢʥʠʛʘ ʧʦʢʣʠʢʘʥʘ ʟʤʽʥʠʪʠ ʽʩʥʫʶʯʠʡ ʩʪʘʥ ʨʝʯʝʡ. ɺʠ ʜʽʟʥʘʻʪʝʩʷ ʧʨʦ ʩʪʨʫʢʪʫʨʫ ʪʘ 

ʧʨʠʥʮʠʧʠ ʨʦʙʦʪʠ ʢʠʰʝʯʥʠʢʘ, ʨʦʣʴ ʢʠʰʢʦʚʦʾ ʬʣʦʨʠ, ʚʧʣʠʚ ʢʠʰʝʯʥʠʢʘ ʥʘ ʤʦʟʦʢ ʪʘ 

ʟʚôʷʟʦʢ ʽʤʫʥʥʦʾ ʩʠʩʪʝʤʠ ʽ ʙʘʢʪʝʨʽʡ... ʊʦʞ ʟʘʧʨʦʰʫʻʤʦ ʜʦ ʟʘʭʦʧʣʠʚʦʾ ʧʦʜʦʨʦʞʽ 

ʪʨʘʚʥʠʤ ʰʣʷʭʦʤ! ʆʙʽʮʷʻʤʦ, ʥʫʜʥʦ ʥʝ ʙʫʜʝ! 

 

 

 



от 
 

    Западнюк, Б. В. Людські недуги, як хвороби тіла, 

психіки, характеру і виховання / Богдан Западнюк. – 

Київ : Ліра-К, 2023. – 430 с. 

 

    ɿʘʧʨʦʧʦʥʦʚʘʥʘ ʢʥʠʞʢʘ ʤʽʩʪʠʪʴ ʦʟʥʘʡʦʤʯʠʡ, ʭʦʯ ʽ 

ʜʦʩʠʪʴ ʜʝʪʘʣʴʥʠʡ ʦʛʣʷʜ ʥʝʜʫʛʽʚ ʥʝʨʚʦʚʦʾ ʩʠʩʪʝʤʠ. ʋ 

ʜʦʩʪʫʧʥʦʤʫ ʚʠʢʣʘʜʽ, ʚʽʜʧʦʚʽʜʥʦ ʜʦ ʤʽʞʥʘʨʦʜʥʦʾ 

ʢʣʘʩʠʬʽʢʘʮʽʾ ʭʚʦʨʦʙ, ʦʧʠʩʘʥʽ ʦʢʨʝʤʽ ʪʽʣʝʩʥʽ (ʩʦʤʘʪʠʯʥʽ) 

ʪʘ ʧʩʠʭʽʯʥʽ ʟʘʭʚʦʨʶʚʘʥʥʷ ʟ ʦʩʦʙʣʠʚʦʩʪʷʤʠ ʧʽʜʭʦʜʫ ʜʦ ʾʭ 

ʣʽʢʫʚʘʥʥʷ. ʇʽʜʢʨʝʩʣʝʥʝ ʟʥʘʯʝʥʥʷ ʜʫʭʦʚʥʠʭ ʽ ʤʦʨʘʣʴʥʠʭ 

ʮʽʥʥʦʩʪʝʡ ʫ ʨʦʟʚʠʪʢʫ ʥʝʜʫʛʽʚ. ʈʦʟʛʣʷʜʘʻʪʴʩʷ ʨʦʣʴ 

ʚʠʭʦʚʘʥʥʷ, ʷʢ ʫʤʦʚʥʦʨʝʬʣʝʢʪʦʨʥʦʾ ʜʽʷʣʴʥʦʩʪʽ ʥʝʨʚʦʚʦʾ 

ʩʠʩʪʝʤʠ ʚ ʣʽʢʫʚʘʣʴʥʦʤʫ ʧʨʦʮʝʩʽ. ʆʢʨʝʤʽ ʨʦʟʜʽʣʠ 

ʧʨʠʩʚʷʯʝʥʽ ʩʫʯʘʩʥʠʤ ʘʩʧʝʢʪʘʤ ʧʨʘʚʦʚʦʾ ʤʝʜʠʮʠʥʠ ʪʘ ʧʠʪʘʥʥʷʤ ʤʝʜʠʯʥʦʾ 

ʝʢʩʧʝʨʪʠʟʠ. ʂʥʠʞʢʘ ʥʝ ʤʦʞʝ ʧʨʝʪʝʥʜʫʚʘʪʠ ʥʘ ʚʠʯʝʨʧʥʽʩʪʴ, ʘʣʝ ʜʦʩʠʪʴ ʧʦʚʥʦ 

ʚʠʩʚʽʪʣʶʻ ʩʫʯʘʩʥʽ ʧʦʛʣʷʜʠ ʥʘ ʧʘʪʦʣʦʛʽʶ ʥʝʨʚʦʚʦʾ ʩʠʩʪʝʤʠ. 
 

 

    Кантофер, Т. Хвороби, спричинені стресом : поради 

для людей, які занадто багато віддають / Тім            

Кантофер ; пер. з англ. Олександри Круглої. – Київ : КМ 

БУКС, 2025. – 152 с. – (Non-Fiction). 

    ɿʘ ʩʚʦʶ ʙʘʛʘʪʦʨʽʯʥʫ ʧʨʘʢʪʠʢʫ ʫ ʧʩʠʭʽʘʪʨʽʾ ʜʦʢʪʦʨ ʊʽʤ 

ʂʘʥʪʦʬʝʨ ʜʦʧʦʤʽʛ ʩʦʪʥʷʤ ʣʶʜʝʡ ʫʧʦʨʘʪʠʩʷ ʟ ʨʽʟʥʠʤʠ 

ʧʨʦʙʣʝʤʘʤʠ, ʱʦ ʥʝʛʘʪʠʚʥʦ ʚʧʣʠʚʘʣʠ ʥʘ ʾʭʥʽ ʞʠʪʪʷ. ʋ ʮʽʡ 

ʩʚʦʾʡ ʧʨʘʮʽ ʚʽʥ ˇʨʫʥʪʦʚʥʦ ʧʽʜʽʡʰʦʚ ʜʦ ʨʦʟʛʣʷʜʫ ʭʚʦʨʦʙ, ʱʦ 

ʚʠʥʠʢʘʶʪʴ ʯʝʨʝʟ ʥʘʜʤʽʨʥʠʡ ʩʪʨʝʩ, ʪʘ ʧʦʰʫʢʫ ʩʧʦʩʦʙʽʚ 

ʜʣʷ ʾʭ ʟʘʧʦʙʽʛʘʥʥʷ ʡ ʣʽʢʫʚʘʥʥʷ. ɿʨʦʙʽʪʴ ʢʨʦʢ ʜʦ ʩʚʦʙʦʜʠ 

ʞʠʪʠ ʚʣʘʩʥʠʤ ʨʦʟʫʤʦʤ, ʥʝ ʙʦʷʯʠʩʴ ʧʦʤʠʣʦʢ, ʥʝ 

ʥʝʭʪʫʶʯʠ ʩʚʦʾʤʠ ʧʦʯʫʪʪʷʤʠ ʽ ʥʝ ʧʨʠʥʦʩʷʯʠ ʩʝʙʝ ʫ ʞʝʨʪʚʫ, ʘʙʠ ʜʦʛʦʜʠʪʠ ʽʥʰʠʤ! 

ʎʷ ʢʥʠʞʢʘ ʜʦʧʦʤʦʞʝ ʚʘʤ ʟʨʦʟʫʤʽʪʠ ʧʨʠʯʠʥʠ ʚʘʰʦʛʦ ʩʪʨʝʩʫ (ʤʠʥʫʣʽ ʽ 

ʪʝʧʝʨʽʰʥʽ), ʘ ʪʘʢʦʞ ʨʦʟʧʽʟʥʘʪʠ ʣʶʜʝʡ, ʷʢʽ ʤʦʞʫʪʴ ʧʦʛʽʨʰʫʚʘʪʠ ʚʘʰ ʩʪʘʥ, ʽ 

ʚʠʢʨʝʩʣʠʪʠ ʾʭ ʟʽ ʩʚʦʛʦ ʞʠʪʪʷ ʘʙʦ ʧʨʠʥʘʡʤʥʽ ʤʽʥʽʤʽʟʫʚʘʪʠ ʾʭʥʽʡ ʚʧʣʠʚ. 



оу 
 

 

     *Лім, Б. Внутрішня історія. У ритмі здорового 

серця / Бун Лім ; пер. з англ. Альбіни Саженюк. –            

Харків : Клуб Сімейного Дозвілля, 2023. – 255 с. : портр. 

     ʉʝʨʮʝ, ʩʝʨʮʝ ï ʧʦʣʫʤôʷʥʠʡ ʤʦʪʦʨé ʅʘʰ ʥʝʚʪʦʤʥʠʡ 

ʤʘʷʪʥʠʢ, ʧʨʦ ʷʢʠʡ ʤʠ ʯʘʩʪʦ ʟʘʙʫʚʘʻʤʦ ʧʽʢʣʫʚʘʪʠʩʷ. ʗʢ 

ʥʘʩʣʽʜʦʢ: ʚʠʩʦʢʠʡ ʢʨʦʚôʷʥʠʡ ʪʠʩʢ ʯʠ ʨʽʚʝʥʴ ʭʦʣʝʩʪʝʨʠʥʫ, 

ʧʽʜʚʠʱʝʥʠʡ ʨʠʟʠʢ ʽʥʬʘʨʢʪʫ ʯʠ ʽʥʩʫʣʴʪʫ. ʇʽʟʥʦ ʙʽʛʪʠ ʜʦ 

ʩʧʝʮʽʘʣʽʩʪʘ? ʃʽʢʘʨ ɹʫʥ ʃʽʤ ʚʚʘʞʘʻ, ʱʦ ʧʦʯʘʪʠ ʜʙʘʪʠ 

ʧʨʦ ʩʚʦʻ ʩʝʨʮʝ ʟʘʚʞʜʠ ʥʘ ʯʘʩʽ. ʆʜʠʥ ʽʟ ʥʘʡʢʨʘʱʠʭ 

ʢʘʨʜʽʦʣʦʛʽʚ ʩʚʽʪʫ, ʩʧʠʨʘʶʯʠʩʴ ʥʘ ʙʘʛʘʪʦʨʽʯʥʠʡ ʜʦʩʚʽʜ 

ʪʘ ʢʦʥʢʨʝʪʥʽ ʚʠʧʘʜʢʠ ʟ ʧʨʘʢʪʠʢʠ, ʨʦʟʧʦʚʽʩʪʴ, ʷʢ 

ʚʠʨʽʰʠʪʠ ʧʨʦʙʣʝʤʠ ʟ ʛʽʧʝʨʪʦʥʽʻʶ, ʭʦʣʝʩʪʝʨʠʥʦʤ ʽ 

ʩʧʘʜʢʦʚʠʤʠ ʟʘʭʚʦʨʶʚʘʥʥʷʤʠ ʩʝʨʮʷ, ʙʦʣʝʤ ʫ ʛʨʫʜʷʭ, ʟʦʤʣʽʥʥʷʤ ʪʘ ʩʪʨʝʩʦʤ, ʘ 

ʪʘʢʦʞ ʜʘʩʪʴ ʜʽʻʚʽ ʧʦʨʘʜʠ, ʷʢ ʮʠʤ ʧʨʦʙʣʝʤʘʤ ʟʘʧʦʙʽʛʪʠ.  

    ʎʷ ʢʥʠʞʢʘ ï ʥʘʡʢʨʘʱʽ ʣʽʢʠ ʜʣʷ ʚʘʰʦʛʦ ʩʝʨʮʷ. ɺʦʥʘ ʜʦʧʦʤʦʞʝ ʟʨʦʟʫʤʽʪʠ 

ʚʥʫʪʨʽʰʥʽ ʧʨʦʮʝʩʠ, ʤʝʭʘʥʽʟʤ ʨʦʙʦʪʠ ʩʝʨʮʷ; ʧʽʜʢʘʞʝ, ʱʦ ʨʦʙʠʪʠ, ʢʦʣʠ ʩʝʨʮʶ 

ʚʘʞʢʦ, ʪʘ ʷʢ ʧʽʜʪʨʠʤʫʚʘʪʠ ʡʦʛʦ ʚ ʛʘʨʥʽʡ ʬʦʨʤʽ ʙʝʟ ʚʞʠʚʘʥʥʷ ʚʝʣʠʢʦʾ ʢʫʧʠ 

ʜʦʨʦʛʠʭ ʣʽʢʽʚ. ʇʦʢʨʦʢʦʚʽ ʽʥʩʪʨʫʢʮʽʾ ʪʘ ʧʨʦʩʪʽ ʤʝʪʦʜʠʢʠ, ʱʦ ʙʘʟʫʶʪʴʩʷ ʥʘ 

ʬʽʟʠʯʥʠʭ ʚʧʨʘʚʘʭ, ʜʽʻʪʽ ʪʘ ʟʜʦʨʦʚʦʤʫ ʩʧʦʩʦʙʽ ʞʠʪʪʷ, ʟʙʝʨʝʞʫʪʴ ʤʦʣʦʜʽʩʪʴ 

ʚʘʰʦʛʦ ʩʝʨʮʷ ʥʘ ʜʦʚʛʽ ʨʦʢʠ. 
 

 

    Мате, Г. Розсіянний розум : походження та зцілення 

розладу дефіциту уваги / Габор Мате ; пер. з англ. Юлії 

Пономаренко. – Дніпро : СМАКІ, 2023. – 300 с. : портр. 

     ʈʦʟʣʘʜ ʜʝʬʽʮʠʪʫ ʫʚʘʛʠ ʟʘʣʠʰʘʻʪʴʩʷ ʩʫʧʝʨʝʯʣʠʚʦʶ 

ʪʝʤʦʶ ʚ ʦʩʪʘʥʥʽ ʨʦʢʠ. ɿʜʝʙʽʣʴʰʦʛʦ ʚ ʢʥʠʞʢʘʭ ʥʘ ʮʶ 

ʪʝʤʫ ʧʨʠʯʠʥʦʶ ʪʘʢʦʛʦ ʩʪʘʥʫ ʥʘʟʠʚʘʶʪʴ ʩʧʘʜʢʦʚʽʩʪʴ. 

ʇʨʦʪʝ ʜʦʢʪʦʨ ʄʘʪʝ ʚʚʘʞʘʻ, ʱʦ ʥʘʰʝ ʩʦʮʽʘʣʴʥʝ ʪʘ 

ʝʤʦʮʽʡʥʝ ʦʪʦʯʝʥʥʷ ʚʽʜʽʛʨʘʻ ʢʣʶʯʦʚʫ ʨʦʣʴ ʷʢ ʫ ʧʨʠʯʠʥʽ, 

ʪʘʢ ʽ ʚ ʣʽʢʫʚʘʥʥʽ ʮʴʦʛʦ ʟʘʭʚʦʨʶʚʘʥʥʷ.꜡ 

    ʋ ʢʥʠʟʽ ʚʽʥ ʦʧʠʩʫʻ ʙʦʣʽʩʥʽ ʨʝʘʣʽʾ ʈɼʋ ʪʘ ʡʦʛʦ ʚʧʣʠʚ ʥʘ 

ʜʽʪʝʡ, ʘ ʪʘʢʦʞ ʥʘ ʢʘʨôʻʨʫ ʪʘ ʩʦʮʽʘʣʴʥʝ ʞʠʪʪʷ 

ʜʦʨʦʩʣʠʭ. ɺʠʟʥʘʶʯʠ, ʱʦ ʛʝʥʝʪʠʢʘ ʩʧʨʘʚʜʽ ʤʦʞʝ ʚʽʜʽʛʨʘʚʘʪʠ ʚʘʞʣʠʚʫ ʨʦʣʴ ʫ 

ʩʭʠʣʴʥʦʩʪʽ ʣʶʜʠʥʠ ʜʦ ʈɼʋ, ʄʘʪʝ ʚʠʭʦʜʠʪʴ ʟʘ ʨʘʤʢʠ ʮʴʦʛʦ ʪʚʝʨʜʞʝʥʥʷ ʡ 

ʟʦʩʝʨʝʜʞʫʻʪʴʩʷ ʥʘ ʪʦʤʫ, ʱʦ ʤʠ ʤʦʞʝʤʦ ʢʦʥʪʨʦʣʶʚʘʪʠ: ʟʤʽʥʠ ʚ ʦʪʦʯʝʥʥʽ, 

ʩʽʤʝʡʥʽʡ ʜʠʥʘʤʽʮʽ ʪʘ ʚʠʙʦʨʽ ʙʘʪʴʢʽʚ. ɺʽʥ ʟʥʘʯʥʦʶ ʤʽʨʦʶ ʩʧʠʨʘʻʪʴʩʷ ʥʘ ʚʣʘʩʥʠʡ 

ʜʦʩʚʽʜ, ʦʩʢʽʣʴʢʠ ʽ ʚʽʥ, ʽ ʡʦʛʦ ʪʨʦʻ ʜʽʪʝʡ ʤʘʶʪʴ ʮʝʡ ʨʦʟʣʘʜ.      
 



оф 
 

 

    Мозлі, М. Розумний кишківник. Як змінити своє 

тіло зсередини : звільніться від потягу до солодощів, 

зміцніть імунну систему, схудніть природним шляхом /           

д-р Майкл Мозлі ; пер. з англ. Анни Цвіри. – Харків : 

Віват, 2024. – 239 с. – (Саморозвиток). 

     ʂʠʰʢʽʚʥʠʢ ʥʝ ʚʤʽʻ ʨʦʟʚô̫ ʟʫʚʘʪʠ ʛʝʦʤʝʪʨʠʯʥʠʭ ʟʘʜʘʯ ʽ 

ʥʝ ʧʝʨʝʡʤʘʻʪʴʩʷ ʧʦʜʘʪʢʘʤʠ, ʥʘʪʦʤʽʩʪʴ ʨʝʛʫʣʶʻ 

ʪʨʘʚʣʝʥʥʷ ʡ ʥʦʨʤʘʣʽʟʫʻ ʩʘʤʦʧʦʯʫʪʪʷ ʣʶʜʠʥʠ. ʋ ʬʦʨʤʽ 

ʤʘʥʜʨʽʚʢʠ ʪʨʘʚʥʦʶ ʩʠʩʪʝʤʦʶ ʜʦʢʪʦʨ ʄʘʡʢʣ ʄʦʟʣʽ 

ʨʦʟʧʦʚʽʩʪʴ ʧʨʦ ʪʝ, ʱʦ ʨʦʙʣʷʪʴ ʦʨʛʘʥʠ ʪʨʘʚʣʝʥʥʷ ʽ ʱʦ 

ʩʪʘʻʪʴʩʷ, ʢʦʣʠ ʟ ʥʠʤʠ ʱʦʩʴ ʥʝ ʪʘʢ. ɸ ʱʝ ʟʘʧʨʦʧʦʥʫʻ ʥʘʫʢʦʚʦ ʧʝʨʝʚʽʨʝʥʽ ʤʝʪʦʜʠ, 

ʷʢʽ ʜʦʧʦʤʦʞʫʪʴ ʢʦʥʪʨʦʣʶʚʘʪʠ ʭʘʨʯʦʚʽ ʚʧʦʜʦʙʘʥʥʷ ʡ ʩʧʨʠʷʪʠʤʫʪʴ ʩʭʫʜʥʝʥʥʶ. 

     ʈʦʟʢʘʞʝ, ʷʢ ʧʣʝʢʘʪʠ çʭʦʨʦʰʠʭè ʙʘʢʪʝʨʽʡ, ʱʦ ʚʽʜʧʦʚʽʜʘʶʪʴ ʟʘ ʥʦʨʤʘʣʴʥʝ 

ʬʫʥʢʮʽʦʥʫʚʘʥʥʷ ʢʠʰʢʽʚʥʠʢʘ, ʽ ʷʢ ʙʦʨʦʪʠʩʷ ʟ çʧʦʛʘʥʮʷʤʠè, ̫ʢʽ ʚʠʢʣʠʢʘʶʪʴ 

ʦʞʠʨʽʥʥʷ ʪʘ ʽʥʰʽ ʟʘʭʚʦʨʶʚʘʥʥʷ. ʅʘʧʨʠʢʽʥʮʽ ʢʥʠʞʢʠ ʚʠ ʟʥʘʡʜʝʪʝ ʨʝʮʝʧʪʠ ʚʽʜ 

ʜʽʻʪʦʣʦʛʠʥʽ ʊʘʥʽ ɹʦʨʦʚʩʢʽ ʪʘ ʣʽʢʘʨʢʠ ʟʘʛʘʣʴʥʦʾ ʧʨʘʢʪʠʢʠ ʂʣʝʨ ɹʝʡʣʽ – ʚʝʩʴ 

ʘʨʩʝʥʘʣ ʟʘʩʦʙʽʚ, ʱʦʙ ʥʦʨʤʘʣʽʟʫʚʘʪʠ ʨʦʙʦʪʫ ʢʠʰʢʽʚʥʠʢʘ ʡ ʧʦʣʽʧʰʠʪʠ ʟʘʛʘʣʴʥʠʡ 

ʬʽʟʠʯʥʠʡ ʩʪʘʥ. 
 

 

 

 

    Недвига, М. Як ми перемогли інсульт / Максим 

Недвига. – Київ : Видавець Максим Недвига, 2022. –      

160 с.  

     ʃʽʢʫʚʘʥʥʷ ʪʘ ʨʝʘʙʽʣʽʪʘʮʽʷ – ʜʫʞʝ ʚʘʞʢʠʡ ʰʣʷʭ, ʽ 

ʘʚʪʦʨʫ ʚʽʜʦʤʦ ʧʨʦ ʮʝ ʥʝ ʟ ʯʫʪʦʢ. ɹʘʛʘʪʦ ʭʪʦ ʚʚʘʞʘʻ, 

ʱʦ ʧʽʩʣʷ ʽʥʩʫʣʴʪʫ ʧʦʚʥʦʮʽʥʥʦʛʦ ʞʠʪʪʷ ʥʝʤʘʻ, ʘʣʝ ʮʝ ʥʝ 

ʪʘʢ. ʎʷ ʥʘʩʪʽʣʴʥʘ ʢʥʠʛʫ ʜʣʷ ʚʩʽʭ, ʭʪʦ ʥʝ ʦʧʫʩʢʘʻ ʨʫʢʠ. 

 

 

 

 

 



пл 
 

     Ньюсон, Л. Бути жінкою. Усе про клімакс та 

менопаузу / Луїз Ньюсон ;  пер. з англ. Вікторії                

Бурлей. – Харків : Клуб Сімейного Дозвілля, 2023. –             

208 с. : іл. 

    ʇʨʦʩʪʦ ʡ ʜʦʩʪʫʧʥʦ, ʟ ʥʝʚʠʯʝʨʧʥʠʤ ʦʧʪʠʤʽʟʤʦʤ ʽ 

ʧʦʚʘʛʦʶ ʜʦ ʯʠʪʘʯʦʢ ʘʚʪʦʨʢʘ ʧʦʨʫʰʫʻ ʩʢʣʘʜʥʽ ʪʘ 

ʚʘʞʣʠʚʽ ʧʠʪʘʥʥʷ: ʩʠʤʧʪʦʤʠ, ʧʨʦ ʷʢʽ ʧʦʪʨʽʙʥʦ ʟʥʘʪʠ; 

ʨʘʥʥʽʡ ʢʣʽʤʘʢʩ: ʱʦ ʨʦʙʠʪʠ; ʥʠʟʴʢʝ ʣʽʙʽʜʦ: ʯʠ ʽʩʥʫʻ ʩʝʢʩ 

ʧʽʜ ʯʘʩ ʤʝʥʦʧʘʫʟʠ; ʟʘʤʽʩʥʘ ʛʦʨʤʦʥʘʣʴʥʘ ʪʝʨʘʧʽʷ: çʟʘè 

ʪʘ çʧʨʦʪʠè; ʤʝʥʦʧʘʫʟʘ ʽ ʧʩʠʭʽʯʥʝ ʟʜʦʨʦʚôʷ; 

ʚʧʨʘʚʠ ʪʘ ʜʽʻʪʘ ʜʣʷ ʧʦʣʝʛʰʝʥʥʷ ʩʠʤʧʪʦʤʽʚ ʤʝʥʦʧʘʫʟʠ 

ʪʦʱʦ. ɼʦʢʪʦʨʢʘ ʃʫʾʟ ʅʴʶʩʦʥ ʧʝʨʝʢʦʥʘʥʘ: ʯʘʩ ʟʥʽʤʘʪʠ 

ʪʘʚʨʦ ʛʘʥʝʙʥʦʩʪʽ ʟ ʤʝʥʦʧʘʫʟʠ ʟʘʜʣʷ ʪʦʛʦ, ʱʦʙ ʞʽʥʢʠ 

ʧʦʯʘʣʠ ʢʨʘʱʝ ʾʾ ʨʦʟʫʤʽʪʠ ʡ ʤʦʛʣʠ ʧʦʚʝʨʥʫʪʠ ʢʦʥʪʨʦʣʴ 

ʥʘʜ ʚʣʘʩʥʠʤ ʪʽʣʦʤ. 

 

    Перлмуттер, Д.  Мозок у небезпеці : дивовижна 

правда про хліб, вуглеводи й цукор – наших таємних 

убивць / Девід Перлмуттер, Крістін Лоберг ; пер. з англ. 

О. Буйвола. – Харків : Віват, 2022. – 368 с. : іл. – 

(Саморозвиток). 
 

    ɺʦʥʠ ʱʦʜʥʷ ʧʦʪʨʘʧʣʷʶʪʴ ʜʦ ʥʘʰʠʭ ʪʘʨʽʣʦʢ. ɺʦʥʠ 

ʧʨʦʚʦʢʫʶʪʴ ʜʝʤʝʥʮʽʶ, ʝʧʽʣʝʧʩʽʶ, ʧʘʥʽʯʥʽ ʘʪʘʢʠ, 

ʭʨʦʥʽʯʥʽ ʛʦʣʦʚʥʽ ʙʦʣʽ, ʜʝʧʨʝʩʽʶ, ʟʥʠʞʝʥʥʷ ʣʽʙʽʜʦ, 

ʭʚʦʨʦʙʠ ɸʣʴʮʛʝʡʤʝʨʘ ʪʘ ʇʘʨʢʽʥʩʦʥʘ. ɺʦʥʠ – ʮʝ 

ʚʫʛʣʝʚʦʜʠ. ɻʣʶʪʝʥ ʪʘ ʛʣʶʢʦʟʘ ʟʜʘʪʥʽ ʥʝ ʣʠʰʝ 

ʩʧʨʘʚʣʷʪʠ ʩʤʘʢʦʚʫ ʥʘʩʦʣʦʜʫ, ʘ ʡ ʙʫʢʚʘʣʴʥʦ ʩʪʠʨʘʪʠ 

ʧʘʤôʷʪʴ ʪʘ ʤʦʜʠʬʽʢʫʚʘʪʠ ʛʝʥʠ. ʈʝʚʦʣʶʮʽʡʥʠʡ ʯʦʪʠʨʠʪʠʞʥʝʚʠʡ ʧʣʘʥ ʜʦʢʪʦʨʘ 

ʇʝʨʣʤʫʪʪʝʨʘ ʟʘʭʠʩʪʠʪʴ ʚʘʰ ʦʨʛʘʥʽʟʤ, ʟʦʢʨʝʤʘ ʤʦʟʦʢ, ʚʽʜ ʚʫʛʣʝʚʦʜʥʦʛʦ ʫʜʘʨʫ, 

ʟʥʠʟʠʪʴ ʨʠʟʠʢ ʥʝʚʨʦʣʦʛʽʯʥʠʭ ʟʘʭʚʦʨʶʚʘʥʴ, ʜʦʧʦʤʦʞʝ ʟʘʣʠʰʘʪʠʩʷ ʙʘʜʴʦʨʠʤʠ ʪʘ 

ʘʢʪʠʚʥʠʤʠ ʽ ʥʘʚʽʪʴ ʧʦʣʝʛʰʠʪʴ ʧʝʨʝʙʽʛ ʧʝʚʥʠʭ ʭʨʦʥʽʯʥʠʭ ʟʘʭʚʦʨʶʚʘʥʴ. 

ʇʦʻʜʥʫʶʯʠ ʛʫʤʦʨ ʪʘ ʥʘʫʢʦʚʽ ʬʘʢʪʠ, ʜʦʢʪʦʨ ʇʝʨʣʤʫʪʪʝʨ ʥʘʚʯʠʪʴ ʚʘʩ ʥʦʚʠʭ 

ʭʘʨʯʦʚʠʭ ʟʚʠʯʦʢ. ʂʦʥʪʨʦʣʶʡʪʝ ʪʝ, ʱʦ ʾʩʪʝ, ʪʘ ʥʘʩʦʣʦʜʞʫʡʪʝʩʷ ʞʠʪʪʷʤ ʫ 

ʙʫʜʴ-ʷʢʦʤʫ ʚʽʮʽ. 
 

 

 



пм 
 

    *Підлісна, Н. Про жінок за 50 : психологія вікових 

змін / Наталя Підлісна. – Київ : Віхола, 2021. – 272 с. – 

(Психологія).    

    ɺʠ – ʞʽʥʢʘ ʚ ʨʦʟʢʚʽʪʽ ʦʩʽʥʥʴʦʾ ʞʠʪʪʻʚʦʾ ʧʦʨʠ. ɯ, 

ʟʜʘʻʪʴʩʷ, ʨʘʧʪʦʤ ʱʦʩʴ ʧʽʰʣʦ ʥʝ ʪʘʢ: ʩʚʽʪ ʟʤʽʥʠʚʩʷ ʚ 

ʛʽʨʰʠʡ ʙʽʢ, ʫʩʽ ʜʦʚʢʦʣʘ ʚʘʩ ʥʝ ʨʦʟʫʤʽʶʪʴ, ʪʘ ʡ ʚʠ 

ʧʦʯʫʚʘʻʪʝʩʷ ʥʝ ʥʘʜʪʦ ʜʦʙʨʝ, ʥʝ ʚʩʪʠʛʘʻʪʝ ʟʘ ʩʫʯʘʩʥʠʤ 

ʨʠʪʤʦʤ ʥʘ ʨʦʙʦʪʽ ʡ ʧʦʩʪʽʡʥʦ ʢʦʥʬʣʽʢʪʫʻʪʝ ʟ 

ʨʦʜʠʥʦʶ. ʑʦ ʪʨʘʧʠʣʦʩʷ? ɼʝ ʚʠ ʧʦʚʝʨʥʫʣʠ ʥʝ ʪʫʜʠ? 

ʗʢʠʭ ʟʤʽʥ ʥʝ ʧʦʤʽʪʠʣʠ? 

    ʋ ʮʽʡ ʢʥʠʞʮʽ ʧʩʠʭʦʣʦʛʠʥʷ ʅʘʪʘʣʷ ʇʽʜʣʽʩʥʘ 

ʧʦʷʩʥʠʪʴ ʦʩʦʙʣʠʚʦʩʪʽ ʞʽʥʦʯʠʭ ʚʽʢʦʚʠʭ ʟʤʽʥ, ʥʘʚʝʜʝ 

ʧʨʠʢʣʘʜʠ ʽʟ ʚʣʘʩʥʦʾ ʧʩʠʭʦʣʦʛʽʯʥʦʾ ʧʨʘʢʪʠʢʠ, ʙʘʟʦʚʘʥʽ 

ʥʘ ʨʝʘʣʴʥʠʭ ʽʩʪʦʨʽʷʭ, ʽ ʧʝʨʝʢʦʥʘʻ, ʱʦ ʥʽʯʦʛʦ ʩʪʨʘʰʥʦʛʦ ʟ ʚʘʤʠ ʥʝ ʪʨʘʧʠʣʦʩʷ, ʘ 

ʥʝʟʨʫʯʥʝ ʚ ʥʘʰʦʤʫ ʩʫʩʧʽʣʴʩʪʚʽ ʩʣʦʚʦ çʢʣʽʤʘʢʩè – ʥʝ ʪʘʢʝ ʩʪʨʘʰʥʝ, ʷʢ ʡʦʛʦ 

ʤʘʣʶʶʪʴ. 
 

 

    Раза, А. Перша клітина : як людство бореться з 

раком / Азра Раза ; пер. з англ. Ірини Павленко. –               

Київ : BookChef, 2023. – 400 с. 

 

    çʇʝʨʰʘ ʢʣʽʪʠʥʘè ï ʫʥʽʢʘʣʴʥʘ ʢʥʠʛʘ. ɺʦʥʘ ʨʦʟʙʠʚʘʻ 

ʩʝʨʮʝ ʡ ʦʜʥʦʯʘʩʥʦ ʚʩʝʣʷʻ ʩʚʽʪʣʫ ʥʘʜʽʶ. ʈʘʢ ï ʮʝ ʤʦʥʩʪʨ, 

ʷʢʠʡ ʞʠʚʝ ʧʨʘʢʪʠʯʥʦ ʧʦʨʷʜ ʽʟ ʢʦʞʥʠʤ ʟ ʥʘʩ. ɯ 

ʧʨʦʬʝʩʦʨʢʘ ɸʟʨʘ ʈʘʟʘ, ʷʢʘ ʧʨʠʩʚʷʪʠʣʘ ʚʩʝ ʩʚʦʻ ʞʠʪʪʷ 

ʚʠʚʯʝʥʥʶ ʨʘʢʫ, ʚʝʜʝ ʟ ʥʘʤʠ ʧʨʠʛʦʣʦʤʰʣʠʚʦ ʱʠʨʫ 

ʨʦʟʤʦʚʫ ʧʨʦ ʪʝ, ʷʢ (ʥʝ)ʣʽʢʫʶʪʴ ʨʘʢ ʟʘʨʘʟ ʽ ʷʢʠʤ ʯʠʥʦʤ 

ʧʦʪʨʽʙʥʦ ʩʧʨʷʤʫʚʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʥʷ ʪʘ ʜʽʘʛʥʦʩʪʠʢʫ ʫ 

ʥʘʧʨʷʤʢʫ ʚʠʷʚʣʝʥʥʷ ʧʦʯʘʪʢʫ ʭʚʦʨʦʙʠ ï ʪʽʻʾ ʩʘʤʦʾ 

ʧʝʨʰʦʾ ʢʣʽʪʠʥʠ.  ʅʘʫʢʦʚʽ ʬʘʢʪʠ ʡ ʦʙˇʨʫʥʪʦʚʘʥʽ 

ʘʨʛʫʤʝʥʪʠ ʧʦʻʜʥʫʶʪʴʩʷ ʟ ʦʩʦʙʠʩʪʦʶ ʽʩʪʦʨʽʻʶ ʢʦʭʘʥʥʷ, ʜʨʫʞʙʠ ʪʘ ʚʪʨʘʪ. ʋ 

ʢʥʠʟʽ ʥʘʡʙʽʣʴʰʝ ʚʨʘʞʘʶʪʴ ʜʚʽ ʨʝʯʽ: ʥʝʦʨʜʠʥʘʨʥʠʡ ʤʝʜʠʯʥʠʡ ʧʽʜʭʽʜ ʪʘ ʩʧʽʚʯʫʪʪʷ 

ʜʦ ʧʘʮʽʻʥʪʽʚ, ʷʢʝ ʣʽʢʘʨʢʘ ɸʟʨʘ ʈʘʟʘ ʚʚʘʞʘʻ ʥʝ ʧʨʦʩʪʦ ʩʚʦʾʤ ʣʶʜʩʴʢʠʤ 

ʦʙʦʚôʷʟʢʦʤ, ʘ ʡ ʥʝʦʜʤʽʥʥʠʤ ʢʦʤʧʦʥʝʥʪʦʤ ʪʝʨʘʧʽʾ. ʏʠʪʘʯʘ ʥʝ ʤʘʻ ʣʷʢʘʪʠ ʩʣʦʚʦ 

çʨʘʢè ʫ ʥʘʟʚʽ ʢʥʠʛʠ. ʎʷ ʥʝʜʫʛʘ ï ʯʘʩʪʠʥʘ ʞʠʪʪʷ ʙʘʛʘʪʴʦʭ ʣʶʜʝʡ, ʯʘʩʦʤ ʜʫʞʝ 

ʙʣʠʟʴʢʠʭ. ʊʦʞ ʙʫʜʝ ʢʦʨʠʩʥʦ ʟʙʘʛʥʫʪʠ, ʢʨʽʟʴ ʱʦ ʧʨʦʭʦʜʪ̫ʴ ʭʚʦʨʽ ʪʘ ʾʭʥʽ ʨʦʜʠʯʽ, 

ʟʨʦʟʫʤʽʪʠ, ʷʢʠʤ ʯʠʥʦʤ ʤʦʞʥʘ ʜʦʧʦʤʦʛʪʠ ʡ ʦʜʥʠʤ, ʽ ʜʨʫʛʠʤ, ʪʘ ʜʽʟʥʘʪʠʩʷ ʧʨʦ 

ʧʝʨʩʧʝʢʪʠʚʠ ʚʠʷʚʣʝʥʥʷ ʪʘ ʣʽʢʫʚʘʥʥʷ ʭʚʦʨʦʙʠ. 
 

 

 

https://www.yakaboo.ua/ua/book_publisher/view/bookchef


пн 
 

    Свааб, Д. Ми – це наш мозок : від зародження до 

забуття / Дік Свааб ; пер. з нім. Олександри Коцюби. – 

Харків : Клуб Сімейного Дозвілля, 2023. – 496 с. : іл. – 

(Фундація). 
 

    ɼʽʢ ʉʚʘʘʙ ʨʦʟʙʠʚʘʻ ʚʱʝʥʪ ʦʩʥʦʚʥʽ ʧʦʩʪʫʣʘʪʠ 

ʬʽʣʦʩʦʬʽʚ, ʨʝʣʽʛʽʡʥʠʭ ʜʽʷʯʽʚ ʪʘ ʧʦʣʽʪʠʯʥʠʭ 

ʧʨʦʧʘʛʘʥʜʠʩʪʽʚ, ʜʦʚʦʜʷʯʠ: ʣʶʜʠʥʘ, ʾʾ ʭʘʨʘʢʪʝʨ, 

ʩʭʠʣʴʥʦʩʪʽ, ʩʝʢʩʫʘʣʴʥʘ ʦʨʽʻʥʪʘʮʽʷ ʬʦʨʤʫʶʪʴʩʷ ʱʝ ʚ 

ʫʪʨʦʙʽ ʤʘʪʝʨʽ ʧʽʜ ʚʧʣʠʚʦʤ ʛʝʥʽʚ ʪʘ ʟʦʚʥʽʰʥʴʦʛʦ 

ʩʝʨʝʜʦʚʠʱʘ ʽ ʥʝ ʤʦʞʫʪʴ ʙʫʪʠ ʧʨʠʤʫʩʦʚʦ ʟʤʽʥʝʥʽ, 

ʚʠʧʨʘʚʣʝʥʽ, ʚʠʣʽʢʫʚʘʥʽ ʧʽʟʥʽʰʝ, ʘ çʩʚʦʙʦʜʘ ʚʦʣʽè – ʪʘʢʠʡ 

ʩʘʤʦ ʥʦʥʩʝʥʩ, ʷʢ ʽ ʚʽʨʘ. ɭʜʠʥʝ, ʱʦ ʢʝʨʫʻ ʣʶʜʠʥʦʶ, – ʾʾ 

ʤʦʟʦʢ. ʇʨʦʩʪʝʞʫʶʯʠ ʣʶʜʩʴʢʝ ʞʠʪʪʷ ʚʽʜ ʥʘʨʦʜʞʝʥʥʷ ʜʦ ʩʤʝʨʪʽ, ɼʽʢ ʉʚʘʘʙ 

ʥʘʤʘʛʘʪʠʤʝʪʴʩʷ ʚʽʜʧʦʚʽʩʪʠ ʥʘ ʥʝʧʨʦʩʪʽ ʧʠʪʘʥʥʷ. 
 

 

     Свєженцева, І. Онкологія без паніки. Як 

попереджають, виявляють і лікують рак / Ілона 

Свєженцева. – Київ : Віхола, 2024. – 192 с. 

      ʉʘʤʝ ʣʠʰʝ ʩʣʦʚʦ çʦʥʢʦʣʦʛʽʷè ʥʘʩ ʣʷʢʘʻ. ʇʨʦ ʮʝʡ 

ʩʧʝʢʪʨ ʭʚʦʨʦʙ ʚʘʞʢʦ ʛʦʚʦʨʠʪʠ, ʭʦʯʝʪʴʩʷ ʣʠʰʝ 

ʟʘʧʣʶʱʠʪʠ ʦʯʽ ʡ ʫʜʘʪʠ, ʱʦ ʨʘʢʫ ʥʝ ʽʩʥʫʻ. ɺʪʽʤ 

ʽʛʥʦʨʫʚʘʥʥʷ ʥʝ ʜʦʧʦʤʘʛʘʻ: ʦʥʢʦʣʦʛʽʷ ʙʫʣʘ ʟ ʥʘʤʠ ʱʝ 

ʟʘʜʦʚʛʦ ʜʦ ʥʘʰʦʛʦ ʨʦʟʫʤʽʥʥʷ, ʷʢ ʟ ʥʝʶ ʙʦʨʦʪʠʩʷ.  

      ɼʦʩʣʽʜʥʠʮʷ ʡ ʥʘʫʢʦʚʠʮʷ ɯʣʦʥʘ ʉʚʻʞʝʥʮʝʚʘ ʫ ʩʚʦʾʡ 

ʢʥʠʞʮʽ ʧʨʦʩʪʦ ʪʘ ʚʠʚʘʞʝʥʦ ʨʦʟʧʦʚʽʜʘʻ ʧʨʦ ʧʨʠʨʦʜʫ 

ʨʘʢʫ. ɸʚʪʦʨʢʘ ʧʦʷʩʥʶʻ, ʷʢ ʚʽʜʩʪʝʞʠʪʠ ʧʝʨʰʽ ʦʟʥʘʢʠ 

ʭʚʦʨʦʙʠ, ʷʢʽ ʻ ʜʦʩʪʫʧʥʽ ʚʘʨʽʘʥʪʠ ʣʽʢʫʚʘʥʥʷ, ʷʢ 

ʚʧʣʠʚʘʶʪʴ ʥʘ ʨʘʢ ʩʧʘʜʢʦʚʽʩʪʴ ʽ ʰʢʽʜʣʠʚʽ ʟʚʠʯʢʠ ʪʘ ʯʠ ʚʘʨʪʦ ʚʜʘʚʘʪʠʩʷ ʜʦ 

ʨʘʜʠʢʘʣʴʥʠʭ ʤʝʪʦʜʽʚ, ʷʢ ʮʝ ʩʚʦʛʦ ʯʘʩʫ ʟʨʦʙʠʣʘ ɸʥʜʞʝʣʽʥʘ ɼʞʦʣʽ. 
 

 

 



по 
 

     Серван-Шрайбер, Д. Антирак. Новий спосіб 

життя : про боротьбу з раком / Девід Серван- 

Шрайбер ; пер. з англ. Т. Бойка. – Харків : Клуб 

Сімейного Дозвілля, 2018. – 367 с. 

    ʃʽʢʘʨ ʧʨʦʩʪʦ ʽ ʜʦʩʪʫʧʥʦ ʨʦʟʧʦʚʽʜʘʻ ʧʨʦ ʧʨʠʨʦʜʥʽ 

ʤʝʭʘʥʽʟʤʠ ʟʘʭʠʩʪʫ ʚʽʜ ʨʘʢʫ, ʧʦʯʠʥʘʶʯʠ ʚʽʜ ʧʨʘʚʠʣʴʥʦʛʦ 

ʭʘʨʯʫʚʘʥʥʷ ʪʘ ʩʪʘʚʣʝʥʥʷ ʜʦ ʩʠʪʫʘʮʽʾ ʟʘʛʘʣʦʤ. ʋ 

ʢʥʠʞʮʽ ʦʧʠʩʘʥʽ ʚʠʧʘʜʢʠ ʟ ʧʨʘʢʪʠʢʠ ʥʝ ʪʽʣʴʢʠ ʩʘʤʦʛʦ 

ʘʚʪʦʨʘ, ʘ ʽ ʡʦʛʦ ʢʦʣʝʛ-ʦʥʢʦʣʦʛʽʚ, ʧʨʝʜʩʪʘʚʣʝʥʽ ʬʘʢʪʠ, 

ʨʝʮʝʧʪʠ, ʪʘʙʣʠʮʽ ʽ ʧʦʩʠʣʘʥʥʷ ʥʘ ʧʨʦʚʽʜʥʽ ʥʘʫʢʦʚʽ 

ʚʠʜʘʥʥʷ. ʎʝ ʜʦʩʚʽʜ ʣʶʜʠʥʠ, ʷʢʘ ʥʝ ʟ ʯʫʪʦʢ ʟʥʘʻ, ʷʢ ʮʝ – 

ʞʠʪʠ ʟ ʨʘʢʦʤ, ʥʝ ʚʪʨʘʯʘʶʯʠ ʥʘʜʽʾ ʥʘ ʦʜʫʞʘʥʥʷ. 

 

 

    Станчишин, В. Стіни в моїй голові. Жити з 

тривожністю і депресією / Володимир     

Станчишин. – 2-ге вид., випр. – Київ : Віхола,        

2025. – 208 с. : портр. – (Психологія). 

     ʂʥʠʞʢʫ ʧʨʠʩʚʷʯʝʥʦ ʪʨʠʚʦʞʥʦʩʪʽ, ʜʝʧʨʝʩʽʾ, 

ʩʦʮʽʘʣʴʥʠʤ ʬʦʙʽʷʤ, ʨʽʟʥʠʤ ʧʩʠʭʽʯʥʠʤ ʨʦʟʣʘʜʘʤ, ʷʢʽ 

ʙʽʣʴʰʦʶ ʯʠ ʤʝʥʰʦʶ ʤʽʨʦʶ ʚʧʣʠʚʘʶʪʴ ʥʘ ʟʚʠʯʥʠʡ 

ʩʧʦʩʽʙ ʞʠʪʪʷ ʣʶʜʠʥʠ ʚ ʩʦʮʽʫʤʽ. ɺʦʥʘ ʥʝ ʚʠʣʽʢʫʻ ʚʘʩ 

ʚʽʜ ʥʝʧʨʠʻʤʥʠʭ ʩʪʘʥʽʚ, ʘʣʝ ʜʦʧʦʤʦʞʝ ʟʨʦʟʫʤʽʪʠ –

ʞʠʪʠ ʟ ʥʠʤʠ ʤʦʞʣʠʚʦ. ʋʩʽ ʤʠ, ʩʪʚʝʨʜʞʫʻ ʘʚʪʦʨ, ʻ 

ʪʨʠʚʦʞʥʠʤʠ, ʽ ʚ ʮʴʦʤʫ ʥʝʤʘʻ ʥʽʯʦʛʦ ʥʘʜʟʚʠʯʘʡʥʦʛʦ. 

ɻʦʣʦʚʥʝ – ʟʨʦʟʫʤʽʪʠ, ʱʦ ʪʨʠʚʦʛʘ ʩʫʧʨʦʚʦʜʞʫʻ ʥʘʩ 

ʫʩʝ ʞʠʪʪʷ ʡ ʚʽʜʽʛʨʘʻ ʩʚʦʶ ʚʘʞʣʠʚʫ ʨʦʣʴ ʫ ʥʘʰʦʤʫ 

ʽʩʥʫʚʘʥʥʽ. 
 

 

 

 



пп 
 

    Шалак, Х. Нікого немає в лісі : історії про людей, 

будівлі і психіатрію / Христина Шалак. – Київ : 

Лабораторія, 2023. – 232 с. 

 

     ʎʷ ʢʥʠʞʢʘ ʨʦʟʧʦʚʽʜʘʻ ʧʨʦ ʧʩʠʭʽʘʪʨʽʶ ʯʝʨʝʟ ʧʨʠʟʤʫ 

ʦʢʨʝʤʠʭ ʽʩʪʦʨʽʡ, ʨʦʟʢʘʟʘʥʠʭ ʩʘʤʠʤʠ ʛʝʨʦʷʤʠ: ʧʨʦ ʪʝ, ʷʢ 

ʞʠʪʠ ʟ ʪʠʤ ʯʠ ʽʥʰʠʤ ʨʦʟʣʘʜʦʤ, ʷʢ ʣʽʢʫʚʘʪʠʩʷ ʽ 

ʧʨʘʮʶʚʘʪʠ ʫ ʧʩʠʭʽʘʪʨʠʯʥʠʭ ʣʽʢʘʨʥʷʭ, ʷʢ ʜʙʘʪʠ ʧʨʦ ʨʽʜʥʠʭ, 

ʷʢʽ ʤʘʶʪʴ ʧʩʠʭʽʘʪʨʠʯʥʽ ʜʽʘʛʥʦʟʠ. ʊʘʢʽ ʩʚʽʜʯʝʥʥʷ 

ʥʝʨʦʟʨʠʚʥʦ ʧʦʚôʷʟʘʥʽ ʟ ʦʩʦʙʠʩʪʦʩʪʷʤʠ ʦʧʦʚʽʜʘʯʽʚ, ʟ ʾʭ 

ʙʘʛʘʪʦʛʨʘʥʥʠʤʠ çʷè – ʪʦʞ ʮʽ ʽʩʪʦʨʽʾ ʚ ʧʝʨʰʫ ʯʝʨʛʫ ʧʨʦ 

ʣʶʜʝʡ, ʘ ʥʝ ʧʨʦ ʭʚʦʨʦʙʠ. ʑʝ ʦʜʥʘ ʪʝʤʘ, ʷʢʘ ʚʠʩʪʫʧʘʻ ʪʣʦʤ ʽ ʢʦʥʪʝʢʩʪʦʤ ʜʦ 

ʜʽʣʝʥʥʷ – ʩʢʣʘʜʥʘ ʽ ʩʫʧʝʨʝʯʣʠʚʘ ʽʩʪʦʨʽʷ ʧʩʠʭʽʘʪʨʽʾ, ʽ ʟʦʢʨʝʤʘ – ʾʾ ʚʽʜʦʙʨʘʞʝʥʥʷ ʚ 

ʘʨʭʽʪʝʢʪʫʨʽ, ʷʢʘ ʩʪʘʻ ʜʟʝʨʢʘʣʦʤ ʩʫʩʧʽʣʴʥʠʭ ʽ ʤʝʜʠʯʥʠʭ ʥʘʩʪʨʦʾʚ. çʏʠ ʯʫʪʠ ʟʚʫʢ 

ʜʝʨʝʚʘ, ʱʦ ʧʘʜʘʻ ʫ ʣʽʩʽ, ʷʢʱʦ ʥʽʢʦʛʦ ʥʝʤʘʻ ʧʦʨʫʯ?è, – ʮʝ ʟʘʧʠʪʘʥʥʷ ʟʘʧʨʦʰʫʻ 

ʩʪʘʪʠ ʩʚʽʜʢʘʤʠ: ʫʷʚʥʦ ʧʝʨʝʩʪʫʧʠʪʠ ʧʦʨʽʛ ʧʩʠʭʽʘʪʨʠʯʥʦʾ ʣʽʢʘʨʥʽ, ʚʠʩʣʫʭʘʪʠ ʯʫʞʽ 

ʧʝʨʝʞʠʚʘʥʥʷ, ʧʦʙʘʯʠʪʠ, ʷʢ ʚʦʥʠ ʧʝʨʝʩʪʘʶʪʴ ʙʫʪʠ ʥʝʟʨʦʟʫʤʽʣʠʤʠ ʽ ʚʽʜʣʷʢʫʶʯʠʤʠ, 

ʩʪʘʶʯʠ ʥʘʪʦʤʽʩʪʴ ʯʘʩʪʠʥʘʤʠ ʟʘʛʘʣʴʥʦʣʶʜʩʴʢʦʛʦ ʜʦʩʚʽʜʫ. 

 

     Фанг, Дж. Рак. Новий підхід у дослідженні 

хвороби / Джейсон Фанг ; пер. з англ. Наталії Яцюк. – 

Київ : Лабораторія, 2021. – 320 с. 

    ɼʞʝʡʩʦʥ ʌʘʥʛ – ʢʘʥʘʜʩʴʢʠʡ ʥʝʬʨʦʣʦʛ (ʣʽʢʘʨ, ʷʢʠʡ 

ʟʘʡʤʘʻʪʴʩʷ ʭʚʦʨʦʙʘʤʠ ʥʠʨʦʢ). ʆʜʥʘʢ ʡʦʛʦ 

ʩʧʝʮʽʘʣʽʟʘʮʽʷ ʱʝ ʛʣʠʙʰʘ: ʫ ʩʚʦʾʭ ʢʥʠʞʢʘʭ ʌʘʥʛ 

ʨʦʟʧʦʚʽʜʘʻ, ʷʢ ʩʧʨʠʷʪʣʠʚʝ ʜʣʷ ʘʜʝʢʚʘʪʥʦʾ ʨʦʙʦʪʠ 

ʥʠʨʦʢ ʭʘʨʯʫʚʘʥʥʷ ʪʘ ʟʜʦʨʦʚʠʡ ʩʧʦʩʽʙ ʞʠʪʪʷ ʟʜʘʪʥʽ 

ʧʦʢʨʘʱʠʪʠ ʩʪʘʥ ʭʚʦʨʠʭ ʥʘ ʮʫʢʨʦʚʠʡ ʜʽʘʙʝʪ ʯʠ 

ʦʞʠʨʽʥʥʷ. ʋ ʮʽʡ ʞʝ ʢʥʠʟʽ ʚʽʥ ʧʽʰʦʚ ʱʝ ʜʘʣʽ ʫ ʩʚʦʾʭ 

ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʥʷʭ, ʪʝʧʝʨ ʟʦʩʝʨʝʜʠʚʰʠʩʴ ʥʘ ʦʜʥʽʡ ʟ 

ʥʘʡʙʽʣʴʰ ʩʤʝʨʪʦʥʦʩʥʠʭ ʭʚʦʨʦʙ – ʥʘ ʨʘʢʫ. 

    ɺʽʡʥʘ ʧʨʦʪʠ ʨʘʢʫ ʱʝ ʥʝ ʚʠʛʨʘʥʘ. ɼʦ ʪʦʛʦ ʞ ʤʠ ʡ ʜʦʩʽ 

ʤʘʣʦ ʱʦ ʟʥʘʻʤʦ ʧʨʦ ʥʴʦʛʦ ʪʘ ʟʦʚʩʽʤ ʥʝ ʫʷʚʣʷʻʤʦ, ʷʢ ʡʦʛʦ ʟʫʧʠʥʠʪʠ. ʃʽʢʘʨ ʌʘʥʛ 

ʨʘʟʦʤ ʽʟ ʯʠʪʘʯʘʤʠ ʨʦʟʙʠʨʘʻʪʴʩʷ ʚ ʮʴʦʤʫ ʧʠʪʘʥʥʽ ʪʘ ʥʘʚʦʜʠʪʴ ʧʨʠʢʣʘʜ ʥʦʚʠʭ 

ʤʝʪʦʜʠʢ ʟ ʧʨʦʬʽʣʘʢʪʠʢʠ ʪʘ ʣʽʢʫʚʘʥʥʷ ʨʘʢʫ, ʚ ʮʝʥʪʨʽ ʷʢʠʭ – ʪʝ, ʷʢ ʤʠ ʭʘʨʯʫʻʤʦʩʷ, 

ʘʜʞʝ ʭʘʨʯʦʚʽ ʧʨʦʜʫʢʪʠ ʧʦ-ʨʽʟʥʦʤʫ ʚʧʣʠʚʘʶʪʴ ʥʘ ʽʥʩʫʣʽʥ, ʘ ʚʽʥ, ʩʚʦʻʶ ʯʝʨʛʦʶ, ʥʘ 

ʧʨʦʮʝʩ ʬʦʨʤʫʚʘʥʥʷ ʨʘʢʦʚʠʭ ʢʣʽʪʠʥ. 
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    Фу, С. Що знають мої кістки : записки про зцілення 

сильної травми / Стефані Фу ; пер. з англ. Інни 

Шумської. – Київ : Книголав, 2025. – 400 с. 

    ɹʝʟ ʟʘʡʚʠʭ ʧʨʠʢʨʘʩ ʪʘ ʙʨʝʭʥʽ, ʘʚʪʦʨʢʘ ʥʝ ʜʘʻ 

ʽʣʶʟʦʨʥʠʭ ʩʧʦʜʽʚʘʥʴ ʧʨʦ ʪʝ, ʱʦ ʾʡ ʚʜʘʩʪʴʩʷ ʟʘʙʫʪʠ ʩʚʦʻ 

ʤʠʥʫʣʝ, ʘ ʥʘʚʧʘʢʠ: ʉʪʝʬʘʥʽ ʨʦʟʧʦʚʽʜʘʻ, ʷʢ ʚʦʥʘ 

ʥʘʚʯʠʣʘʩʷ ʨʘʟʦʤ ʽʟ ʥʠʤ ʞʠʪʠ, ʡ ʷʢ ʟʤʦʛʣʘ ʚʽʜʥʦʚʠʪʠ 

ʩʚʦʶ ʩʚʦʙʦʜʫ ʪʘ ʩʠʣʫ ʧʽʩʣʷ ʪʨʘʚʤʠ, ʜʘʨʫʶʯʠ ʩʚʦʾʤ 

ʯʠʪʘʯʘʤ ʥʘʜʟʚʠʯʘʡʥʦ ʪʝʨʘʧʝʚʪʠʯʥʫ ʩʧʦʚʽʜʴ, ʱʦ 

ʥʘʜʠʭʘʻ. 

 

      Янгс, В.  Перепрограмуйте свій мозок з ОКР : 

потужні навички та ефективні методики звільнення 

від навязливих думок і страхів / Вільям Х. Янгг, Кетрін 

М. Піттмен ; пер. з англ. – Київ : Сварог, 2024. – 292 с. 

    ʄʠ ʟʚʠʢʣʠ ʚʠʩʦʢʦ ʮʽʥʫʚʘʪʠ ʣʶʜʩʴʢʠʡ ʤʦʟʦʢ, ʘʜʞʝ ʚʽʥ 

ʟʜʘʪʥʠʡ ʩʪʘʚʠʪʠ ʤʘʩʰʪʘʙʥʽ ʟʘʚʜʘʥʥʷ – ʚʽʜ ʙʫʜʽʚʥʠʮʪʚʘ 

ʧʽʨʘʤʽʜ ʜʦ ʚʠʩʘʜʢʠ ʥʘ ʄʽʩʷʮʴ – ʪʘ ʫʩʧʽʰʥʦ ʚʠʨʽʰʫʚʘʪʠ 

ʾʭ. ʆʜʥʘʢ ʮʝʡ ʞʝ ʤʦʟʦʢ ʨʦʟʩʪʘʚʣʷʻ ʧʘʩʪʢʠ, ʩʪʚʦʨʶʶʯʠ 

ʧʝʨʝʢʦʥʘʥʥʷ, ʷʢʽ ʤʫʯʘʪʴ ʥʘʩ. ɺʽʥ ʧʦʨʦʜʞʫʻ ʩʫʤʥʽʚʠ, ʱʦ 

ʩʧʨʠʯʠʥʷʶʪʴ ʥʝʚʧʠʥʥʝ ʟʘʥʝʧʦʢʦʻʥʥʷ. ɯ ʧʝʨʝʤʠʢʘʻ ʫʚʘʛʫ 

ʥʘ ʜʫʤʢʠ, ʧʨʦ ʷʢʽ ʥʝʤʦʞʣʠʚʦ ʧʝʨʝʩʪʘʪʠ ʜʫʤʘʪʠ, – ʽ ʥʘʤ 

ʧʦʯʠʥʘʻ ʟʜʘʚʘʪʠʩʷ: ʪʨʝʙʘ ʨʦʙʠʪʠ ʱʦʩʴ ʟʥʦʚʫ ʽ ʟʥʦʚʫ, ʱʦʙ ʚʽʜʯʫʪʠ ʧʦʣʝʛʰʝʥʥʷ. 

ʄʦʟʦʢ ʤʦʞʝ ʟʘʚʘʜʠʪʠ ʧʨʠʡʥʷʪʠ ʥʘʡʧʨʦʩʪʽʰʝ ʨʽʰʝʥʥʷ, ʥʝʩʢʽʥʯʝʥʥʦ ʧʨʦʧʦʥʫʶʯʠ 

ʨʽʟʥʽ ʩʮʝʥʘʨʽʾ, ʪʦʞ ʟʜʘʻʪʴʩʷ, ʥʽʙʠ ʧʨʘʚʠʣʴʥʠʡ ʚʠʙʽʨ ʟʨʦʙʠʪʠ ʥʝʤʦʞʣʠʚʦ. ʊʘʢ 

ʚʠʥʠʢʘʻ ʦʙʩʝʩʠʚʥʦ-ʢʦʤʧʫʣʴʩʠʚʥʠʡ ʨʦʟʣʘʜ (ʆʂʈ). 
 

    ʋ ʮʽʡ ʢʥʠʞʮʽ ʢʣʽʥʽʯʥʽ ʧʩʠʭʦʣʦʛʠ ʂʝʪʨʽʥ ʇʽʪʪʤʝʥ ʽ ɺʽʣʴʷʤ ʗʥʛʩ ʧʦʜʽʣʷʪʴʩʷ 

ʩʚʦʾʤʠ ʟʥʘʥʥʷʤʠ ʧʨʦ ʧʨʦʮʝʩʠ, ʱʦ ʩʧʨʠʯʠʥʷʶʪʴ ʥʘʚôʷʟʣʠʚʽ ʜʫʤʢʠ ʪʘ ʜʽʾ, ʽ 

ʧʦʢʘʞʫʪʴ, ʷʢ ʟʥʠʟʠʪʠ ʾʭʥʶ ʽʥʪʝʥʩʠʚʥʽʩʪ ʪʘ ʧʦʷʩʥʷʪʴ ʚʠʥʠʢʥʝʥʥʷ ʙʦʣʽʩʥʦʛʦ 

ʚʽʜʯʫʪʪʷ ʪʨʠʚʦʛʠ ʽ ʩʪʨʘʭʫ, ʱʦ ʟʤʫʰʫʻ ʧʦʩʪʽʡʥʦ ʚʠʢʦʥʫʚʘʪʠ ʧʝʚʥʽ ʜʽʾ, ʱʦʙ 

ʚʽʜʯʫʪʠ ʷʢʝʩʴ ʧʦʣʝʛʰʝʥʥʷ. 

 

 

 

 



пс 
 

Розділ 5. Як прийняти факт старіння?  

 

    Страх старості – це природно для кожної людини. 

Його причиною можуть стати зміни у        

зовнішності – поява зморшок та сивини – зміна 

способу життя, соціального статусу, фізичних 

можливостей тощо. Людям не подобається старість, 

тому що за нею наступає смерть. Інших варіантів не 

буває. Це кінцева даність. Страх смерті є в усіх. 

Ніхто не хоче закінчувати своє життя. 

          Щоб прийняти власну старість, слід зосередитись на позитивному 

мисленні, збереженні молодості душі через активний спосіб життя та 

саморозвиток, а також підтримувати соціальні зв’язки. Важливо подбати про 

фізичне здоров’я, зокрема про якісний сон, та прийняти старіння як природний 

процес, що дає можливість цінувати досвід і мудрість, які приходять з віком. 

 

Психологічний підхід  

¶ Спілкуйтеся з людьми: 

Підтримуйте зв’язок з родиною та друзями, адже позитивне спілкування знижує 

відчуття самотності. 

¶ Спілкуйтесь з молодими людьми: 

Ставте цікаві запитання та уважно слухайте молодь, щоб налагодити зв'язок та 

зберегти почуття молодості. 

¶ Будьте щедрі на любов: 

Надсилайте повідомлення, телефонуйте та користуйтеся відеозв’язком, щоб 

підтримувати зв’язок з близькими, коли це можливо. 

 

¶ Здорове харчування: 

Збільшіть споживання антиоксидантів, які містяться у свіжих фруктах і 

овочах, таких як авокадо, броколі, морква та капуста.  

¶ Захист від сонця: 

Щодня використовуйте сонцезахисний крем з високим SPF та носіть головний 

убір, щоб захистити шкіру від передчасного старіння.  

¶ Фізична активність: 

Регулярні фізичні вправи допомагають зберігати еластичність шкіри та 

покращувати загальний стан організму.  
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¶ Уникайте шкідливих звичок: 

Паління прискорює старіння, знижує еластичність шкіри та викликає її 

потьмяніння.  

¶ Регулярні медичні огляди: 

Консультуйтеся з лікарями щодо стану здоров’я та дотримуйтеся їхніх 

рекомендацій.  

¶ Догляд за шкірою: 

Захищайте шкіру від сонця, щоб запобігти появі зморшок і пігментних плям, 

які можуть прискорити процес старіння.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Є декілька способів, які допоможуть прийняти старіння і почати жити, а не 

турбуватися про невідворотне: 

¶ Пам’ятайте, що старіння – це дар, якого немає в багатьох. Щоб 

підкріпити цей наратив, святкуйте свої дні народження з пристрастю, не 

приховуйте і не соромтеся справжнього віку; 

¶ Зрозумійте, що тіло змінюється в міру того, як зменшується рівень 

гормонів. Тому вивчайте, як воно функціонує, і за перших негативних 

симптомів зверніться по допомогу; 

¶ Одягайтеся так, як подобається, а не так, як диктує суспільство чи 

індустрія моди. Якщо ви хочете носити яскраві кольори та червону 

помаду в буденності – зробіть це; 

¶ Стежте за собою. Вживайте здорову їжу, пийте багато води. Але й 

отримуйте задоволення від життя, адже воно призначене для того, щоб 

його жили. Тож не відмовляйте собі у шматочку торта, якщо сильно його 

бажаєте, дозвольте собі відпочивати й бути не ідеальним (-ою); 
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¶ Оточіть себе людьми, з якими хочете провести наступні 30 років. 

Насправді у вас не так багато часу, щоб витрачати його не на своїх людей, 

які змушують почуватися погано. 

¶ Коли з’являються зморшки – це нормально. Зі старінням не потрібно 

боротися, його потрібно святкувати. Якщо не розумієте, про що ми, 

повернися до першого пункту. 

     Звільніться  від тиску. Ви не живете від одного проміжку часу до іншого.             

У вас завжди є час, щоб змінити щось, почати бігати зранку чи приділяти увагу 

своєму самопочуттю. 

 

5.1 Секрети довголіття 

 

 

     За останні 100 років середня тривалість життя збільшилася. Це зумовлено 

переважно досягненнями у галузі медицини. Велику роль відіграє і 

вдосконалення способу життя. Очікувана тривалість життя, якщо людина 

досягла віку 65 років – це 82–86 років залежно від країни. 

Довголіття залежить від досить великої кількості факторів, серед яких такі: 

¶ стать людини. Статистичні дані показують, що смертність серед жінок 

у літньому віці нижча, ніж серед чоловіків, вони живуть приблизно на 

7 – 10 років довше. Багато дослідників намагалися виявити причину. Є 

припущення, що це пов’язано з ризикованою поведінкою чоловіків, 

через що зростає ймовірність нещасних випадків; 

¶ генетична схильність. Багато вчених сходяться на думці, що 

спадковість відіграє важливу роль у 9-ти з 10-ти основних причин 

смерті. Насамперед у таких захворюваннях як рак, хвороби 

серця, Альцгеймер, цукровий діабет, хвороба нирок, інсульт та інше; 

https://rodichi.in.ua/uk/services/doglyad-za-lyudmi-z-hvoroboyu-altsgejmera/
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¶ перинатальні та дитячі хвороби. Вважається, що умови в утробі матері, 

при народженні та ранньому дитинстві впливає на здоров’я людини вже 

в літньому віці. 

¶ Освіта. Вважається, що вища освіта здебільшого пов’язано з вищим 

економічним та соціальним статусом. Це, своєю чергою, впливає 

тривалість життя. 

¶ Соціально-економічний статус. Впливає переважно на доступність 

якісної медичної допомоги та на можливість дотримуватися здорового 

способу життя. 

¶ Сімейний стан. Дослідження показують, що шлюб чи тривалі відносини 

позитивно впливають на функціонування серця. Вони допомагають 

людині справлятися з самотністю, яка може призвести до 

психологічних проблем. 

¶ Спосіб життя. Серед факторів, що впливають на смертність, великої 

уваги заслуговують наступні: харчування, фізичні навантаження, 

куріння, вживання алкоголю, ризикована поведінка, безпека робочого 

місця та транспортних засобів. Сьогодні велика кількість людей 

страждає від ожиріння, через що ризик смертності зростає. 

¶ Медичні технології. Досягнення у цій галузі серйозно вплинули на 

покращення способу і якості життя. Розробка ліків, нове обладнання для 

досліджень та лікування все це допомогло підвищити тривалість життя. 

 

     Щоб залишатися здоровим у старості, важливо вести активний спосіб життя, 

правильно харчуватися, уникати шкідливих звичок та піклуватися про своє 

психічне здоров’я.  

Ось декілька порад: 

Фізична активність: 

¶ регулярно займайтеся фізичними вправами, які підходять для вашого 

віку та фізичного стану. Це може бути ходьба, плавання, йога, танці або 

будь-яка інша активність, яка вам подобається; 

¶ не забувайте про розтяжку та вправи для підтримки гнучкості та 

рівноваги;  

¶ намагайтеся більше рухатися протягом дня, уникайте довгого сидіння.  

Здорове харчування: 

¶ дотримуйтеся збалансованої дієти, багатої на фрукти, овочі, 

цільнозернові продукти та білкову їжу, та обмежте споживання 

солодкого, жирного та оброблених продуктів; 

¶ пийте достатньо води; 

¶ плануйте своє харчування, щоб уникнути переїдань. 

Шкідливі звички: 

¶ відмовтеся від куріння та зловживання алкоголем; 
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¶ уникайте надмірного вживання солі та цукру.  

Психічне здоров’я: 

¶ уникайте стресів, знайдіть способи розслаблення та управління 

стресом, наприклад, медитація, йога або проведення часу на природі;  

¶ займайтеся діяльністю, яка приносить вам задоволення та дозволяє 

спілкуватися з іншими; 

¶ намагайтеся постійно навчатися новому, підтримуйте активну розумову 

діяльність. 

Профілактика: 

¶ регулярно проходьте медичні огляди та вакцинацію, щоб вчасно 

виявляти та лікувати захворювання; 

¶ слідкуйте за гігієною; 

¶ зберігайте позитивний настрій та вірте у себе.  

 

Дотримуючись цих порад, ви зможете підтримувати своє здоров’я та активність 

у похилому віці та насолоджуватися життям.  

     «Блакитні зони» – це не просто місця з високою тривалістю життя, а й регіони 

з певним способом життя, який сприяє довголіттю. Прикладами «блакитних 

зон», є Окінава (Японія), Сардинія (Італія), півострів Нікоя (Коста-Ріка), Ікарія 

(Греція) та Лома Лінда (Каліфорнія, США). У цих місцях люди живуть значно 

довше та здоровіше, ніж в середньому у світі.  Дослідження показують, що 

мешканці цих зон мають спільні риси, такі як:  

 

¶ Активний спосіб життя: 

багато рухаються, займаються фізичною працею, проводять час на 

природі. 

¶ Здорове харчування: 

переважно рослинна їжа, помірне споживання алкоголю (особливо 

вина). 

¶ Міцні соціальні зв’язки: 

близькі сімейні стосунки, підтримка у громаді. 

¶ Позитивне ставлення до життя: 

відчуття мети, низький рівень стресу. 

 

     Дослідження «блакитних зон» допомагають зрозуміти, які фактори 

впливають на довголіття та здоров’я, і, можливо, застосувати ці знання в інших 

частинах світу, щоб покращити якість життя.  

           

  Ось декілька порад: 
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¶ Споживайте щодня чашку бобів, гороху або сочевиці 

   Люди, як правило, споживають різні види бобів та інших рослинних продуктів, 

які багаті на клітковину. Дослідження показали, що споживання продуктів, які 

містять багато клітковини, сприяє насиченості, покращує рівень холестерину та 

цукру в крові.  

Вживання клітковини також захищає від раку та діабету, знижує ризик смерті від 

серцево-судинних захворювань або інсульту, які є двома провідними причинами 

смерті по всьому світу. 

 

 

 

¶ Щодня споживайте жменю горіхів 

     Дослідження, в якому взяли участь 31 000 людей, показало, що ті, хто 

споживав горіхи більше чотирьох разів на тиждень, мали на 51 % менше 

ймовірності отримати інфаркт міокарда і на 48 % менше ймовірності померти від 

серцево-судинних захворювань, ніж їхні однолітки, які споживали горіхи не 

більше одного разу на тиждень. 

¶ Снідайте як король, обідайте як принц, а вечеряйте як бідний 

     Дослідження показують, що коли людям приписують споживати більшу 

частину своїх калорій раніше вдень, вони спалюють більше жиру та відчувають 

менше голоду, коли дотримуються раннього графіка харчування. 

¶ Їжте разом з родиною 

      Спільні прийоми їжі з родиною є поширеною практикою в Блакитних Зонах, 

зазвичай це обід або вечеря. 
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Детальніше у виданнях: 

 

 

     *Агус, Д. Короткий посібник з тривалого життя / 

Девід Б. Агус ; пер. з англ. Н. Лавської. – Київ : 

Видавнича група КМ-БУКС, 2016. – 204 с. : іл., портр. 

     çʂʦʨʦʪʢʠʡ ʧʦʩʽʙʥʠʢ ʟ ʪʨʠʚʘʣʦʛʦ ʞʠʪʪʷè ʤʽʩʪʠʪʴ 

ʯʽʪʢʽ ʚʽʜʧʦʚʽʜʽ ʥʘ ʥʠʟʢʫ ʧʦʰʠʨʝʥʠʭ ʧʠʪʘʥʴ, ʱʦ ʨʘʥʦ ʯʠ 

ʧʽʟʥʦ ʚʠʥʠʢʘʶʪʴ ʫ ʢʦʞʥʦʛʦ ʟ ʥʘʩ: çɿ ʷʢʦʛʦ ʚʽʢʫ 

ʧʦʪʨʽʙʥʦ ʱʦʜʥʷ ʧʨʠʡʤʘʪʠ ʘʩʧʽʨʠʥ?è, çʏʠ ʙʝʟʧʝʯʥʽ 

ʚʘʢʮʠʥʠ ʚʽʜ ʛʨʠʧʫ?è, çʗʢʫ ʾʞʫ ʤʦʞʥʘ ʥʘʟʚʘʪʠ 

ʟʜʦʨʦʚʦʶ?è, çʏʦʤʫ ʪʘʢ ʚʘʞʣʠʚʦ ʟʘʭʠʱʘʪʠ ʩʚʦʾ 

ʦʨʛʘʥʠ ʯʫʪʪʷ?è, çʏʠ ʙʝʟʧʝʯʥʽ ʚʠʢʦʨʠʩʪʦʚʫʚʘʥʽ ʚ 

ʘʝʨʦʧʦʨʪʘʭ ʩʢʘʥʝʨʠ?è. ɼ-ʨ ɸʛʫʩ ʜʦʧʦʤʦʞʝ ʨʦʟʨʦʙʠʪʠ 

ʚʣʘʩʥʠʡ ʧʣʘʥ ʧʽʜʪʨʠʤʢʠ ʟʜʦʨʦʚôʷ ʟʘ ʜʦʧʦʤʦʛʦʶ 

ʥʝʜʦʨʦʛʠʭ, ʘ ʦʪʞʝ, ʜʦʩʪʫʧʥʠʭ ʟʘʩʦʙʽʚ, ʱʦ ʙʘʟʫʶʪʴʩʷ 

ʥʘ ʟʘʩʪʦʩʫʚʘʥʥʽ ʷʢ ʥʦʚʽʪʥʽʭ, ʪʘʢ ʽ ʚʞʝ ʚʠʧʨʦʙʫʚʘʥʠʭ ʨʦʟʨʦʙʦʢ. 

 

    Аттіа, П. Пережити. Наука і мистецтво довголіття / 

Пітер Аттіа, Білл Гіффорд ; пер. з англ. – Київ :  «РМ», 

2025. – 368 с. 

     ɺʠ ʢʦʣʠ-ʥʝʙʫʜʴ ʟʘʤʠʩʣʶʚʘʣʠʩʷ ʥʘʜ ʪʠʤ, ʱʦ ʜʝʷʢʽ ʣʶʜʠ 

ʩʪʘʨʽʶʪʴ ʧʦʚʽʣʴʥʽʰʝ ʟʘ ʽʥʰʠʭ? ɺʦʥʠ ʟʘʣʠʰʘʶʪʴʩʷ 

ʝʥʝʨʛʽʡʥʠʤʠ, ʘʢʪʠʚʥʠʤʠ ʪʘ ʢʤʽʪʣʠʚʠʤʠ ʥʘʚʽʪʴ ʫ 

ʧʦʭʠʣʦʤʫ ʚʽʮʽ. ʎʝ ʥʝ ʚʠʧʘʜʢʦʚʽʩʪʴ ï ʮʝ ʜʦʚʝʜʝʥʦ ʥʘʫʢʦʶ. 

ʂʥʠʛʘ ʇʽʪʝʨʘ ɸʪʪʽʘ çʇʝʨʝʞʠʪʠè ʧʨʦʧʦʥʫʻ ʨʦʟʜʫʤʠ ʥʘ 

ʮʶ ʪʝʤʫ. 

     çʇʝʨʝʞʠʪʠè ʤʽʩʪʠʪʴ ʧʦʨʘʜʠ ʱʦʜʦ ʝʤʦʮʽʡʥʦʛʦ 

ʟʜʦʨʦʚôʷ, ʩʠʣʦʚʠʭ ʪʨʝʥʫʚʘʥʴ, ʨʝʛʫʣʷʨʥʠʭ ʟʘʥʷʪʴ ʩʧʦʨʪʦʤ 

ʪʦʱʦ. ɺʦʥʘ ʚʽʜʢʨʠʚʘʻ ʦʯʽ ʢʦʞʥʦʤʫ, ʭʪʦ ʭʦʯʝ ʞʠʪʠ ʥʝ 

ʣʠʰʝ ʜʦʚʰʝ, ʘ ʡ ʢʨʘʱʝ. ʋ ʥʽʡ ʨʦʟʛʣʷʜʘʶʪʴʩʷ ʥʘʰʽ ʱʦʜʝʥʥʽ ʟʚʠʯʢʠ: ʚʽʜ ʩʠʣʠ 

ʭʚʘʪʢʠ ʜʦ ʚʠʙʦʨʫ ʜʽʻʪʠ, ʷʢʽ ʤʦʞʫʪʴ ʜʦʜʘʪʠ ʘʙʦ ʚʽʜʥʷʪʠ ʨʦʢʠ ʚʽʜ ʚʘʰʦʛʦ 

ʞʠʪʪʷ. 
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    Безаров, В. Фактори довголіття та вічної 

молодості / Валерій Безаров. – Чернівці : Букрек,   

2016. – 284 с. 

     ʂʘʞʫʪʴ: ʫʩʽ ʭʚʦʨʦʙʠ ʚʽʜ ʥʝʨʚʽʚ. ɸʚʪʦʨ ʮʽʻʾ ʢʥʠʛʠ 

ʩʪʚʝʨʜʞʫʻ: ʫʩʽ ʭʚʦʨʦʙʠ, ʽ ʥʘʚʽʪʴ ʩʪʘʨʽʩʪʴ ï ʥʘʩʣʽʜʦʢ 

ʥʘʰʦʾ ʧʦʚʝʜʽʥʢʠ; ʪʦʛʦ, ʱʦ ʩʧʦʞʠʚʘʣʠ, ʷʢ ʞʠʣʠ ʽ ʯʠ 

ʛʨʽʰʠʣʠ ʥʘʰʽ ʧʨʝʜʢʠ. ʅʘʰ ʚʽʢ ʽ ʷʢʽʩʪʴ ʞʠʪʪʷ 

ʥʘʱʘʜʢʽʚ ʟʘʣʝʞʠʪʴ ʚʽʜ ʪʦʛʦ, ʯʠ ʟʫʤʽʻʤʦ ʦʯʠʩʪʠʪʠʩʷ 

ʬʽʟʠʯʥʦ ʽ ʜʫʭʦʚʥʦ. 

 

 

 

    Блекберн, Е. Кинь виклик старості : як у 60 мати 

вигляд на 30 і почуватися на 18 : ефект теломер / 

Елізабет Блекберн, Елісса Епел ; пер. з англ. Ярослава 

Лебеденка. – Харків : Клуб Сімейного Дозвілля, 2020. – 

432 с. 

     ʇʨʦʞʠʚʰʠ 122 ʨʦʢʠ, ɾʘʥʥʘ ʂʘʣʴʤʘʥ ʩʪʘʣʘ ʦʜʥʽʻʶ ʟ 

ʞʽʥʦʢ ʽʟ ʥʘʡʜʦʚʰʦʶ ʧʽʜʪʚʝʨʜʞʝʥʦʶ ʪʨʠʚʘʣʽʩʪʶ 

ʞʠʪʪʷ ʚ ʽʩʪʦʨʽʾ. ʋ 85 ʚʦʥʘ ʟʘʡʥʷʣʘʩʷ ʬʝʭʪʫʚʘʥʥʷʤ, ʘ ʚ 

100 ʨʦʢʽʚ ʱʝ ʾʟʜʠʣʘ ʥʘ ʚʝʣʦʩʠʧʝʜʽ. ʅʦʥʩʝʥ? ʌʘʢʪ! 

ʍʦʯʝʪʝ ʪʘʢ ʩʘʤʦ? 

     ʎʷ ʢʥʠʞʢʘ ʤʽʩʪʠʪʴ ʚʘʞʣʠʚʽ ʚʽʜʧʦʚʽʜʽ, ʟʜʘʪʥʽ 

ʜʦʧʦʤʦʛʪʠ ʥʘʤ ʜʦʩʷʛʪʠ ʮʽʻʾ ʤʝʪʠ. ɯʥʬʦʨʤʘʮʽʷ, ʥʘʚʝʜʝʥʘ 

ʥʘ ʾʾ ʩʪʦʨʽʥʢʘʭ, ʜʦʧʦʤʦʞʝ ʧʦʣʝʛʰʠʪʠ ʭʨʦʥʽʯʥʽ ʭʚʦʨʦʙʠ ʽ 

ʧʦʣʽʧʰʠʪʠ ʟʜʦʨʦʚôʷ. ʊʽʣʴʢʠ ʢʦʥʢʨʝʪʥʽ, ʧʽʜʪʚʝʨʜʞʝʥʽ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʥʷʤʠ ʽʜʝʾ, 

ʟʜʘʪʥʽ ʟʨʦʙʠʪʠ ʨʝʰʪʫ ʚʘʰʦʛʦ ʞʠʪʪʷ ʟʜʦʨʦʚʠʤ, ʜʦʚʛʠʤ ʪʘ ʱʘʩʣʠʚʠʤ. ʊʘʢ, 

ʩʪʘʨʽʥʥʷ ʪʘ ʩʤʝʨʪʴ – ʬʘʢʪʠ ʥʝʤʠʥʫʯʽ, ʘʣʝ ʪʝ, ʷʢ ʤʠ ʞʠʪʠʤʝʤʦ ʜʦ ʩʚʦʛʦ 

ʦʩʪʘʥʥʴʦʛʦ ʜʥʷ, ʟʤʽʥʠʪʠ ʤʦʞʥʘ. ɾʠʪʠ ʢʨʘʱʠʤ ʽ ʧʦʚʥʠʤ ʞʠʪʪʷʤ – ʮʝ 

ʟʘʣʝʞʠʪʴ ʚʽʜ ʥʘʩ! 
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   Вільямс, К. Рухайся! Як тіло формує наші думки та 

почуття / Керолайн Вільямс ; пер. з англ. Марія   

Конова. – Київ : Yakaboo Publishing, 2021. – 208 с. 

    ʄʠ ʥʘʨʦʜʞʝʥʽ ʜʣʷ ʨʫʭʫ. ʅʦʚʽʪʥʽ ʥʘʫʢʦʚʽ ʪʝʦʨʽʾ 

ʩʪʚʝʨʜʞʫʶʪʴ, ʱʦ ʝʚʦʣʶʮʽʡʥʦ ʥʘʰ ʚʠʜ ʨʦʟʚʠʥʫʚ 

ʟʜʘʪʥʽʩʪʴ ʤʠʩʣʠʪʠ ʩʘʤʝ ʟʘʚʜʷʢʠ ʧʦʪʨʝʙʽ ʨʫʭʘʪʠʩʷ ʧʦ-

ʥʦʚʦʤʫ. ʆʜʥʘʢ ʩʫʯʘʩʥʠʡ ʩʚʽʪ ʧʨʦʧʦʥʫʻ ʥʘʤ ʟʦʚʩʽʤ ʽʥʰʠʡ 

ʩʧʦʩʽʙ ʞʠʪʪʷ. ʇʦʥʘʜ 70% ʯʘʩʫ ʤʠ ʧʨʦʚʦʜʠʤʦ ʩʠʜʷʯʠ 

ʯʠ ʣʝʞʘʯʠ. ʎʝ ʥʝ ʣʠʰʝ ʥʝʛʘʪʠʚʥʦ ʚʧʣʠʚʘʻ ʥʘ ʥʘʰʽ ʪʽʣʘ, 

ʘʣʝ ʡ ʧʨʠʟʚʦʜʠʪʴ ʜʦ ʧʘʜʽʥʥʷ IQ ʪʘ ʧʦʛʽʨʰʝʥʥʷ 

ʤʝʥʪʘʣʴʥʦʛʦ ʟʜʦʨʦʚôʷ. 

     ʋ ʮʽʡ ʢʥʠʞʮʽ ʘʚʪʦʨʢʘ ʟʽʙʨʘʣʘ ʥʦʚʘʪʦʨʩʴʢʽ ʥʘʫʢʦʚʽ 

ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʥʷ, ʬʽʣʦʩʦʬʽʶ ʛʫʨʫ ʡʦʛʠ ʪʘ ʜʦʩʚʽʜ ʩʧʦʨʪʠʚʥʠʭ ʧʨʦʬʝʩʽʦʥʘʣʽʚ. ʈʫʭ ʥʝ 

ʧʨʦʩʪʦ ʧʦʣʽʧʰʫʻ ʷʢʽʩʪʴ ʞʠʪʪʷ, ʚʽʥ ʜʦʧʦʤʘʛʘʻ ʥʘʤ ʤʠʩʣʠʪʠ, ʱʦ ʦʩʦʙʣʠʚʦ 

ʚʘʞʣʠʚʦ ʚ ʧʨʦʮʝʩʽ ʩʪʘʨʽʥʥʷ. ɿʚʠʯʘʡʥʘ ʭʦʜʴʙʘ ʧʦʢʨʘʱʫʻ ʢʦʛʥʽʪʠʚʥʽ ʟʜʽʙʥʦʩʪʽ 

ʣʶʜʠʥʠ. ɸ ʨʦʟʪʷʞʢʘ ʩʧʨʠʷʻ ʟʤʝʥʰʝʥʥʶ ʨʽʚʥʷ ʪʨʠʚʦʞʥʦʩʪʽ ʪʘ ʜʨʘʪʽʚʣʠʚʦʩʪʽ. 

ɺʽʜʢʨʠʪʪʷ, ʦʧʠʩʘʥʽ ʚ ʮʽʡ ʢʥʠʞʮʽ, ʤʦʞʫʪʴ ʥʝ ʣʠʰʝ ʧʦʟʠʪʠʚʥʦ ʚʧʣʠʥʫʪʠ ʥʘ 

ʟʜʦʨʦʚôʷ ʦʢʨʝʤʠʭ ʦʩʽʙ, ʘ ʡ ʟʤʽʥʠʪʠ ʚʩʝ ʩʫʩʧʽʣʴʩʪʚʦ ʥʘ ʣʽʧʰʝ. ɻʦʜʽ ʚʞʝ ʩʠʜʽʪʠ! 

ɼʦʜʘʡʪʝ ʙʽʣʴʰʝ ʨʫʭʫ ʫ ʩʚʦʻ ʞʠʪʪʷ – ʽ ʚʠ ʚʽʜʯʫʻʪʝ ʟʤʽʥʠ ʥʘ ʢʨʘʱʝ. 
 

     * Гандрі, С. Р. Парадок довголіття : як 

залишатися молодим до старості / Стівен, Р. Гандрі, 

Джоді Ліппер ; пер. з англ. Ірини Павленко. – Київ : 

BOOKCHEF :  Форс Україна, 2020. – 400 с. 

    ʏʠ ʟʥʘʻʪʝ ʚʠ, ʱʦ ʞʠʪʝʣʽ ʙʣʘʢʠʪʥʠʭ ʟʦʥ ï ʣʶʜʠ, ʷʢʽ 

ʞʠʚʫʪʴ ʥʘʡʜʦʚʰʝ ʥʘ ɿʝʤʣʽ, ï ʭʘʨʯʫʶʪʴʩʷ 

ʥʘʡʨʽʟʥʦʤʘʥʽʪʥʽʰʦʶ ʾʞʝʶ? ʇʠʪʘʥʥʷ ʥʝ ʚ ʪʦʤʫ, ʱʦ 

ʚʦʥʠ ʾʜʷʪʴ, ʘ ʚ ʪʦʤʫ, ʱʦ ʥʝ ʾʜʷʪʴ. ʅʦʚʘ ʢʥʠʛʘ ʜʦʢʪʦʨʘ 

ɻʘʥʜʨʽ ʧʨʠʩʚʷʯʝʥʘ ʧʘʨʘʜʦʢʩʘʣʴʥʠʤ ʬʘʢʪʘʤ, ʧʦʚô̫ ʟʘʥʠʤ 

ʽʟ ʩʧʨʘʚʞʥʽʤ ʟʜʦʨʦʚʠʤ ʜʦʚʛʦʣʽʪʪʷʤ: ʪʚʘʨʠʥʥʽ ʞʠʨʠ 

ʩʢʦʨʦʯʫʶʪʴ ʥʘʰʝ ʞʠʪʪʷ, ʥʘʜʣʠʰʦʢ ʟʘʣʽʟʘ ʚ ʦʨʛʘʥʽʟʤʽ 

ʧʨʠʟʚʦʜʠʪʴ ʜʦ ʨʘʥʥʴʦʛʦ ʚô̫ ʥʝʥʥʷ, ʘ ʰʚʠʜʢʠʡ 

ʤʝʪʘʙʦʣʽʟʤ ï ʩʧʦʩʽʙ ʞʠʪʠ ʷʩʢʨʘʚʦ, ʘʣʝ ʰʚʠʜʢʦ. ʉʦʪʥʽ 

ʥʘʫʢʦʚʦ ʜʦʚʝʜʝʥʠʭ ʬʘʢʪʽʚ ʪʘ ʩʧʨʘʚʞʥʷ ʧʨʦʛʨʘʤʘ, ʚʢʣʶʯʠʚʰʠʩʴ ʜʦ ʷʢʦʾ ʚʠ 

ʟʤʦʞʝʪʝ ʜʦʞʠʪʠ ʜʦ ʛʣʠʙʦʢʦʾ ʩʪʘʨʦʩʪʽ ʚ ʧʦʚʥʦʤʫ ʟʜʦʨʦʚôʾ . 
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     Гарсія, Е. Ічиго-ічіє : японське мистецтво 

проживати незабутні моменти / Ектор Гарсія (Кіраї), 

Франсеск Міральєс ; пер. з ісп. О. Ігнатової. – Харків : 

Віват, 2020. – 160 с. : іл. – (Саморозвиток). 

   ʄʠ ʤʘʻʤʦ ʮʽʥʫʚʘʪʠ ʢʦʞʥʫ ʤʠʪʴ ʟʘ ʪʝ, ʱʦ ʚʦʥʘ ʥʘʤ ʜʘʻ. 

ʗʢʱʦ ʞ ʤʠ ʚʽʜʧʫʩʪʠʤʦ ʾʾ, ʥʝ ʥʘʩʦʣʦʜʠʚʰʠʩʴ ʥʝʶ, ʪʦ 

ʚʪʨʘʪʠʤʦ ʮʶ ʤʦʞʣʠʚʽʩʪʴ ʥʘʟʘʚʞʜʠ. 

 

  ɿʘʧʦʯʘʪʢʫʚʘʚʰʠ ʩʚʽʪʦʚʫ ʪʝʥʜʝʥʮʽʶ ʩʚʦʻʶ ʧʝʨʰʦʶ 

ʨʦʟʚʽʜʢʦʶ, ʘʚʪʦʨʠ ʢʥʠʞʢʠ, ʧʝʨʝʢʣʘʜʝʥʦʾ 50 ʤʦʚʘʤʠ, 

ʨʦʟʢʨʠʚʘʶʪʴ ʢʦʥʮʝʧʮʽʶ, ʱʦ ʧʦʢʣʠʢʘʥʘ ʟʤʽʥʠʪʠ ʞʠʪʪʷ 

ʤʽʣʴʡʦʥʽʚ ʯʠʪʘʯʽʚ. 

   ɿʘʚʜʷʢʠ ʾʤ ʚʠ ʥʘʚʯʠʪʝʩʷ: 

¶ ʮʽʥʫʚʘʪʠ ʫʥʽʢʘʣʴʥʽʩʪʴ ʤʦʤʝʥʪʫ; 

¶ ʽʥʪʝʛʨʫʚʘʪʠ ʚ ʥʘʰʝ ʞʠʪʪʷ ʜʟʝʥ, ʷʢʦʛʦ ʉʪʽʚ ɼʞʦʙʩ ʥʘʚʯʠʚʩʷ ʫ ʩʚʦʛʦ 

ʷʧʦʥʩʴʢʦʛʦ ʥʘʩʪʘʚʥʠʢʘ ʽ ʷʢʠʡ ʩʪʘʚ ʟʘʧʦʨʫʢʦʶ ʡʦʛʦ ʫʩʧʽʭʫ; 

¶ ʙʫʪʠ ʚʽʜʢʨʠʪʠʤ ʜʣʷ ʪʚʦʨʯʦʩʪʽ. 

ʆʧʘʥʫʡʪʝ ʤʠʩʪʝʮʪʚʦ ʽʯʽˇʦ-ʽʯʽʻ ʪʘ ʥʘʩʦʣʦʜʞʫʡʪʝʩʴ ʢʦʞʥʦʶ ʤʠʪʪʶ ʱʦʜʥʷ. 
 

 

    Грегер, М. Як не померти передчасно : їжа, яка 

відвертає та лікує хвороби / Майкл Грегер спільно з 

Джин Стоун ; пер. з англ. В. Горбатька. – Київ : 

Видавнича група КМ-БУКС, 2018. – 511 с. – 

(Бестселер за версією The New York Times).  

     ʉʪʨʘʞʜʘʻʪʝ ʚʽʜ ʚʠʩʦʢʦʛʦ ʪʠʩʢʫ? ʏʘʡ ʟ ʛʽʙʽʩʢʫʩʫ 

ʜʦʧʦʤʦʞʝ ʚʘʤ ʢʨʘʱʝ ʟʘ ʙʫʜʴ-ʷʢʽ ʣʽʢʠ ʚʽʜ ʛʽʧʝʨʪʦʥʽʾ, ʥʝ 

ʯʠʥʷʯʠ ʧʨʠ ʮʴʦʤʫ ʞʦʜʥʠʭ ʧʦʙʽʯʥʠʭ ʝʬʝʢʪʽʚ. ʈʘʢ 

ʧʨʦʩʪʘʪʠ – ʩʧʘʜʢʦʚʘ ʭʚʦʨʦʙʘ ʫ ʚʘʰʽʡ ʨʦʜʠʥʽ? ʋ 

ʪʘʢʦʤʫ ʨʘʟʽ ʚʽʜʤʦʚʪʝʩʷ ʚʽʜ ʤʦʣʦʢʘ, ʘ ʥʘʪʦʤʽʩʪʴ 

ʜʦʜʘʡʪʝ ʜʦ ʩʚʦʛʦ ʨʘʮʽʦʥʫ ʣʣʷʥʝ ʥʘʩʽʥʥʷ. ɸ ʷʢʱʦ 

ʥʝʧʦʢʦʾʪʴ ʩʝʨʮʝʚʝ ʟʘʭʚʦʨʶʚʘʥʥʷ, ʧʝʨʝʭʦʜʴʪʝ ʥʘ 

ʨʦʩʣʠʥʥʫ ʜʽʻʪʫ. 

      ɸʚʪʦʨ ʢʥʠʛʠ – ʚʩʝʩʚʽʪʥʴʦʚʽʜʦʤʠʡ ʧʦʧʫʣʷʨʠʟʘʪʦʨ ʟʜʦʨʦʚʦʛʦ ʭʘʨʯʫʚʘʥʥʷ, 

ʜʦʢʪʦʨ ʤʝʜʠʮʠʥʠ ʄʘʡʢʣ ɻʨʝʛʝʨ ʜʦʢʣʘʜʥʦ ʨʦʟʧʦʚʽʜʘʻ, ʷʢ ʤʦʞʥʘ ʥʝ ʣʠʰʝ 

ʟʘʧʦʙʽʛʪʠ ʙʽʣʴʰʦʩʪʽ ʧʦʰʠʨʝʥʠʭ ʥʝʜʫʛ, ʘ ʡ ʧʦʙʦʨʦʪʠ ʾʭ, ʷʢʱʦ ʣʶʜʠʥʘ ʚʞʝ 

ʟʘʭʚʦʨʽʣʘ. ʉʧʠʨʘʶʯʠʩʴ ʥʘ ʚʝʣʠʢʫ ʢʽʣʴʢʽʩʪʴ ʝʢʩʧʝʨʠʤʝʥʪʘʣʴʥʠʭ ʽ ʩʪʘʪʠʩʪʠʯʥʠʭ 

ʜʘʥʠʭ, ʚʽʥ ʦʧʠʩʫʻ ʦʩʦʙʣʠʚʦʩʪʽ ʧʨʦʪʽʢʘʥʥʷ ʪʽʻʾ ʯʠ ʽʥʰʦʾ ʭʚʦʨʦʙʠ, ʨʦʟʧʦʚʽʜʘʻ, ʯʠʤ 

ʚʦʥʘ ʥʘʡʯʘʩʪʽʰʝ ʟʫʤʦʚʣʝʥʘ ʽ ʯʠʤ ʟʘʛʨʦʞʫʻ, ʨʘʜʠʪʴ, ʷʢʠʤ ʭʘʨʯʘʤ ʩʣʽʜ ʥʘʜʘʪʠ 

ʧʝʨʝʚʘʛʫ, ʘ ʚʽʜ ʯʦʛʦ ʢʨʘʱʝ ʚʽʜʤʦʚʠʪʠʩʴ. 
 

http://alpha.lukl.kyiv.ua/F/N9QN3STALP1VVSL2CPNV1H1MNB6IGMLE4B5RNAUYDRS3MEHGLH-47505?func=full-set-set&set_number=382958&set_entry=000005&format=999
http://alpha.lukl.kyiv.ua/F/N9QN3STALP1VVSL2CPNV1H1MNB6IGMLE4B5RNAUYDRS3MEHGLH-47505?func=full-set-set&set_number=382958&set_entry=000005&format=999


рс 
 

 

   Дочинець, М. Многії літа, благії літа : заповіти 104-

річного Андрія Ворона – як жити довго в здоров’ї, щасті 

і радості / Мирослав Дочинець. – Мукачево : Карпатська 

вежа, 2021. – 147 с. : портр. – (Книжка, що передається з 

рук у руки). 

     ʗʢ ʜʦʞʠʪʠ ʜʦ 100 ʨʦʢʽʚ? ʂʥʠʛʘ çʄʥʦʛʽʾ ʣʽʪʘ. ɹʣʘʛʽʾ 

ʣʽʪʘè ʄʠʨʦʩʣʘʚʘ ɼʦʯʠʥʮʷ ʚʽʜʢʨʠʻ ʩʝʢʨʝʪ ʩʧʨʘʚʞʥʴʦʛʦ 

ʜʦʚʛʦʞʠʪʝʣʷ ï 104-ʨʽʯʥʦʛʦ ɸʥʜʨʽʷ ɺʦʨʦʥʘ. ɸʚʪʦʨʘ 

ʧʦʧʨʦʩʠʚ ʫʧʦʨʷʜʢʫʚʘʪʠ ʪʝʢʩʪ ʱʦʜʝʥʥʠʢʽʚ ʩʚʦʛʦ ʜʽʜʘ 

ʡʦʛʦ ʜʨʫʛ. ɿʨʝʰʪʦʶ ʄʠʨʦʩʣʘʚʫ ʚʜʘʣʦʩʷ ʩʪʚʦʨʠʪʠ ʱʦʩʴ 

ʚʝʣʠʯʥʝ, ʮʽʢʘʚʝ ʪʘ ʜʫʞʝ ʤʫʜʨʝ. ʌʽʟʠʯʥʝ ʟʜʦʨʦʚôʷ ï ʮʝ 

ʚʘʞʣʠʚʦ. ɸʣʝ ʯʠ ʜʦʩʪʘʪʥʴʦ ʡʦʛʦ ʜʣʷ ʪʦʛʦ, ʱʦʙʠ ʧʨʦʞʠʪʠ ʜʫʞʝ ʜʦʚʛʦ? ʗʢ 

ʩʪʚʝʨʜʞʫʻ ʢʘʨʧʘʪʩʴʢʠʡ ʭʘʨʘʢʪʝʨʥʠʢ, ʥʝʦʙʭʽʜʥʦ ʨʦʟʚʠʚʘʪʠʩʷ ʜʫʭʦʚʥʦ. ʃʶʙʠʪʠ 

ʙʣʠʞʥʽʭ, ɹʦʛʘ, ʩʝʙʝ, ʘ ʪʘʢʦʞ ʣʶʙʠʪʠ ʪʘ ʧʦʚʘʞʘʪʠ ʧʨʠʨʦʜʫ. ɸʜʞʝ ʧʨʠʨʦʜʘ ï 

ʮʝ ʜʫʰʘ ʥʘʰʦʛʦ ʩʚʽʪʫ. ɺʽʜ ʥʝʾ ʤʦʞʥʘ ʦʪʨʠʤʫʚʘʪʠ ʝʥʝʨʛʽʶ ʪʘ ʩʠʣʫ, ʘ ʪʘʢʦʞ 

ʟʥʘʥʥʷ. ʍʦʜʠʪʠ ʙʦʩʦʥʽʞ, ʥʘʩʦʣʦʜʞʫʚʘʪʠʩʷ ʩʦʥʮʝʤ, ʚʠʢʣʶʯʠʪʠ ʟʽ ʩʚʦʛʦ ʨʘʮʽʦʥʫ 

ʰʢʽʜʣʠʚʽ, ʘʣʝ ʪʘʢʽ ʟʚʠʯʥʽ ʙʘʛʘʪʴʦʤ ʧʨʦʜʫʢʪʠ, ʷʢ, ʥʘʧʨʠʢʣʘʜ, ʮʫʢʦʨ ʯʠ ʩʚʠʥʠʥʘ. 

ʇʦʪʨʽʙʥʦ ʙʘʛʘʪʦ ʧʨʘʮʶʚʘʪʠ, ʞʠʪʠ ʧʦ ʩʦʚʽʩʪʽ, ʥʝ ʩʪʚʦʨʶʚʘʪʠ ʩʦʙʽ ʥ ̔ʜʨʫʟʽʚ, ʥ ̔

ʚʦʨʦʛʽʚ. ʋ ʢʥʠʟʽ ʙʘʛʘʪʦ ʪʘʢʠʭ ʧʨʦʩʪʠʭ, ʘʣʝ ʪʘʢʠʭ ʚʘʞʣʠʚʠʭ ʧʦʨʘʜ, ʷʢʽ 

ʜʦʧʦʤʦʞʫʪʴ ̫ ʢʱʦ ʥʝ ʩʪʘʪʠ ʜʦʚʛʦʞʠʪʝʣʝʤ, ʪʦ ʧʨʠʥʘʡʤʥʽ ʟʤʽʥʠʪʠ ʩʚʦʻ ʞʠʪʪʷ 

ʥʘ ʢʨʘʝɦ. 

 

   Лисовський, П. М. Геронтологія як енциклопедія 

війни у якості людського довголіття : монографія /                  

П. М. Лисовський, Ю. П. Лисовська. – Київ : Ліра-К,    

2024. – 192 с. 

    ʋ ʤʦʥʦʛʨʘʬʽʾ ʘʚʪʦʨʠ ʚʩʝʙʽʯʥʦ ʨʦʟʛʣʷʜʘʶʪʴ 

ʛʝʨʦʥʪʦʣʦʛʽʶ ʷʢ ʝʥʮʠʢʣʦʧʝʜʽʶ ʚʽʡʥʠ ʫ ʷʢʦʩʪʽ ʣʶʜʩʴʢʦʛʦ 

ʜʦʚʛʦʣʽʪʪʷ ʚ ʜʫʭʦʚʥʽʡ, ʤʝʜʠʯʥʽʡ, ʩʦʮʽʘʣʴʥʽʡ, ʧʨʘʚʦʚʽʡ, 

ʧʩʠʭʦʣʦʛʽʯʥʽʡ ʧʣʦʱʠʥʘʭ ʩʫʩʧʽʣʴʥʠʭ ʚʽʜʥʦʩʠʥ. ʇʨʠ ʮʴʦʤʫ 

ʚʠʩʚʽʪʣʝʥʦ, ʱʦ ɾʠʪʪʷ, ʄʫʜʨʽʩʪʴ, ʇʨʠʨʦʜʘ ʧʦʩʪʘʶʪʴ 

ʷʢʽʩʥʦ ʯʠʥʥʠʤʠ ʩʫʙʩʪʘʥʮʽʡʥʠʤʠ ʢʦʥʩʪʘʥʪʘʤʠ ʣʶʜʩʴʢʦʛʦ 

ʜʦʚʛʦʣʽʪʪʷ. ɿʚʝʨʥʫʪʦ ʫʚʘʛʫ ʥʘ ʩʝʤʘʥʪʠʢʫ ʰʣʷʭʝʪʥʦ-ʢʦʜʦʚʦʾ ʜʠʥʘʩʪʽʾ ʥʘ ʨʽʚʥʽ 

ʦʩʦʙʠ, ʜʝʨʞʘʚʠ ʪʘ ʩʫʩʧʽʣʴʩʪʚʘ ʷʢ ʮʠʬʨʦʚʦʛʦ ʬʦʨʤʘʪʫ ʙʝʟʩʤʝʨʪʷ ʚ ʝʬʽʨʥʦ-

ʷʜʝʨʥʽʡ ʤʦʜʝʣʽ ʛʝʨʦʥʪʦʣʦʛʽʾ. ɿʚʘʞʝʥʦ, ʱʦ ʩʘʤʝ ʢʦʥʪʨʨʦʟʚʽʜʫʚʘʣʴʥʠʡ ʢʦʥʮʝʧʪ 

ʚʦʻʥʥʦʾ ʢʚʘʥʪʦʚʦʾ ʙʝʟʧʝʢʠ ʚʽʜʽʛʨʘʻ ʧʝʨʩʧʝʢʪʠʚʥʫ ʨʦʣʴ ʫ ʩʘʤʦʟʙʝʨʝʞʝʥʥʽ ʷʢʦʩʪʽ 

ʜʦʚʛʦʣʽʪʪʷ ʥʝʟʘʣʝʞʥʦʾ ʫʢʨʘʾʥʩʴʢʦʾ ʜʝʨʞʘʚʠ ʪʘ ʾʾ ʛʝʨʦʾʯʥʦʛʦ ʥʘʨʦʜʫ.  

 

 



рт 
 

 

     Медіна, Дж. Вічно молоді : 10 правил довголіття, 

бадьорості та ясного розуму в будь-якому віці / Джон 

Медіна ; пер. з англ. К. Пітик, А. Пітик. – Харків : Клуб 

Сімейного Дозвілля, 2022. – 224 с. 

    ʄʦʞʣʠʚʦ, ʮʝ ʚʘʩ ʟʘʩʤʫʪʠʪʴ, ʘʣʝ ʤʘʛʽʯʥʦʛʦ ʝʣʽʢʩʠʨʫ 

ʚʽʯʥʦʾ ʤʦʣʦʜʦʩʪʽ ʥʝ ʽʩʥʫʻ. ʇʨʦʪʝ, ʢʦʣʠ ʡʜʝʪʴʩʷ ʧʨʦ 

ʧʨʠʯʠʥʠ ʩʪʘʨʽʥʥʷ, ʧʦʩʪʫʧʦʚʝ ʟʥʦʰʫʚʘʥʥʷ ʢʨʘʱʝ, ʥʽʞ 

ʬʘʪʘʣʴʥʘ ʧʦʣʦʤʢʘ. ʆʜʥʘʢ ʥʝ ʚʘʨʪʦ ʚʚʘʞʘʪʠ 

ʥʝʤʠʥʫʯʠʤ ʟʛʘʩʘʥʥʷ ʩʠʣʠ ʤʦʟʢʫ ʟ ʧʣʠʥʦʤ ʨʦʢʽʚ. ʗʢʱʦ ʚʠ 

ʜʦʪʨʠʤʫʚʘʪʠʤʝʪʝʩʷ ʚʠʢʣʘʜʝʥʠʭ ʫ ʮʽʡ ʢʥʠʞʮʽ ʧʦʨʘʜ, 

ʚʘʰ ʤʦʟʦʢ ʙʫʜʝ ʧʣʘʩʪʠʯʥʠʤ, ʚʽʜʢʨʠʪʠʤ ʜʦ ʥʘʚʯʘʥʥʷ, 

ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ ʽ ʥʦʚʠʭ ʟʥʘʥʴ ʫ ʙʫʜʴ-ʷʢʦʤʫ ʚʽʮʽ, ʙʝʟ ʜʝʤʝʥʮʽʾ, 

ʭʚʦʨʦʙ ɸʣʴʮʛʝʡʤʝʨʘ ʯʠ ʂʨʦʥʘ. 

    ɺʠ ʜʽʟʥʘʻʪʝʩʷ: ʷʢ ʧʦʢʨʘʱʠʪʠ ʩʚʦʶ ʧʘʤôʷʪʴ; ʯʦʤʫ ʚʘʨʪʦ ʟʫʩʪʨʽʯʘʪʠʩʷ ʟ 

ʜʨʫʟʷʤʠ; ʥʘʚʽʱʦ ʭʦʜʠʪʠ ʥʘ ʪʘʥʮʽ ʷʢʦʤʦʛʘ ʯʘʩʪʽʰʝ; ʯʦʤʫ ʯʠʪʘʥʥʷ ʢʥʠʞʦʢ ʧʦ 

ʢʽʣʴʢʘ ʛʦʜʠʥ ʥʘ ʜʝʥʴ ʤʦʞʝ ʧʨʦʜʦʚʞʠʪʠ ʞʠʪʪʷ ʥʘ ʢʽʣʴʢʘ ʨʦʢʽʚ. ɿôʷʩʫʻʪʝ, ʱʦ 

ʚʠʚʯʝʥʥʷ ʥʦʚʦʾ ʤʦʚʠ – ʥʘʡʢʨʘʱʘ ʚʧʨʘʚʘ ʜʣʷ ʨʦʟʫʤʫ, ʦʩʦʙʣʠʚʦ ʷʢʱʦ ʚʘʩ ʭʚʠʣʶʻ 

ʜʝʤʝʥʮʽʷ; ʱʦ ʨʝʛʫʣʷʨʥʘ ʫʯʘʩʪʴ ʫ ʜʨʫʞʥʽʭ ʩʫʧʝʨʝʯʢʘʭ – ʥʝʥʘʯʝ ʱʦʜʝʥʥʽ ʚʽʪʘʤʽʥʠ 

ʜʣʷ ʤʦʟʢʫ, ʘ ʜʝʷʢʽ ʚʽʜʝʦʽʛʨʠ ʩʧʨʘʚʜʽ ʤʦʞʫʪʴ ʧʦʢʨʘʱʠʪʠ ʚʘʰʫ ʟʜʘʪʥʽʩʪʴ ʜʦʣʘʪʠ 

ʧʨʦʙʣʝʤʠ. 
 

 

       Ніконець, В.  Керування тривалістю життя 

людини : моногр. / В.  Ніконець. – 2-ге вид. –   Львів : 

Каменяр, 2015. – 164 с. : іл., портр. 

     ʋ ʤʦʥʦʛʨʘʬʽʾ ʚʧʝʨʰʝ ʚʠʢʣʘʜʝʥʦ ɺʩʝʩʚʽʪʥʽ ʟʘʢʦʥʠ 

ʨʦʟʫʤʫ ʽ ʪʨʦʾʩʪʫ ʟʘʢʦʥʦʤʽʨʥʽʩʪʴ, ʷʢʽ ʟʥʘʭʦʜʷʪʴʩʷ ʚ 

ʦʩʥʦʚʽ ʪʨʠʚʘʣʦʩʪʽ ʞʠʪʪʷ ʣʶʜʠʥʠ. ʈʦʟʛʣʷʥʫʪʦ ʧʝʨʰʽ 

ʢʦʨʝʣʷʮʽʡʥʽ ʟʘʣʝʞʥʦʩʪʽ ʤʽʞ ʟʘʧʘʩʦʤ ʞʠʪʪʻʚʠʭ ʩʠʣ 

ʦʨʛʘʥʽʟʤʫ ʣʶʜʠʥʠ ʽ ʬʽʟʽʦʥʦʤʽʯʥʠʤʠ ʤʘʨʢʝʨʘʤʠ ʥʘ ʾʾ 

ʪʽʣʽ, ʘ ʪʘʢʦʞ ʥʘʚʝʜʝʥʦ ʟʘʢʦʥ ʢʝʨʫʚʘʥʥʷ ʪʨʠʚʘʣʽʩʪʶ 

ʞʠʪʪʷ ʣʶʜʠʥʠ ʽ ʡʦʛʦ ʘʣʛʦʨʠʪʤ. ʇʦʢʘʟʘʥʦ 

ʧʨʠʙʣʠʟʥʠʡ ʧʣʘʥ ʧʨʽʦʨʠʪʝʪʽʚ ʜʣʷ ʧʣʘʥʫʚʘʥʥʷ 

ʜʦʚʛʦʣʽʪʪʷ. ɺʝʣʠʢʘ ʢʽʣʴʢʽʩʪʴ ʚʤʽʱʝʥʠʭ ʫ ʢʥʠʟʽ 

ʘʬʦʨʠʟʤʽʚ ʽ ʚʠʩʣʦʚʽʚ ʚʽʜʦʤʠʭ ʬʽʣʦʩʦʬʽʚ, ʧʠʩʴʤʝʥʥʠʢʽʚ ʽ ʚʯʝʥʠʭ ʽʟ ʨʦʟʛʣʷʥʫʪʦʾ 

ʧʨʦʙʣʝʤʠ ʤʦʞʝ ʙʫʪʠ ʚʠʢʦʨʠʩʪʘʥʘ ʢʦʞʥʦʶ ʣʶʜʠʥʦʶ ʜʣʷ ʧʣʘʥʫʚʘʥʥʷ ʜʦʚʛʦʣʽʪʪʷ 

ʽ ʢʝʨʫʚʘʥʥʷ ʪʨʠʚʘʣʽʩʪʶ ʩʚʦʛʦ ʞʠʪʪʷ. 



ру 
 

      *Озерна, Д. Книжка для дорослих. Як старшати, 

але не старіти / Дарка Озерна. – Київ : Yakaboo 

Publishing, 2021. – 304 с. : портр. – (Оптимістично про 

здоров’я). 

     ɺ ʢʥʠʟʽ ʡʜʝ ʤʦʚʘ ʧʨʦ ʯʠʥʥʠʢʠ, ʱʦ ʩʧʦʚʽʣʴʥʶʶʪʴ ʯʠ 

ʧʨʠʩʢʦʨʶʶʪʴ ʩʪʘʨʽʥʥʷ, ʧʨʦ ʟʘʧʦʙʽʛʘʥʥʷ ʩʝʨʮʝʚʦ-

ʩʫʜʠʥʥʠʤ ʭʚʦʨʦʙʘʤ ʪʘ ʨʘʢʫ, ʞʠʪʪʷ ʟ ʜʽʘʙʝʪʦʤ ʪʘ 

ʭʚʦʨʦʙʘʤʠ ʣʝʛʝʥʴ ʡ ʢʠʰʢʽʚʥʠʢʘ, ʧʽʢʣʫʚʘʥʥʷ ʧʨʦ ʪʽʣʦ ʚʽʜ 

ʦʯʝʡ ʜʦ ʢʽʩʪʦʢ, ʧʩʠʭʽʯʥʠʡ ʜʦʙʨʦʙʫʪ, ʟʘʛʘʣʴʥʽ ʪʘ 

ʩʧʝʮʠʬʽʯʥʽ ʧʦʨʘʜʠ ʟ ʭʘʨʯʫʚʘʥʥʷ, ʧʨʦ ʤʝʥʦʧʘʫʟʫ, ʝʨʝʢʮʽʶ, 

ʩʝʢʩ, ʡ ʪʝ, ʷʢ ʞʠʪʠ ʜʦʚʛʦ ʽ ʱʘʩʣʠʚʦ. ʊʽʣʴʢʠ ʙʝʟ ʤʘʛʽʾ ʡ 

ʯʘʨʽʚʥʠʭ ʧʽʛʫʣʦʢ. 

 

     Савчин, М. Сила мудрості : нотатки на полях 

життя / Мирослав Савчин. – Київ : Академія, 2025. – 

144 с. 

     ʗʢʽʩʥʝ ʤʠʩʣʝʥʥʷ – ʚʘʞʣʠʚʘ ʦʟʥʘʢʘ ʝʬʝʢʪʠʚʥʦʾ 

ʣʶʜʠʥʠ. ʄʫʜʨʽʩʪʴ – ʯʝʩʥʦʪʘ, ʷʢʘ ʭʘʨʘʢʪʝʨʠʟʫʻ 

ʤʦʨʘʣʴʥʠʡ ʚʠʤʽʨ ʾʾ ʤʠʩʣʝʥʥʷ ʪʘ ʞʠʪʪʷ. ʎʽ ʷʢʦʩʪʽ 

ʤʦʞʥʘ ʚʠʭʦʚʘʪʠ ʚ ʩʦʙʽ, ʷʢʱʦ ʤʘʪʠ ʫʩʚʽʜʦʤʣʝʥʽ 

ʦʨʽʻʥʪʠʨʠ ʞʠʪʪʻʜʽʷʣʴʥʦʩʪʽ, ʩʠʩʪʝʤʥʦ ʧʨʘʮʶʚʘʪʠ 

ʟʽ ʩʚʦʾʤ ʨʦʟʫʤʦʤ ʽ ʜʽʷʪʠ ʫ ʟʣʘʛʦʜʽ ʽʟ ʩʫʤʣʽʥʥʷʤ. 

ʇʨʦ ʮʝ ʥʦʪʘʪʢʠ ʘʚʪʦʨʘ, ʘʜʨʝʩʦʚʘʥʽ ʚʩʽʤ, ʭʪʦ ʧʨʘʛʥʝ 

ʤʦʨʘʣʴʥʦ ʜʫʤʘʪʠ ʽ ʟʤʽʩʪʦʚʥʦ ʞʠʪʠ. 
 

 

     *Фіцджеральд, К. Зміни свій біологічний вік. Мінус 

3 роки за 8 тижнів : на  основі новаторського генетичного 

дослідження / Кара Фіцджеральд ; пер. з англ. Ярослава 

Лебеденка. – Харків : Клуб Сімейного Дозвілля, 2023. – 

526 с. – (Популярно про науку). 

     ʏʠ ʤʦʞʣʠʚʦ ʩʪʘʚʘʪʠ ʤʦʣʦʜʰʝ, ʘ ʥʝ ʥʘʚʧʘʢʠ? ɺʽʜʧʦʚʽʜʴ 

ʜʦʢʪʦʨʢʠ ʂʘʨʠ ʌʽʮʜʞʝʨʘʣʴʜ – ʧʝʨʝʢʦʥʣʠʚʝ çʪʘʢè! 

ʇʦʟʙʫʪʠʩʷ ʟʘʡʚʠʭ ʨʦʢʽʚ ʤʦʞʥʘ ʪʘʢ ʩʘʤʦ, ʷʢ ʽ ʟʘʡʚʠʭ 

ʢʽʣʦʛʨʘʤʽʚ. ɼʣʷ ʮʴʦʛʦ ʜʦʩʪʘʪʥʴʦ ʧʨʦʩʪʦ ʟʤʽʥʠʪʠ ʨʘʮʽʦʥ ʽ 

ʟʘʧʨʦʚʘʜʠʪʠ ʜʫʞʝ ʜʦʩʪʫʧʥʽ ʟʤʽʥʠ ʫ ʩʧʦʩʦʙʽ ʞʠʪʪʷ. 

ʇʦʚʝʨʥʫʪʠ ʤʦʣʦʜʽʩʪʴ ʙʝʟ ʜʦʨʦʛʠʭ ʯʠ ʨʠʟʠʢʦʚʘʥʠʭ 

ʧʨʝʧʘʨʘʪʽʚ, ʛʦʣʦʜʫʚʘʥʥʷ ʧʦ ʜʚʘʜʮʷʪʴ ʜʚʽ ʛʦʜʠʥʠ ʥʘ ʜʦʙʫ ʯʠ ʽʥʰʠʭ ʩʪʨʘʪʝʛʽʡ ʪʘʢ 

ʟʚʘʥʦʛʦ ʙʽʦʭʘʢʽʥʛʫ. ɻʦʪʫʡʪʝʩʷ, ʱʦ ʧʽʩʣʷ ʜʚʦʤʽʩʷʯʥʦʾ ʧʨʦʛʨʘʤʠ ʦʤʦʣʦʜʞʝʥʥʷ ʚʽʜ 

ʜʦʢʪʦʨʢʠ ʂʘʨʠ ʌʽʮʜʞʝʨʘʣʴʜ ʯʘʩʪʽʰʝ ʯʫʪʠʤʝʪʝ: çɸ ʚʘʤ ʪʦʯʥʦ ʚʞʝ ʻ 18?è 



рф 
 

 

     Шлях до довголіття. Хроніка від А до Я. Здоровий 

спосіб життя : довід. / уклад. І. Алексєєв. – Київ : Глорія, 

2022. – 704 с. 

    ɿʜʦʨʦʚ'ʷ – ʦʜʥʘ ʟ  ʥʘʡʚʘʞʣʠʚʽʰʠʭ ʞʠʪʪʻʚʠʭ ʮʽʥʥʦʩʪʝʡ 

ʣʶʜʠʥʠ, ʟʘʧʦʨʫʢʘ ʾʾ ʙʣʘʛʦʧʦʣʫʯʯʷ ʪʘ ʜʦʚʛʦʣʽʪʪʷ. ʋʤʽʥʥʷ 

ʚʝʩʪʠ ʧʨʘʚʠʣʴʥʠʡ ʽ ʟʜʦʨʦʚʠʡ ʩʧʦʩʽʙ ʞʠʪʪʷ, ʚʯʘʩʥʦ 

ʧʨʦʚʦʜʠʪʠ ʧʨʘʚʠʣʴʥʫ ʜʽʘʛʥʦʩʪʠʢʫ ʡ ʣʽʢʫʚʘʥʥʷ – ʛʘʨʘʥʪʽʷ 

ʬʽʟʠʯʥʦʛʦ ʡ ʜʫʭʦʚʥʦʛʦ ʜʦʚʛʦʣʽʪʪʷ. ʋ ʮʴʦʤʫ ʜʦʚʽʜʥʠʢʫ 

ʟʽʙʨʘʥʽ ʢʨʘʱʽ ʨʝʮʝʧʪʠ ʥʘʨʦʜʥʠʭ ʮʽʣʠʪʝʣʽʚ – ʥʝʚʠʯʝʨʧʥʝ 

ʜʞʝʨʝʣʦ ʚʘʰʦʛʦ ʟʜʦʨʦʚô̫ . ɺʽʢʘʤʠ ʚʽʜʧʨʘʮʴʦʚʘʥʽ ʥʘʨʦʜʥʽ 

ʤʝʪʦʜʠ ʣʽʢʫʚʘʥʥʷ ʜʦʧʦʤʦʞʫʪʴ ʚʘʤ ʟʙʝʨʝʛʪʠ ʟʜʦʨʦʚô̫  ʪʘ 

ʤʦʣʦʜʽʩʪʴ ʥʘ ʜʦʚʛʽ ʨʦʢʠ. 

***  

      

     Дмитрук, А. Революція довголіття… / Андрій Дмитрук // Країна знань : 

науково-популярний журнал для юнацтва. – 2020. – № 45. – С. 50–55 : іл., фото.  

     Монастирський, В. Омолодження організму : чи існує в принципі реальна 

можливість омолодити старий організм до юного віку? / Володимир 

Монастирський // Світогляд : науково-популярний журнал. – 2017. – № 2 (64). – 

С. 44–51 : сх., фото.   

    ɸʚʪʦʨ ʨʦʙʠʪʴ ʩʧʨʦʙʫ ʧʦʰʫʢʫ ʤʦʞʣʠʚʦʩʪʝʡ ʦʤʦʣʦʜʞʝʥʥʷ ʩʪʘʨʦʛʦ ʦʨʛʘʥʽʟʤʫ 

ʣʶʜʠʥʠ ʥʘ ʧʽʜʩʪʘʚʽ ʟôʷʩʫʚʘʥʥʷ ʩʫʪʥʦʩʪʽ ʪʨʴʦʭ ʧʨʦʮʝʩʽʚ ʚʽʢʦʚʦʛʦ 

ʨʦʟʚʠʪʢʫ, ʩʪʘʨʽʥʥʷ ʦʨʛʘʥʽʟʤʫ, ʡʦʛʦ ʦʤʦʣʦʜʞʝʥʥʷ. 

    Шликова, В. О. Доходи, умови харчування й тривалість життя     

населення : порівняльний аналіз України та країн ЄС / В. О. Шликова,                    

О. М. Левадна // Демографія та соціальна економіка : наук. журн. – 2018. –             

№ 1. – С. 140–152 : табл. 
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Розділ 6. Жити, знаючи про смерть 

 

 

     Смерть – це найбільша невідомість для людини. Думка про те, що ми колись 

зіштовхнемося із власною кінечністю, іноді не дає спокою, впливає на якість сну 

та життя загалом. Коли страх смерті стає настільки сильним, що починає 

заважати повсякденному життю і затьмарює всі інші думки, це може бути 

ознакою страху смерті, або танатофобії. 

     Танатофобію (страх смерті) важливо відрізняти від некрофобії (страху речей, 

пов’язаних зі смертю). Страх смерті нерідко супроводжується такими 

симптомами: 

¶ надмірне занепокоєння смертю, що триває більше шести місяців і 

впливає на сон, апетит, якість життя; 

¶ постійні думки про смерть; 

¶ відчуття хвилювання, коли хтось згадує про смерть; 

¶ уникнення ситуацій, в яких може виникнути необхідність говорити про 

смерть; 

¶ нудота при думках про смерть; 

¶ панічні атаки. 

Коли тривога перед смертю стає інтенсивною і заважає повсякденному життю, 

вона переростає у фобію, і ви можете відчувати симптоми, характерні для фобій: 

пітливість, тремтіння, стиснення в грудях, прискорене серцебиття або припливи. 

 

 

     Що робити із страхом смерті? 

     Життя з танатофобією може бути емоційно виснажливим, тому якщо останнім 

часом ви багато турбуєтеся про смерть, ви можете вжити заходів, щоб поліпшити 

самопочуття. Найкращим варіантом роботи із цією симптоматикою є робота із 

фахівцем (психотерапевтом). Психотерапія страху смерті допоможе вам: 

прийняти смерть як природний процес: 
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¶ бути вдячним за свій досвід і жити сьогоденням; 

¶ зосередитися на тому, щоб отримати максимум від життя; 

¶ скласти плани на випадок своєї смерті. 

 

     Робота із темою страху смерті полягає у прийнятті, але прийняття не означає, 

що ви неодмінно повинні полюбити ідею смерті, ігнорувати її або фокусуватися 

на ній. Це означає визнання ідеї, що все кінечне, але ваше сьогодення – це ваше 

життя, яке важливо жити. 

     Самостійно впоратися із цим страхом важко, але можна спробувати: 

¶ визнати і прийняти страх, дати йому місце. Пояснити собі, що оскільки я 

боюся смерті, а це кінець мого життя, то життя для мене важливе і цінне. І 

спробувати осмислити цінність власного життя; 

¶ страх впливає на апетит, сон, загальне фізичне відчуття, тож примушуйте 

себе глибоко дихати, при виникненні відчуття страху, розглядайте 

предмети навколо вас (помічайте їхній колір, відчувайте їхню поверхню), 

це допомагає повертатися у реальність; 

¶ знайдіть книгу, яка допоможе вам отримати відповіді на власні запитання 

(наприклад, «Вдивляючись у сонце» (Staring at the Sun) Ірвіна Ялома); 

¶ поговоріть на цю тему із кимось, кому довіряєте. Переживання страху 

смерті не означає, що з вами щось не так; 

¶ подумайте про цінність власного життя і напишіть бодай 3 речі, які вам 

важливо зробити у житті. 

 

 

 

6.1 Як пережити смерть близької людини? 

 

 

     Так чи інакше, до втрати близької чи 

рідної людини важко та й майже 

неможливо підготуватися. Але це не 

змінює природного ходу речей: рано чи 

пізно з горем втрати стикається кожен.  

     Не існує єдиного правильного способу 

пережити втрату, адже кожна людина 

проходить через цей процес по-різному. 

Проте, існує ряд рекомендацій, які можуть 

допомогти вам впоратися з горем та жити далі: 

 

Не залишайтеся наодинці 

¶ шок і відчай заважають нам нормально реагувати на середовище, у якому 

ми перебуваємо; 
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¶ у такому стані вкрай легко самостійно створити загрозу для своєї безпеки; 

¶ саме тому варто оточувати себе людьми, що можуть попіклуватися про вас; 

¶ за можливості уникайте роботи, що потребує концентрації та відкладайте 

важливі рішення на період, коли ваш мозок зможе адекватно сприймати 

реальність. 

 

Дайте волю емоціям 

¶ не намагайтеся замкнути в собі все горе та біль; 

¶ емоціям потрібно виходити на волю, аби вони не накопичувалися й не 

шкодили здоров’ю; 

¶ дозвольте собі виговоритися та випустити весь страх, відчай та образу. 

 

Потурбуйтеся про дітей 

¶ якщо ваші діти стали свідками трагічної події, докладіть максимум зусиль, 

аби підтримати їх. 

¶ знайдіть когось близького, хто зможе бути з дітьми, поки ви оговтуєтеся від 

шоку. 

¶ не залишайте дітей наодинці, адже вони особливо потребують любові та 

підтримки. 

 

Не відмовляйтеся від допомоги 

¶ у разі раптової втрати близької людини, інші члени родини та друзі 

зазвичай мобілізуються аби підтримати того, хто страждає найбільше; 

¶ не соромтеся приймати їхню підтримку та турботу; 

¶ знайдіть собі вірного помічника, на якого можна буде покладатися. 

 

Прийміть свої почуття 

¶ не соромтеся своєї реакції на втрату, адже не існує правильних чи 

неправильних емоцій; 

¶ що б ви не відчували, сприймайте це як норму; 

¶ намагайтеся у своїй свідомості перетворити весь біль на любов до загиблої 

людини; 

¶ пам’ятайте про те, що горе та страждання однаково відчувають і чоловіки, 

і жінки. 
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Діліться всім, що відчуваєте 

 

¶ людині потрібна людина. Це твердження ніколи не втратить своєї 

актуальності; 

¶ знайдіть надійного слухача серед своїх рідних або друзів та 

поділіться  з ними своїми емоціями; 

¶ вас може підтримати людина, яка вже пережила втрату рідних; 

¶ знайти людей зі схожими ситуаціями можна й у різних онлайн-групах 

або чатах;  

¶ за допомогою також можна звернутися до духівника або 

професійного психолога.  

 

Піклуйтеся про себе за будь-яких обставин 

¶ не нехтуйте власним здоров’ям та самопочуттям; 

¶ дотримуйтеся регулярного графіка сну; 

¶ змушуйте себе пити багато води протягом дня. Якщо чиста вода вам 

не подобається, можете вживати трав’яні чаї; 

¶ займайтеся улюбленими справами, які приносять вам задоволення; 

¶ слідкуйте за своїм харчуванням; 

¶ не забувайте виходити на свіже повітря: прогулянки або фізична 

активність підуть на користь; 

¶ якщо відчуваєте різке загострення тривоги, змушуйте себе 

виконувати практики для зниження стресу (наприклад, глибоке 

дихання або заземлення); 

¶ створіть собі ритуал прощання. Це дуже важливо, особливо якщо ви 

не встигли попрощатися за життя близької людини. Окрім відвідин 

ритуальної служби, ви можете написати листа покійній людині або 

запалити свічку й поговорити з фотографією. Оберіть найкращий 

метод для себе, аби відпустити людину; 

¶ обов’язково зверніться до психолога або лікаря, якщо ви почали 

вживати алкоголь або наркотичні речовини після пережитого шоку. 

Такі залежності мають страшні наслідки, тож із ними варто боротися 

якомога раніше. 
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 Детальніше у виданнях:  

 

     Алапапілла, В. Одного дня вони підуть назавжди, 

але не цього разу / Владлена Алапапілла. – Київ : 

Астамір-В, 2023. – 95 с. 

     ʂʦʞʥʘ ʣʶʜʠʥʘ ʥʘ ʇʣʘʥʝʪʽ ɿʝʤʣʷ ʨʘʥʦ ʯʠ ʧʽʟʥʦ 

ʩʪʠʢʘʻʪʴʩʷ ʟ ʪʘʢʦʶ ʩʫʤʥʦʶ ʧʦʜʽʻʶ, ʷʢ ʚʪʨʘʪʘ ʙʣʠʟʴʢʦʾ 

ʣʶʜʠʥʠ. ɸʚʪʦʨ ʜʽʣʠʪʴʩʷ ʩʚʦʾʤ ʦʩʦʙʠʩʪʠʤ ʜʦʩʚʽʜʦʤ 

ʞʠʪʪʷ ʧʽʩʣʷ ʚʪʨʘʪʠ ʨʽʜʥʦʾ ʣʶʜʠʥʠ ʪʘ ʧʨʦʧʦʥʫʻ ʨʘʟʦʤ 

ʧʨʦʞʠʪʠ ʮʝʡ ʚʘʞʢʠʡ ʧʝʨʽʦʜ ʛʨʘʤʦʪʥʦ, ʝʢʦʣʦʛʽʯʥʦ ʪʘ 

ʙʝʟʧʝʯʥʦ, ʘʜʞʝ ʮʝ ʪʘʢ ʚʘʞʣʠʚʦ ʜʣʷ ʪʠʭ, ʭʪʦ ʧʨʦʜʦʚʞʫʻ 

ʞʠʪʠ ʜʘʣʽ. ʎʷ ʢʥʠʛʘ ʜʦʧʦʤʘʛʘʻ ʚʽʜʯʫʪʠ ʢʨʠʣʘ ʟʘ ʩʧʠʥʦʶ 

ʪʘ ʨʦʟʧʦʯʘʪʠ ʩʪʚʦʨʝʥʥʷ ʥʘʩʪʫʧʥʦʛʦ ʥʦʚʦʛʦ ʧʝʨʽʦʜʫ 

ʞʠʪʪʷ. 

 

 

     Гаванді, А. Бути смертним. Що важливо 

наприкінці життя / Атул Гаванді ; пер. з англ.               

Г. Прудкої. – Харків : Віват, 2016. – 287 с. : портр. 

      ʗʢ ʛʽʜʥʦ ʧʽʪʠ ʫ ʚʽʯʥʽʩʪʴ? ʗʢ ʣʶʜʠʥʽ, ʾʾ ʨʦʜʠʥʽ ʪʘ 

ʣʽʢʘʨʷʤ ʧʽʜʛʦʪʫʚʘʪʠʩʷ ʽ ʧʨʠʡʥʷʪʠ ʥʝʤʠʥʫʯʠʡ ʢʽʥʝʮʴ? 

ʎʝ ʥʘʫʢʦʚʦ-ʧʦʧʫʣʷʨʥʝ ʤʝʜʠʯʥʝ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʥʷ ʧʨʦ 

ʞʠʪʪʷ ʩʪʘʨʠʭ ʣʶʜʝʡ, ʱʦ ʤʘʶʪʴ ʨʦʜʠʥʫ, ʩʘʤʦʪʥʽʭ, ʫ 

ʙʫʜʠʥʢʘʭ  ʜʣʷ ʣʽʪʥʽʭ ʣʶʜʝʡ ʪʘ ʧʨʠʢʦʚʘʥʠʭ ʜʦ ʣʽʞʢʘ, ʘ 

ʪʘʢʦʞ ʧʨʦ ʪʝ, ʱʦ ʦʟʥʘʯʘʻ ʙʫʪʠ ʩʪʚʦʨʽʥʥʷʤʠ, ʷʢʽ 

ʩʪʘʨʽʶʪʴ ʽ ʚʤʠʨʘʶʪʴ, ʽ ʧʨʦ ʪʝ, ʯʠ ʡʜʫʪʴ ʥʘʰʽ 

ʫʷʚʣʝʥʥʷ ʧʨʦ ʚʣʘʩʥʫ ʩʤʝʨʪʥʽʩʪʴ ʚʩʫʧʝʨʝʯ ʽʟ 

ʨʝʘʣʴʥʽʩʪʶ. 
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     Дойг, Е. Неминуче : чому люди помирали раніше і 

чому помирають тепер / Ендрю Дойг ; пер. з англ. 

Назара Старовойта. – Київ : Лабораторія, 2023. – 357 с. 

     ʑʝ ʩʪʦʣʽʪʪʷ ʪʦʤʫ ʩʝʨʝʜʥʷ ʪʨʠʚʘʣʽʩʪʴ ʞʠʪʪʷ ʙʫʣʘ 

ʙʣʠʟʴʢʦ 50 ʨʦʢʽʚ, ʘ ʣʶʜʠ ʧʦʤʠʨʘʣʠ ʧʝʨʝʚʘʞʥʦ ʚʽʜ 

ʽʥʬʝʢʮʽʡʥʠʭ ʟʘʭʚʦʨʶʚʘʥʴ, ʛʦʣʦʜʫ ʽ ʚʽʡʥ. ʉʴʦʛʦʜʥʽ ʞ ʤʠ 

ʞʠʚʝʤʦ ʣʝʜʴ ʥʝ ʚʜʚʽʯʽ ʜʦʚʰʝ, ʘ ʛʦʣʦʚʥʠʤʠ ʧʨʠʯʠʥʘʤʠ 

ʩʤʝʨʪʽ ʪʝʧʝʨ ʻ ʭʚʦʨʦʙʠ ʩʝʨʮʷ, ʜʝʤʝʥʮʽʷ ʪʘ ʨʘʢ. 

ʇʦʻʜʥʫʶʯʠ ʥʘʫʢʫ, ʝʢʦʥʦʤʽʢʫ ʽ ʧʦʣʽʪʠʢʫ, ʘʚʪʦʨ ʛʣʠʙʦʢʦ 

ʜʦʩʣʽʜʞʫʻ ʧʦʨʪʨʝʪ ʩʤʝʨʪʽ ʧʨʦʪʷʛʦʤ ʫʩʽʻʾ ʽʩʪʦʨʽʾ 

ʣʶʜʩʪʚʘ. ɺʽʜ ʥʝʙʝʟʧʝʢ ʧʘʣʝʦʣʽʪʫ ʜʦ ʩʫʯʘʩʥʠʭ 

ʟʘʣʝʞʥʦʩʪʝʡ ʚʽʜ ʘʣʢʦʛʦʣʶ, ʾʞʽ ʪʘ ʧʘʣʽʥʥʷ, ʥʝʚʜʘʣʠʭ 

ʧʦʣʦʛʽʚ, ʫʢʫʩʽʚ ʪʚʘʨʠʥ, ʘʚʪʦʢʘʪʘʩʪʨʦʬ ʽ ʢʘʪʘʢʣʽʟʤʽʚ ï ʮʝ ʚʩʝʦʭʦʧʥʘ ʽʩʪʦʨʽʷ 

ʙʦʨʦʪʴʙʠ ʣʶʜʠʥʠ ʟʽ ʩʤʝʨʪʶ. ɸʚʪʦʨ ʧʦʨʽʚʥʶʻ ʧʨʠʯʠʥʠ ʩʤʝʨʪʥʦʩʪʽ ʯʦʣʦʚʽʢʽʚ ʽ 

ʞʽʥʦʢ, ʞʠʪʝʣʽʚ ʨʽʟʥʠʭ ʢʨʘʾʥ ʽ ʢʦʥʪʠʥʝʥʪʽʚ, ʜʽʪʝʡ ʽ ʜʦʨʦʩʣʠʭ, ʣʶʜʝʡ ʟ ʨʽʟʥʠʤʠ 

ʟʚʠʯʢʘʤʠ ʽ ʧʨʦʬʝʩʽʷʤʠ. ɯ ʥʘʡʮʽʢʘʚʽʰʝ, ʚʽʜ ʯʦʛʦ ʧʦʤʠʨʘʪʠʤʫʪʴ ʣʶʜʠ ʚ 

ʤʘʡʙʫʪʥʴʦʤʫ. 

 

     Комарек, С. Тіло, душа та їхнє спасіння або 

Нариси про здоров’я, нездоров’я і психосоматику / 

Станіслав Комарек ; пер. з чеськ. Олени Крушинської. – 

Львів : Апріорі, 2021. – 232 с. 

     ʋ ʢʥʠʟʽ ʨʦʟʛʣʷʥʫʪʦ ʧʠʪʘʥʥʷ ʚʟʘʻʤʦʟʚôʷʟʢʫ ʤʽʞ 

ʪʽʣʝʩʥʠʤ ʽ ʧʩʠʭʽʯʥʠʤ, ʟʜʦʨʦʚôʷʤ ʽ ʭʚʦʨʦʙʦʶ, ʞʠʪʪʷʤ ʽ 

ʩʤʝʨʪʶ, ʷʢʽ ʙʝʥʪʝʞʘʪʴ ʢʦʞʥʦʛʦ ʟ ʥʘʩ, ʘ ʪʘʢʦʞ 

ʽʩʪʦʨʽʶ ʡ ʟʘʩʘʜʠ ʧʩʠʭʦʩʦʤʘʪʠʯʥʦʾ ʤʝʜʠʮʠʥʠ. 

ʅʝʙʘʯʝʥʠʡ ʨʘʥʽʰʝ ʜʦʙʨʦʙʫʪ ʧʦʻʜʥʫʻʪʴʩʷ ʟ ʥʘʡʤʝʥʰʦʶ 

ʟʘ ʚʩʶ ʽʩʪʦʨʽʶ ʥʘʨʦʜʞʫʚʘʥʽʩʪʶ ʪʘ ʥʘʡʙʽʣʴʰʠʤ 

ʩʪʨʘʭʦʤ ʟʘ ʩʚʦʻ ʞʠʪʪʷ. ʋ ʧʽʢʣʫʚʘʣʴʥʽʡ ʜʝʨʞʘʚʽ, ʷʢʘ 

ʚʠʭʦʚʫʻ ʽʥʬʘʥʪʠʣʴʥʠʭ ʽ ʩʣʫʭʥʷʥʠʭ ʛʨʦʤʘʜʷʥ, ʤʝʜʠʯʥʦ-

ʧʨʦʤʠʩʣʦʚʠʡ ʢʦʤʧʣʝʢʩ ʧʝʨʝʙʨʘʚ ʥʘ ʩʝʙʝ ʪʫ ʩʘʤʫ ʨʦʣʴ, ʱʦ ʽ ʮʝʨʢʚʘ ʚ ʤʠʥʫʣʦʤʫ, ï 

ʪʽʣʴʢʠ ʟʘʡʤʘʻʪʴʩʷ ʚʽʥ ʫʞʝ ʥʝ ʩʧʘʩʽʥʥʷʤ ʜʫʰ, ʘ çʩʧʘʩʽʥʥʷʤ ʪʽʣè. ɼʦ ʯʦʛʦ ʚʝʜʝ 

ʟʨʦʩʪʘʥʥʷ ʡʦʛʦ ʚʣʘʜʠ ʪʘ ʚʧʣʠʚʦʚʦʩʪʽ? 

 

 

 

 



сс 
 

 

 

     Леухіна, А. Зовсім не страшна книга про життя, 

смерть і все, що поміж ними / Анастасія Леухіна. – 

Київ : ДУХ І ЛІТЕРА, 2020. – 368 с. : іл., портр. 

      ʑʦ ʨʦʙʠʪʠ, ʷʢʱʦ ʢʦʛʦʩʴ ʽʟ ʙʣʠʟʴʢʠʭ ʚʘʤ ʣʶʜʝʡ 

ʩʧʽʪʢʘʣʘ ʥʝʚʠʣʽʢʦʚʥʘ ʭʚʦʨʦʙʘ? ʂʫʜʠ ʙʽʛʪʠ, ʜʝ ʰʫʢʘʪʠ 

ʧʽʜʪʨʠʤʢʠ, ʷʢ ʧʦʚʦʜʠʪʠʩʷ ʟ ʭʚʦʨʠʤ? ʋ ʮʽʡ ʢʥʠʞʮʽ 

ʟʽʙʨʘʥʦ ʧʨʘʢʪʠʯʥʽ ʨʝʢʦʤʝʥʜʘʮʽʾ, ʷʢʽ ʜʘʶʪʴ ʚʽʜʧʦʚʽʜʽ ʥʘ 

ʮʽ ʪʘ ʽʥʰʽ ʩʢʣʘʜʥʽ ʟʘʧʠʪʘʥʥʷ. ɸʣʝ ʚʦʥʠ ʥʝ ʢʘʟʝʥʥʽ, ʘ 

ʥʘʧʠʩʘʥʽ ʜʦʩʪʫʧʥʦ, ʟ ʫʨʘʭʫʚʘʥʥʷʤ ʫʢʨʘʾʥʩʴʢʠʭ ʤʝʜʠʯʥʠʭ 

ʽ ʩʦʮʽʘʣʴʥʠʭ ʨʝʘʣʽʡ, ʽʥʢʦʣʠ ʟ ʛʫʤʦʨʦʤ. ɸ ʱʝ ð 

ʧʦʤʝʨʝʞʘʥʽ ʱʠʨʠʤʠ ʡ ʱʝʤʢʠʤʠ ʽʩʪʦʨʽʷʤʠ ʣʶʜʝʡ, ʷʢʽ 

ʜʽʣʷʪʴʩʷ ʚʣʘʩʥʠʤ ʜʦʩʚʽʜʦʤ ʧʝʨʝʞʠʚʘʥʥʷ ʧʦʜʽʙʥʠʭ 

ʩʠʪʫʘʮʽʡ, ʧʦʢʘʟʫʶʯʠ, ʱʦ ʥʘʚʽʪʴ ʭʚʦʨʦʙʠ ʽ ʩʤʝʨʪʴ ʥʝ 

ʟʜʘʚʘʪʠʤʫʪʴʩʷ ʪʘʢʠʤʠ ʩʪʨʘʰʥʠʤʠ, ʷʢʱʦ ʧʝʨʝʞʠʚʘʪʠ ʾʭ ʫʩʚʽʜʦʤʣʝʥʦ ʽ ʚ ʣʶʙʦʚʽ. 

 

 

     Моуді, Р. Життя після життя : дослідження 

феномену життя після смерті тіла / Раймонд Моуді ; 

пер. з англ. І. Андрущенка. – Київ : Terra Incognita, 

2021. – 148 с. 

        ʄʘʡʞʝ 50 ʨʦʢʽʚ ʪʦʤʫ ʮʷ ʢʥʠʞʢʘ ʚʠʢʣʠʢʘʣʘ 

ʩʧʨʘʚʞʥʽʡ ʬʫʨʦʨ. ʑʦ ʪʘʢʝ ʩʤʝʨʪʴ? ʏʠ ʞʠʚʝ ʜʫʰʘ 

ʧʽʩʣʷ ʩʤʝʨʪʽ ʪʽʣʘ? ɺ ʧʦʰʫʢʘʭ ʚʽʜʧʦʚʽʜʽ ʜʦʢʪʦʨ 

ʈʘʡʤʦʥʜ ʄʦʫʜʽ ʧʨʦʘʥʘʣʽʟʫʚʘʚ ʩʚʽʜʯʝʥʥʷ ʧʦʥʘʜ ʩʪʘ 

ʧôʷʪʜʝʩʷʪʠ ʧʘʮʽʻʥʪʽʚ, ʱʦ ʦʧʠʥʠʣʠʩʷ ʥʘ ʧʦʨʦʟʽ ʩʤʝʨʪʽ. 

ʇʦʧʨʠ ʚʩʽ ʚʽʜʤʽʥʥʦʩʪʽ ʫ ʚʽʨʦʩʧʦʚʽʜʘʥʥʽ, ʩʦʮʽʘʣʴʥʦʤʫ 

ʩʪʘʥʦʚʠʱʽ ʪʘ ʩʪʘʥʽ ʟʜʦʨʦʚôʷ ʮʠʭ ʣʶʜʝʡ ʾʭʥʽ ʨʦʟʧʦʚʽʜʽ 

ʙʫʣʠ ʥʘ ʜʠʚʦ ʩʭʦʞʽ. ʎʷ ʢʥʠʞʢʘ ʥʝ ʪʽʣʴʢʠ ʧʨʠʚʝʨʥʫʣʘ 

ʫʚʘʛʫ ʥʘʫʢʦʚʦʛʦ ʩʚʽʪʫ ʜʦ ʧʠʪʘʥʥʷ ʜʦʚʢʦʣʘʩʤʝʨʪʥʦʛʦ 

ʜʦʩʚʽʜʫ, ʟʤʽʥʠʣʘ ʩʪʘʚʣʝʥʥʷ ʣʽʢʘʨʽʚ ʜʦ ʥʴʦʛʦ, ʘʣʝ ʡ ʩʪʚʦʨʠʣʘ ʢʦʥʪʝʢʩʪ, ʫ ʷʢʦʤʫ 

ʣʶʜʠ ʤʦʞʫʪʴ ʚʽʣʴʥʦ ʨʦʟʧʦʚʽʜʘʪʠ ʧʨʦ ʪʘʢʝ. 

 

 

 

 



ст 
 

 

    Шепард, Р. Сім етапів смерті : відверта  сповідь 

судмедексперта / Ричард Шепард ; пер. з англ. Ірини 

Павленко, Павла Донченка. – Київ : BookChef,  2023. – 

448 с.    

     ɺʽʜ ʯʦʛʦ ʧʦʤʝʨʣʘ ʰʝʩʪʠʤʽʩʷʯʥʘ ʜʠʪʠʥʘ, ʷʢʫ 

ʚʠʭʦʚʫʚʘʣʠ ʫ ʙʣʘʛʦʧʦʣʫʯʥʽʡ ʥʘ ʧʝʨʰʠʡ ʧʦʛʣʷʜ ʨʦʜʠʥʽ? 

ʑʦ ʩʪʘʣʦʩʷ ʟ ʩʝʤʠʨʽʯʥʦʶ ʜʽʚʯʠʥʢʦʶ, ʢʦʪʨʘ ʟʘʛʠʥʫʣʘ ʟʘ 

ʥʝʚʽʜʦʤʠʭ ʦʙʩʪʘʚʠʥ, ʽ ʷʢʝ ʚʽʜʥʦʰʝʥʥʷ ʜʦ ʮʴʦʛʦ ʤʘʻ ʾʾ 

ʤʘʪʠ? ʑʦ ʨʦʙʠʪʴ ʞʠʪʪʷ ʧʽʜʣʽʪʢʽʚ ʪʘʢʠʤ 

ʥʝʩʪʝʨʧʥʠʤ? ʏʠ ʤʦʞʝ ʚ ʢʦʣʠʩʴ ʜʨʫʞʥʽʡ ʽ ʤʽʮʥʽʡ ʨʦʜʠʥʽ 

ʩʪʘʪʠʩʷ ʥʝʥʘʚʤʠʩʥʝ ʚʙʠʚʩʪʚʦ? ʏʦʤʫ ʧʽʜʦʟʨʶʚʘʥʠʭ 

ʥʝʯʘʩʪʦ ʧʨʠʪʷʛʫʶʪʴ ʜʦ ʚʽʜʧʦʚʽʜʘʣʴʥʦʩʪʽ ʟʘ ʩʤʝʨʪʴ 

ʣʶʜʝʡ ʧʦʭʠʣʦʛʦ ʚʽʢʫ?  ʅʘ ʮʽ ʪʘ ʽʥʰʽ ʜʝʪʝʢʪʠʚʥʽ ʧʠʪʘʥʥʷ ʜʘʻ ʚʽʜʧʦʚʽʜʽ ʈʠʯʘʨʜ 

ʐʝʧʝʨʜ, ʧʘʨʘʣʝʣʴʥʦ ʧʦʷʩʥʶʶʯʠ, ʷʢ ʧʨʘʮʶʶʪʴ ʨʽʟʥʽ ʩʠʩʪʝʤʠ ʦʨʛʘʥʽʟʤʫ ʪʘ 

ʦʢʨʝʤʽ ʦʨʛʘʥʠ. ɺʠ ʜʽʟʥʘʻʪʝʩʷ, ʯʦʤʫ ʚ ʧʝʚʥʦʤʫ ʚʽʮʽ ʜʝʷʢʽ ʧʨʠʯʠʥʠ ʩʤʝʨʪʽ ʩʪʘʶʪʴ 

ʙʽʣʴʰ ʽʤʦʚʽʨʥʠʤʠ ʽ ʯʠ ʤʦʞʥʘ ʷʢʦʩʴ ʚʧʣʠʥʫʪʠ ʥʘ ʮʝ. ʇʨʦʯʠʪʘʚʰʠ ʢʥʠʛʫ çʉʽʤ 

ʝʪʘʧʽʚ ʩʤʝʨʪʽè ʈʠʯʘʨʜʘ ʐʝʧʝʨʜʘ, ʚʠ ʜʽʟʥʘʻʪʝʩʷ: ʗʢʽ ʧʨʦʮʝʩʠ ʡ ʥʝʟʚʦʨʦʪʥʽ ʟʤʽʥʠ 

ʚʽʜʙʫʚʘʶʪʴʩʷ ʚ ʥʘʰʦʤʫ ʪʽʣʽ ʧʽʜ ʯʘʩ ʩʪʘʨʽʥʥʷ? ʅʘ ʷʢʽ ʦʩʦʙʣʠʚʦʩʪʽ 

ʬʫʥʢʮʽʦʥʫʚʘʥʥʷ ʨʽʟʥʠʭ ʩʠʩʪʝʤ ʦʨʛʘʥʽʟʤʫ ʚʘʨʪʦ ʟʚʝʨʥʫʪʠ ʫʚʘʛʫ? ʗʢʽ ʥʝʙʝʟʧʝʢʠ 

ʯʠʛʘʶʪʴ ʥʘ ʥʘʩ ʫ ʤʘʥʜʨʽʚʮʽ ʞʠʪʪʷʤ? ʗʢʠʭ ʽʟ ʥʠʭ ʽ ʷʢ ʩʘʤʝ ʤʦʞʥʘ ʫʥʠʢʥʫʪʠ ʘʙʦ 

ʚʽʜʪʝʨʤʽʥʫʚʘʪʠ? ʏʦʤʫ ʩʪʘʨʽʥʥʷ ʥʝ ʚʘʨʪʦ ʙʦʷʪʠʩʷ? 
 

 

    Ялом, І. Вдивляючись у сонце. Долаючи страх 

смерті / Ірвін Ялом ; пер. з англ. Наталії  

Михайловської. – Харків : Клуб Сімейного Дозвілля, 

2020. – 301 с. 

    ʗʢ ʧʦʯʘʪʠ ʮʽʥʫʚʘʪʠ ʞʠʪʪʷ ʪʘ ʥʘʩʦʣʦʜʞʫʚʘʪʠʩʷ 

ʢʦʞʥʦʶ ʡʦʛʦ ʭʚʠʣʠʥʦʶ? ʉʪʨʘʭ ʩʤʝʨʪʽ – ʫ ʤʦʣʦʜʠʭ ʪʘ 

ʩʪʘʨʠʭ, ʚʽʥ ʦʜʥʘʢʦʚʦ ʧʝʨʝʩʣʽʜʫʻ ʥʘʩ ʧʨʦʪʷʛʦʤ ʞʠʪʪʷ. 

ɯʨʚʽʥ ʗʣʦʤ ʟʥʘʻ, ʷʢ ʧʨʠʪʣʫʤʠʪʠ ʮʽ ʜʝʩʪʨʫʢʪʠʚʥʽ ʪʘ 

ʧʦʭʤʫʨʽ ʨʦʟʜʫʤʠ ʽ ʧʨʠʡʥʷʪʠ ʞʠʪʪʷ ʚ ʡʦʛʦ ʥʝʤʠʥʫʯʽʡ 

ʩʢʽʥʯʝʥʥʦʩʪʽ. ɿ ʛʫʤʦʨʦʤ ʽ ʪʝʧʣʦʪʦʶ ʘʚʪʦʨ ʘʥʘʣʽʟʫʻ 

ʧʨʠʯʠʥʠ ʡ ʥʘʩʣʽʜʢʠ, ʟʥʘʭʦʜʠʪʴ ʽʥʩʪʨʫʤʝʥʪʠ ʜʣʷ 

ʙʦʨʦʪʴʙʠ ʟ ʧʦʪʘʻʤʥʠʤʠ ʜʝʤʦʥʘʤʠ ʪʘ ʩʪʨʘʭʘʤʠ. ɺʽʥ 

ʚʯʠʪʴ ʥʘʩ ʙʝʟ ʦʩʪʨʘʭʫ ʚʜʠʚʣʷʪʠʩʴ ʫ ʤʘʡʙʫʪʥʻ, ʧʨʠʡʤʘʶʯʠ ʞʠʪʪʷ ʪʘʢʠʤ, ʷʢʠʤ 

ʚʦʥʦ ʻ, ʽ ʟʥʘʭʦʜʠʪʠ ʚ ʮʴʦʤʫ ʥʘʡʙʽʣʴʰʝ ʟʘʜʦʚʦʣʝʥʥʷ. ɿʘʭʦʧʣʠʚʘ ʡ ʮʽʢʘʚʘ ʨʦʟʧʦʚʽʜʴ 

ʚʽʜ ʤʘʡʩʪʝʨʥʦʛʦ ʦʧʦʚʽʜʘʯʘ ʪʘ ʧʨʦʬʝʩʽʦʥʘʣʘ ʩʚʦʻʾ ʩʧʨʘʚʠ. 

 



су 
 

 

    Ялом, І. Питання життя і смерті / Ірвін Ялом, 

Мерилін Ялом ; пер. з англ. Олега Короля. – Харків : 

Клуб Сімейного Дозвілля, 2023. – 271 с. : портр. 

    ʎʷ ʢʥʠʞʢʘ ʩʚʦʻʨʽʜʥʠʡ ʱʦʜʝʥʥʠʢ, ʷʢʠʡ ʚʝʣʠ ɯʨʚʽʥ 

ʗʣʦʤ ʪʘ ʡʦʛʦ ʜʨʫʞʠʥʘ ʄʝʨʠʣʽʥ ʫ ʯʘʩ ʥʘʡʪʷʞʯʦʛʦ 

ʚʠʧʨʦʙʫʚʘʥʥʷ: ʫ ʄʝʨʠʣʽʥ ʙʫʣʦ ʜʽʘʛʥʦʩʪʦʚʘʥʦ ʨʘʢ, ʽ 

ʧʝʨʝʜ ʧʦʜʨʫʞʞʷʤ ʧʦʩʪʘʣʦ ʧʠʪʘʥʥʷ, ʷʢ ʟʥʘʡʪʠ ʩʝʥʩ 

ʩʚʦʛʦ ʽʩʥʫʚʘʥʥʷ ʫ ʥʦʚʽʡ ʨʝʘʣʴʥʦʩʪʽ, ʷʢ ʙʦʨʦʪʠʩʷ ʟ 

ʚʽʜʯʘʻʤ. ɸʣʝ ʮʝ ʥʝ ʧʨʦ ʛʦʨʝ ʽ ʩʫʤ, ʘ ʧʨʦ ʚʝʣʠʢʫ ʣʶʙʦʚ ʽ 

ʞʠʪʪʷ ʙʝʟ ʞʘʣʶ. ɯʨʚʽʥ ʽ ʄʝʨʠʣʽʥ ʗʣʦʤʠ ʟʽʙʨʘʣʠ ʧʦ 

ʢʨʠʭʪʘʭ ʫʩʶ ʤʫʜʨʽʩʪʴ ʧʨʦʞʠʪʠʭ ʨʘʟʦʤ ʨʦʢʽʚ. ʊʫʪ 

ʥʝʤʘʻ ʥʘʩʪʘʥʦʚ ʽ ʤʦʪʠʚʘʮʽʡʥʠʭ ʧʦʨʘʜ, ʘ ʻ ʜʦʩʚʽʜ 

ʣʶʜʝʡ, ʱʦ ʥʘʚʯʠʣʠʩʷ ʧʨʠʡʤʘʪʠ ʥʝʚʽʜʚʦʨʦʪʥʝ ʽ ʟʫʤʽʣʠ ʟʤʠʨʠʪʠʩʷ ʟ ʥʝʤʠʥʫʯʦʶ 

ʨʦʟʣʫʢʦʶ. ʂʥʠʞʢʘ ʩʪʘʥʝ ʦʧʦʨʦʶ ʢʦʞʥʦʤʫ, ʭʪʦ ʰʫʢʘʻ ʧʽʜʪʨʠʤʢʫ, ʨʦʟʨʘʜʫ ʡ 

ʭʦʯʝ ʧʨʦʞʠʪʠ ʪʘʢʝ ʞʠʪʪʷ, ʧʨʦ ʷʢʝ ʥʝ ʜʦʚʝʜʝʪʴʩʷ ʞʘʣʢʫʚʘʪʠ ʚ ʢʽʥʮʽ ʰʣʷʭʫ. 

 

Мемуари 

     Політичні діячі, актори й акторки,  співаки й співачки, письменники і 

журналісти розмірковують над своїм професійним та особистим життям, 

над успіхами та провалами. Такі книги дозволяють зрозуміти мотивацію, 

виклики та досягнення людини, її особистісні якості, а також історичний 

контекст, у якому вона жила.  

 

     Гемінґвей, Е. Свято, яке завжди з тобою : мемуари 

/ Ернест Гемінґвей ; пер. з англ. Ганни Яновської. –  

Львів : Видавництво Старого Лева, 2023. – 173 с. 

    1956 ʨʦʢʫ ʧʠʩʴʤʝʥʥʠʢ ʟʥʘʡʰʦʚ ʚʘʣʽʟʫ, ʷʢʫ ʟʘʣʠʰʠʚ ʫ 

ʧʽʜʚʘʣʽ ʛʦʪʝʣʶ çʈʽʮè ʫ ʇʘʨʠʞʽ ʙʘʛʘʪʦ ʨʦʢʽʚ ʪʦʤʫ. ʋ 

ʚʘʣʽʟʽ ʙʫʚ ʙʣʦʢʥʦʪ ʽʟ ʥʦʪʘʪʢʘʤʠ ʧʨʦ ʡʦʛʦ ʤʦʣʦʜʽ ʨʦʢʠ ʽ 

ʧʘʨʠʟʴʢʝ ʞʠʪʪʷ. ɿ ʪʠʭ ʟʘʧʠʩʽʚ ʥʘʨʦʜʠʣʘʩʷ ʢʥʠʞʢʘ, ʷʢʘ 

ʧʦʙʘʯʠʣʘ ʩʚʽʪ ʫʞʝ ʧʽʩʣʷ ʩʤʝʨʪʽ ʘʚʪʦʨʘ. ɿ ʥʝʶ ʯʠʪʘʯ 

ʟʘʥʫʨʶʻʪʴʩʷ ʫ ʥʝʧʦʚʪʦʨʥʫ ʘʪʤʦʩʬʝʨʫ ʟʘʪʠʰʥʠʭ 

ʧʘʨʠʟʴʢʠʭ ʢʘʬʝ, ʚʽʜʯʫʚʘʻ ʛʦʤʽʥ ʚʫʣʠʯʦʢ ʽ ʪʠʰʫ ʤʫʟʝʾʚ ʪʘ 

ʭʫʜʦʞʥʽʭ ʚʠʩʪʘʚʦʢ, ʛʘʤʽʨ ʽ ʘʟʘʨʪ ʢʽʥʥʠʭ ʧʝʨʝʛʦʥʽʚ, 

ʩʤʘʢʠ ʪʘ ʟʘʧʘʭʠ ʽ ʜʫʭ ʥʝʩʪʨʠʤʥʦʾ ʪʚʦʨʯʦʩʪʽ ʦʜʥʦʛʦ ʟ ʥʘʡʢʨʘʱʠʭ ʘʤʝʨʠʢʘʥʩʴʢʠʭ 

ʧʠʩʴʤʝʥʥʠʢʽʚ XX ʩʪʦʣʽʪʪʷ. 



сф 
 

 

    Діаз, К. Книга про довголіття : наука про процес 

старіння, про біологічні властивості сили і 

привілейованість часу / Камерон Діаз, Сандра Барк ; пер. 

з англ. М. Сафонової. – Київ : BookChef :  Форс 

Україна, 2017. – 782 с. : іл. 

     ʂʘʤʝʨʦʥ ɼʽʘʟ ï ʚʽʜʦʤʘ ʘʢʪʦʨʢʘ ʽ ʤʦʜʝʣʴ, ʷʢʘ ʫ ʮʽʡ 

ʢʥʠʟʽ ʜʽʣʠʪʴʩʷ ʩʝʢʨʝʪʘʤʠ ʟʜʦʨʦʚʦʛʦ ʩʧʦʩʦʙʫ ʞʠʪʪʷ ʪʘ 

ʟʙʝʨʝʞʝʥʥʷ ʤʦʣʦʜʦʩʪʽ ʥʘ ʜʦʚʛʽ ʨʦʢʠ. ʊʘʢ ʷʢ ʘʢʪʦʨʩʴʢʘ 

ʪʘ ʤʦʜʝʣʴʥʘ ʢʘʨôʻʨʘ ʚʠʤʘʛʘʻ ʧʦʩʪʽʡʥʦ ʙʫʪʠ ʫ ʬʦʨʤʽ, 

ʂʘʤʝʨʦʥ ʥʘ ʚʣʘʩʥʦʤʫ ʜʦʩʚʽʜʽ ʜʦʩʣʽʜʠʣʘ, ʱʦ ʥʝʦʙʭʽʜʥʦ 

ʨʦʙʠʪʠ ʜʣʷ ʟʙʝʨʝʞʝʥʥʷ ʢʨʘʩʠ ʪʘ ʤʦʣʦʜʦʩʪʽ. ʎʝ 

ʚʽʜʩʫʪʥʽʩʪʴ ʰʢʽʜʣʠʚʠʭ ʟʚʠʯʦʢ, ʤʽʥʽʤʫʤ ʘʣʢʦʛʦʣʶ, ʧʦʩʪʽʡʥʽ ʚʧʨʘʚʠ, ʧʨʘʚʠʣʴʥʝ 

ʟʜʦʨʦʚʝ ʭʘʨʯʫʚʘʥʥʷ. ɼʽʟʥʘʡʪʝʩʷ, ʱʦ ʞ ʨʝʢʦʤʝʥʜʫʻ ʚʽʜʦʤʘ ʟʽʨʢʘ ʩʚʦʾʤ ʯʠʪʘʯʘʤ 

ʪʘ ʧʦʯʥʽʪʴ ʟʤʽʥʶʚʘʪʠ ʩʚʦʻ ʞʠʪʪʷ ʚʞʝ ʩʴʦʛʦʜʥʽ. 

 

    Маск, М. Жінка, яка має план : життя, сповнене 

пригод, краси й успіху / Мей Маск ; пер. з англ. Анни 

Цвіри. – Харків : Віват, 2023 : іл., портр. – (Біографії та 

мемуари). 

    ʄʝʡ ʄʘʩʢ, ʚʠʰʫʢʘʥʽʡ, ʯʘʨʽʚʥʽʡ ʽ ʥʝʧʦʩʠʜʶʯʽʡ 

ʩʫʧʝʨʤʦʜʝʣʽ, ʫʞʝ ʟʘ ʩʽʤʜʝʩʷʪ. ɰʾ ʞʠʪʪʷ ʥʝ ʟʘʚʞʜʠ ʙʫʣʦ 

ʪʘʢʠʤ ʧʨʦʩʪʠʤ ʽ ʛʣʘʤʫʨʥʠʤ, ʷʢ ʪʝʧʝʨ. ʋ ʪʨʠʜʮʷʪʴ 

ʦʜʠʥ ʚʦʥʘ ʩʪʘʣʘ ʤʘʪʽʨôʶ-ʦʜʠʥʘʯʢʦʶ, ʚʽʜʪʘʢ ʪʷʞʢʦ 

ʧʨʘʮʶʚʘʣʘ, ʱʦʙ ʧʦʩʪʘʚʠʪʠ ʥʘ ʥʦʛʠ ʜʽʪʝʡ, ɯʣʦʥʘ, 

ʂʽʤʙʘʣʘ ʡ ʊʦʩʢʫ. ɸ ʱʝ ʙʦʨʦʣʘʩʷ ʽʟ ʟʘʡʚʦʶ ʚʘʛʦʶ, ʩʪʘʣʘ 

ʤʦʜʝʣʣʶ ʧʣʶʩʩʘʡʟ ʽ ʥʘʚʽʪʴ ʧʦʜʦʣʘʣʘ ʝʡʜʞʠʟʤ ʫ 

ʤʦʜʝʣʴʥʦʤʫ ʙʽʟʥʝʩʽ. ɼʽʻʪʦʣʦʛ ʥʫʪʨʠʮʽʦʣʦʛ ʟʘ ʬʘʭʦʤ, ʄʝʡ ʧʦʥʘʜ ʩʦʨʦʢ ʧôʷʪʴ 

ʨʦʢʽʚ ʧʨʦʧʨʘʮʶʚʘʣʘ ʚ ʮʽʡ ʛʘʣʫʟʽ, ʨʦʟʧʦʯʠʥʘʶʯʠ ʧʨʘʢʪʠʢʫ ʟ ʥʫʣʷ ʫ ʚʦʩʴʤʠ ʤʽʩʪʘʭ, 

ʪʨʴʦʭ ʢʨʘʾʥʘʭ ʽ ʥʘ ʜʚʦʭ ʤʘʪʝʨʠʢʘʭ. ʅʠʥʽ ʚʦʥʘ ʥʘ ʧʽʢʫ ʧʦʧʫʣʷʨʥʦʩʪʽ ʷʢ ʣʝʢʪʦʨʢʘ-

ʜʽʻʪʦʣʦʛʠʥʷ ʽ ʷʢ ʤʦʜʝʣʴ. ɯ ʚʩʝ ʮʝ ʟʘʚʜʷʢʠ ʙʫʥʪʘʨʩʴʢʦʤʫ ʜʫʭʫ ʪʘ ʟʘʧʦʚʟʷʪʦʩʪʽ – 

ʩʘʤʝ ʚʦʥʠ ʧʨʠʥʝʩʣʠ ʾʡ ʩʚʽʪʦʚʫ ʩʣʘʚʫ ʫ ʚʽʮʽ, ʷʢʠʡ ʩʘʤʘ ʄʝʡ ʥʘʟʠʚʘʻ çʨʦʟʢʚʽʪʦʤ 
ʩʚʦʛʦ ʞʠʪʪʷè. 

    ʋ ʮʴʦʤʫ ʚʠʜʘʥʥʽ ʘʚʪʦʨʢʘ ʜʽʣʠʪʴʩʷ ʜʦʩʚʽʜʦʤ ʽ ʤʫʜʨʽʩʪʶ, ʥʘʙʫʪʠʤʠ ʧʨʦʪʷʛʦʤ 

ʥʝʣʝʛʢʦʛʦ, ʩʧʦʚʥʝʥʦʛʦ ʧʨʠʛʦʜ ʽ ʚʠʧʨʦʙʫʚʘʥʴ ʞʠʪʪʷ. ʎʝ ʧʦʨʘʜʠ ʱʦʜʦ ʟʜʦʨʦʚôʷ, 

ʢʨʘʩʠ, ʨʦʜʠʥʠ ʪʘ ʢʘʨôʻʨʠ. ɺʠ ʥʝ ʤʦʞʝʪʝ ʢʦʥʪʨʦʣʶʚʘʪʠ ʚʩʝ, ʱʦ ʚʽʜʙʫʚʘʻʪʴʩʷ 

ʥʘʚʢʦʣʦ, ʘʣʝ ʚ ʙʫʜʴ-ʷʢʦʤʫ ʚʽʮʽ ʤʦʞʝʪʝ ʞʠʪʠ ʪʘʢ, ʷʢ ʟʘʙʘʞʘʻʪʝ. ɼʣʷ ʮʴʦʛʦ 
ʧʦʪʨʽʙʝʥ ʣʠʰʝ ʧʣʘʥ. ʊʦʞ ʧʦʯʥʽʪʴ ʦʙʤʽʨʢʦʚʫʚʘʪʠ ʡʦʛʦ ʧʨʦʩʪʦ ʟʘʨʘʟ. 



тл 
 

 

    Меїр, Г. Моє життя / Голда Меїр ; пер. з англ. 

Ярослави Стріхи. – 4-те вид. – Київ : Наш формат,              

2024. – 424 с. : портр. – (Єврейська бібліотека). 

    ɯʩʪʦʨʽʷ ʞʠʪʪʷ ɻʦʣʜʠ ʄʝʾʨ – ʮʝ ʜʠʚʦʚʠʞʥʘ ʢʘʟʢʘ ʧʨʦ 

ʇʦʧʝʣʶʰʢʫ, ʷʢʘ ʥʘʨʦʜʠʣʘʩʷ ʚ ʙʽʜʥʽʡ ʻʚʨʝʡʩʴʢʽʡ ʨʦʜʠʥʽ, 

ʷʢʘ ʧʝʨʝʞʠʣʘ ʜʚʽ ʝʤʽʛʨʘʮʽʾ, ʽ ʧʦʩʣʽʜʦʚʥʦ ʩʪʘʣʘ ʧʦʩʣʦʤ, 

ʤʽʥʽʩʪʨʦʤ, ʘ ʧʦʪʽʤ ʽ ʛʣʘʚʦʶ ʫʨʷʜʫ ʩʫʚʝʨʝʥʥʦʾ ʜʝʨʞʘʚʠ. 

ɰʾ ʙʘʪʴʢʦ ʙʫʚ ʧʨʦʩʪʠʤ ʪʝʩʣʝʶ, ʘ ʚʦʥʘ ʩʪʘʣʘ ʪʨʝʪʴʦʶ 

ʞʽʥʢʦʶ ʚ ʥʦʚʽʪʥʽʡ ʽʩʪʦʨʽʾ ʣʶʜʩʪʚʘ, ʷʢʘ ʦʯʦʣʠʣʘ ʢʘʙʽʥʝʪ 

ʤʽʥʽʩʪʨʽʚ ʩʫʚʝʨʝʥʥʦʾ ʜʝʨʞʘʚʠ. ɼʦ ʥʝʾ ʣʠʰʝ ʥʘ ʐʨʽ-ʃʘʥʮʽ 

ʪʘ ʚ ɯʥʜʽʾ ʫʨʷʜʫ ʦʯʦʣʶʚʘʣʠ ʞʽʥʢʠ: ʉʽʨʽʤʘʚʦ 

ɹʘʥʜʘʨʘʥʘʾʢʝ ʽ ɯʥʜʽʨʘ ɻʘʥʜʽ. ʇʽʟʥʽʰʝ ʞʽʥʢʠ ʦʯʦʣʶʚʘʚ ʚʠʱʽ ʦʨʛʘʥʠ ʚʠʢʦʥʘʚʯʦʾ 

ʚʣʘʜʠ ʚ ʙʘʛʘʪʴʦʭ ʢʨʘʾʥʘʭ: ʫ ɺʝʣʠʢʦʙʨʠʪʘʥʽʾ (ʄʘʨʛʘʨʝʪ ʊʝʪʯʝʨ) ʽ ʅʦʨʚʝʛʽʾ (ɻʨʫ 

ʍʘʨʣʝʤ ɹʨʫʪʣʘʥʜ), ʇʘʢʠʩʪʘʥʽ (ɹʝʥʘʟʠʨ ɹʭʫʪʪʦ) ʽ ʊʫʨʝʯʯʠʥʠ (ʊʘʥʩʫ ʏʠʣʣʝʨ), 

ʌʨʘʥʮʽʾ (ɽʜʽʪ ʂʨʝʩʩʦʥ) ʽ ʅʽʤʝʯʯʠʥʠ (ɸʥʛʝʣʘ ʄʝʨʢʝʣʴ) ... 

     ɻʦʣʜʘ ʄʝʾʨ ʙʫʣʘ ʦʜʥʽʻʶ ʟ ʧʝʨʰʠʭ, ʽ ʾʾ ʚʥʝʩʦʢ ʚ ʪʝ, ʱʦ ʩʪʝʞʢʘ ʜʣʷ ʞʽʥʦʢ ʜʦ 

ʚʝʨʰʠʥ ʜʝʨʞʘʚʥʦʾ ʚʣʘʜʠ ʙʫʣʘ ʧʨʦʪʦʧʪʘʥʘ, ʚʝʣʴʤʠ ʽ ʚʝʣʴʤʠ ʟʥʘʯʥʠʡ. 

 

    Шварценеггер, А. Будь корисним. Сім життєвих 

правил / Арнольд Шварценеггер ; пер. з англ. Василя 

Старка. – 2-ге вид. – Київ : Наш формат, 2024. – 208 с. : 

портр. 

    çɹʫʜʴ ʢʦʨʠʩʥʠʤè – ʮʝ ʢʨʝʜʦ ɸʨʥʦʣʴʜʘ ʐʚʘʨʮʝʥʝˇˇʝʨʘ 

ʡ ʥʘʡʢʨʘʱʘ ʧʦʨʘʜʘ, ʷʢʫ ʚʽʥ ʦʪʨʠʤʘʚ ʚʽʜ ʙʘʪʴʢʘ. 

ɸʨʥʦʣʴʜ ʜʽʣʠʪʴʩʷ ʽʥʩʪʨʫʤʝʥʪʘʤʠ, ʱʦ ʜʦʧʦʤʦʛʣʠ ʡʦʤʫ 

ʜʦʩʷʛʪʠ ʩʧʨʘʚʞʥʴʦʾ ʤʝʪʠ ʚ ʞʠʪʪʽ. ɿʘʚʜʷʢʠ ʷʩʥʦʤʫ 

ʙʘʯʝʥʥʶ, ʤʘʩʰʪʘʙʥʦʤʫ ʤʠʩʣʝʥʥʶ, ʩʪʘʨʘʥʥʽʡ ʨʦʙʦʪʽ, 

ʧʨʷʤʦʤʫ ʩʧʽʣʢʫʚʘʥʥʶ, ʛʥʫʯʢʦʤʫ ʚʠʨʽʰʝʥʥʶ ʧʨʦʙʣʝʤ, 

ʥʝʫʧʝʨʝʜʞʝʥʽʡ ʮʽʢʘʚʦʩʪʽ ʡ ʧʨʘʛʥʝʥʥʶ ʚʽʜʜʘʚʘʪʠ ʚ ʙʦʨʛ 

ʚʽʥ ʩʪʘʚ ʪʠʤ, ʢʠʤ ʻ. ɸ ʥʘʜʠʭʘʚ ʡʦʛʦ ʦʜʠʥ ʫʨʦʢ, ʷʢʠʡ ʚʽʥ 

ʦʪʨʠʤʘʚ ʚʽʜ ʙʘʪʴʢʘ: ʙʫʜʴ ʢʦʨʠʩʥʠʤ. ʉʧʦʡʣʝʨ: ʮʝ 

ʢʥʠʞʢʘ ʥʝ ʧʨʦ ʩʦʣʦʜʢʠʡ ʫʩʧʽʭ, ʘ ʧʨʦ ʩʧʨʦʙʠ, ʧʝʨʝʤʦʛʠ ʡ ʥʝʚʜʘʯʽ. ʇʨʦ ʜʝʷʢʽ 

ʧʨʦʚʘʣʠ ɸʨʥʦʣʴʜ ʨʦʟʧʦʚʽʜʘʻ ʚʧʝʨʰʝ. 
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Художня література про літніх людей 

 

     До вашої уваги – добірка книжок, у яких 

головними героями та героїнями є люди 

похилого віку. 

 

      

 

 

     Абгарян, Н. З неба впало три яблука : повість / Наріне 

Абгарян ; пер. з рос. Вікторії Прокопович ; мал. Тетяни 

Філатової. – Київ : РІДНА МОВА, 2020. – 312 с. : іл.,    

портр. – (Таке життя). 

      ʄʘʨʘʥ ï ʤʘʣʝʥʴʢʝ, ʟʘʛʫʙʣʝʥʝ ʚ ʛʦʨʘʭ ʚʽʨʤʝʥʩʴʢʝ ʩʝʣʦ ʟʽ 

ʞʤʝʥʴʢʦʶ ʤʝʰʢʘʥʮʽʚ, ʷʢʽ ʧʝʨʝʞʠʣʠ ʟʝʤʣʝʪʨʫʩʠ, ʛʦʣʦʜ, 

ʚʽʡʥʫ ʪʘ ʩʤʝʨʪʴ ʫʩʽʭ, ʢʦʛʦ ʣʶʙʠʣʠ, ʦʜʥʘʢ ʜʦʩʽ ʟʘʣʠʰʘʶʪʴʩʷ 

ʪʫʪ ï ʟʽ ʩʚʦʾʤʠ ʧʨʠʢʨʦʱʘʤʠ, ʦʙʨʘʟʘʤʠ, ʭʚʦʨʦʙʘʤʠ ʡ 

ʥʝʯʘʩʪʠʤʠ, ʘʣʝ ʪʘʢʠʤʠ ʜʦʚʛʦʦʯʽʢʫʚʘʥʠʤʠ ʨʘʜʦʱʘʤʠ. ʋ 

ʮʝʥʪʨʽ ʦʧʦʚʽʜʽ ï 58-ʣʽʪʥʷ ɸʥʘʪʦʣʽʷ ʉʻʚʦʷʥʮ, ʷʢʘ ʦʜʥʦʛʦ 

ʚʝʯʦʨʘ, ʧʽʩʣʷ ʩʢʨʫʧʫʣʴʦʟʥʠʭ ʪʘ ʨʝʪʝʣʴʥʠʭ ʧʨʠʛʦʪʫʚʘʥʴ, 

ʣʷʛʣʘ ʧʦʤʠʨʘʪʠ, ʟʤʠʨʠʚʰʠʩʴ ʽʟ ʰʚʠʜʢʦʧʣʠʥʥʦʶ ʥʝʜʫʛʦʶé 

ɯ ʣʠʰʝ ʥʝʙʝʩʘʤ ʙʫʣʦ ʚʽʜʦʤʦ: ʫ ʞʽʥʢʠ ʱʝ ʪʘʢ ʙʘʛʘʪʦ ʧʨʝʢʨʘʩʥʦʛʦ ʧʦʧʝʨʝʜʫ, ʘ ʫ 

ʤʘʨʘʥʮʽʚ ʟôʷʚʠʪʴʩʷ ʜʠʚʦʚʠʞʥʠʡ ʰʘʥʩ ʥʘ ʧʨʦʜʦʚʞʝʥʥʷ ʩʚʦʻʾ ʽʩʪʦʨʽʾ. 

 

     Андрухович, С. Жінки їхніх чоловіків : зб. оповід. ; 

Старі люди : повість / Софія Андрухович. – Львів : 

Видавництво Старого Лева, 2023. – 288 с.  – (Новітня 

класика). 

   ʎʝ ʽʩʪʦʨʽʾ ʧʨʦ ʪʽʣʝʩʥʽʩʪʴ ʪʘ ʽʜʝʥʪʠʯʥʽʩʪʴ, ʧʨʦ ʤʝʞʽ 

ʪʘ ʾʭʥʶ ʚʽʜʩʫʪʥʽʩʪʴ, ʧʨʦ ʣʶʙʦʚ ʽ ʧʨʦʞʠʚʘʥʥʷ, ʟʣʠʪʪʷ ʡ 

ʚʽʜʦʢʨʝʤʣʝʥʥʷ, ʧʦʰʫʢ ʩʝʙʝ ʪʘ ʚ ʩʦʙʽ, ʩʧʦʢʫʩʫ, ʩʧʦʢʫʰʘʥʥʷ 

ʽ ʚʽʜʪʦʨʛʥʝʥʥʷ. ʎʝ ʢʘʣʝʡʜʦʩʢʦʧ ʞʽʥʦʢ, ʷʢʠʭ ʤʨʽʻʰ 

ʟʫʩʪʨʽʪʠ ʽ ʭʦʯʝʰ ʫʥʠʢʘʪʠ, ʘ ʪʘʢʦʞ ʽʩʪʦʨʽʷ ʦʜʥʽʻʾ ʧʘʨʠ, 

ʫ ʷʢʦʾ ʙʫʣʠ ʨʦʢʠ ʟʘ ʧʣʝʯʠʤʘ ʪʘ ʥʝ ʙʫʣʦ ʩʪʘʨʦʩʪʽ, ʣʠʰ 

ʚʝʣʠʢʘ ʣʶʙʦʚ ʽ ʚʤʽʥʥʷ ʙʫʪʠ ʪʫʪ ʽ ʟʘʨʘʟ, ʧʨʦʞʠʚʘʶʯʠ 

ʢʦʞʥʫ ʤʠʪʴ ʨʘʟʦʤ. 



тн 
 

 

      *Бабкіна, К. Мій дід танцював краще за всіх : 

оповід. / Катерина Бабкіна. – 4-те вид. – Київ : КОМОРА, 

2022. – 143 с. : портр. 

     ʎʝ ʩʝʨʽʷ ʦʧʦʚʽʜʘʥʴ, ʱʦ ʩʢʣʘʜʘʶʪʴʩʷ ʚ ʻʜʠʥʫ ʽʩʪʦʨʽʶ 

ʧôʷʪʠ ʨʦʜʠʥ, ʜʽʪʠ ʟ ʷʢʠʭ ʟʥʘʡʦʤʣʷʪʴʩʷ ʚ ʰʢʦʣʽ ʧʝʨʰʦʛʦ 

ʚʝʨʝʩʥʷ ʚ ʧʝʨʰʠʡ ʨʽʢ ʥʝʟʘʣʝʞʥʦʩʪʽ ʋʢʨʘʾʥʠ ʪʘ 

ʟʘʣʠʰʘʶʪʴʩʷ ʜʨʫʟʷʤʠ ʥʘ ʚʩʝ ʞʠʪʪʷ. ɺʽʜ ʜʚʘʜʮʷʪʠʭ 

ʨʦʢʽʚ ʫ ʍʘʨʢʦʚʽ ʽ ʟʥʠʱʝʥʥʷ ʪʝʘʪʨʫ ʃʝʩʷ ʂʫʨʙʘʩʘ ʯʝʨʝʟ 

ɻʦʣʦʜʦʤʦʨ, ɼʨʫʛʫ ʩʚʽʪʦʚʫ, ʜʝʚôʷʥʦʩʪʽ ʡ ʢʽʣʴʢʘ ʭʚʠʣʴ 

ʝʤʽʛʨʘʮʽʾ ʜʦ ʚʽʡʥʠ ʥʘ ɼʦʥʙʘʩʽ. 

     ʎʷ ʢʥʠʞʢʘ ʚ ʧʝʨʰʫ ʯʝʨʛʫ ʧʨʦ ʧʨʠʡʥʷʪʪʷ ʤʠʥʫʣʦʛʦ. ʇʨʦ ʪʝ, ʷʢ ʧʦʜʽʾ ʪʘ 

ʦʙʩʪʘʚʠʥʠ ʚʧʣʠʚʘʶʪʴ ʥʘ ʥʘʩ ʥʝʟʘʣʝʞʥʦ ʚʽʜ ʪʦʛʦ, ʯʠ ʟʥʘʻʤʦ ʤʠ ʧʨʦ ʥʠʭ. ʇʨʦ 

ʪʷʛʣʽʩʪʴ ʽ ʟʚôʷʟʦʢ ʧʦʢʦʣʽʥʴ, ʙʘʞʘʥʥʷ ʣʶʙʦʚʽ ʪʘ ʧʨʠʡʥʷʪʪʷ, ʩʘʤʦʪʥʽʩʪʴ ʷʢ 

ʥʘʩʣʽʜʦʢ ʘʙʦ ʷʢ ʧʨʠʯʠʥʫ. ʇʨʦ ʚʪʨʘʪʠ ï ʦʩʤʠʩʣʝʥʽ ʯʠ ʥʝʦʩʤʠʩʣʝʥʽ, ʚʠʧʨʘʚʜʘʥʽ ʯʠ 

ʙʝʟʛʣʫʟʜʽ. ʊʘ, ʛʦʣʦʚʥʝ, ʧʨʦ ʪʝ, ʱʦ ʥʘʚʽʪʴ ʩʘʤʦʪʥʽʤ, ʚʽʜʢʠʥʫʪʠʤ, ʧʦʣʘʤʘʥʠʤ ʪʝʞ 

ʤʦʞʥʘ ʚʠʞʠʪʠ ʽ ʞʠʪʠ, ʙʦ, ʧʦʧʨʠ ʚʩʝ, ʟʘʚʞʜʠ ʟʘʣʠʰʘʻʪʴʩʷ ʤʦʞʣʠʚʽʩʪʴ ʚʨʝʰʪʽ 

ʩʪʘʪʠ ʱʘʩʣʠʚʠʤ. 

 

     *Бакман, Ф. Брітт-Марі була тут : роман / Фредерік 

Бакман ; пер. з англ. Ольги Захарченко. – Київ : 

Книголав, 2024. – 351 с. – (Полиця бестселер). 

     ʇʦʥʘʜ ʫʩʝ ʥʘ ʩʚʽʪʽ ɹʨʽʪʪ-ʄʘʨʽ, 63-ʣʽʪʥʷ ʙʫʨʢʦʪʣʠʚʘ 

ʞʽʥʦʯʢʘ, ʣʶʙʠʪʴ ʩʚʦʛʦ ʯʦʣʦʚʽʢʘ. ɸʣʝ ʱʦ ʨʦʙʠʪʠ, ʢʦʣʠ 

ʪʚʦʻ, ʧʽʜʧʦʨʷʜʢʦʚʘʥʝ ʩʣʫʞʽʥʥʶ ʡ ʰʘʙʣʦʥʫ ʧʨʦʪʷʛʦʤ 

ʦʩʪʘʥʥʽʭ 40 ʨʦʢʽʚ ʞʠʪʪʷ, ʨʦʟʙʠʚʘʻʪʴʩʷ ʥʘ ʜʨʫʟʢʠ? ɰʾ 

ʟʨʘʜʠʚ ʯʦʣʦʚʽʢ, ʷʢʠʡ ʙʫʚ ʚʩʽʤ ʞʠʪʪʷʤ ʜʣʷ ɹʨʽʪʪ-ʄʘʨʽ.  

ʏʠ ʣʝʛʢʦ ʧʦʟʙʫʪʠʩʷ ʩʪʘʨʠʭ ʟʚʠʯʦʢ ʽ ʩʪʝʨʝʦʪʠʧʽʚ, ʘʙʠ 

ʥʘʨʝʰʪʽ ʨʦʟʧʦʯʘʪʠ ʞʠʪʠ ʜʣʷ ʩʝʙʝ, ʥʝ ʧʝʨʝʡʤʘʶʯʠʩʴ, 

ʱʦ ʩʢʘʞʫʪʴ ʽʥʰʽ?  

ɹʨʽʪʪ-ʄʘʨʽ ʚʠʨʽʰʫʻ ʢʘʨʜʠʥʘʣʴʥʦ ʟʤʽʥʠʪʠ ʩʚʦʶ ʜʦʣʶ, 

ʱʦʙ ʩʪʘʪʠ ʪʘʢʦʶ, ʷʢʦʶ ʤʨʽʷʣʘ ï ʽ ʧʦʚʠʥʥʘ ʙʫʣʘ! ï ʙʫʪʠ. 



то 
 

    * Бакман, Ф. Чоловік на ім’я Уве : роман / 

Фредерік Бакман ; пер. з англ. Ольги Захарченко. – 

Київ : Книголав, 2023. – 352 с. – (Полиця бестселер). 

     ʎʝ ʩʤʽʰʥʘ, ʽʨʦʥʽʯʥʘ, ʟʚʦʨʫʰʣʠʚʘ ʪʘ ʤʫʜʨʘ ʽʩʪʦʨʽʷ 

ʧʨʦ ʣʶʜʝʡ, ʷʢʽ ʯʝʨʝʟ ʪʽ ʯʠ ʽʥʰʽ ʧʨʠʯʠʥʠ ʩʪʘʣʠ 

ʥʝʧʦʪʨʽʙʥʽ ʩʫʩʧʽʣʴʩʪʚʫ. ʊʚʽʨ ʧʨʦ ʱʦʜʝʥʥʫ ʤʫʞʥʽʩʪʴ 

ʞʠʪʠ ʽ ʙʫʪʠ ʩʦʙʦʶ. 

     ʋʚʝ – ʜʦʙʨʠʡ ʙʫʨʢʦʪʫʥ, ʷʢʦʛʦ ʥʝʦʜʥʦʨʘʟʦʚʦ 

ʚʠʧʨʦʙʦʚʫʚʘʣʘ ʜʦʣʷ. ɺʠʡʰʦʚʰʠ ʥʘ ʧʝʥʩʽʶ, ʚʪʨʘʪʠʚʰʠ 

ʢʦʭʘʥʫ ʜʨʫʞʠʥʫ, ʚʽʥ ʟʤʫʰʝʥʠʡ ʥʘʥʦʚʦ ʚʽʜʰʫʢʫʚʘʪʠ 

ʩʝʥʩ ʙʫʪʪʷ. ʊʘ ʯʠ ʭʦʯʝ ʮʴʦʛʦ ʋʚʝ? ʗʢʠʤ ʙʠ ʩʫʤʥʠʤ ʥʝ 

ʙʫʚ ʡʦʛʦ ʚʠʙʽʨ, ʥʘ ʯʦʣʦʚʽʢʘ ʯʝʢʘʻ ʱʝ ʙʘʛʘʪʦ ʣʶʙʦʚʽ, 

ʜʨʫʞʙʠ ʽ ʧʨʠʛʦʜ. 

     ʋ ʐʚʝʮʽʾ ʢʥʠʞʢʫ ʙʫʣʦ ʝʢʨʘʥʽʟʦʚʘʥʦ, ʬʽʣʴʤ ʟʘ ʨʦʤʘʥʦʤ ɹʘʢʤʘʥʘ ʚʭʦʜʠʪʴ ʜʦ 

ʩʧʠʩʢʫ ʥʘʡʧʦʧʫʣʷʨʥʽʰʠʭ ʩʪʨʽʯʦʢ ʢʨʘʾʥʠ ʚʩʽʭ ʯʘʩʽʚ. ʈʦʤʘʥ ʩʪʘʚ ʙʝʩʪʩʝʣʝʨʦʤ ʟʘ 

ʚʝʨʩʽʻʶ New York Times, ʦʪʨʠʤʘʚʰʠ ʩʭʚʘʣʴʥʽ ʚʽʜʛʫʢʠ ʷʢ ʣʽʪʝʨʘʪʫʨʥʠʭ ʦʛʣʷʜʘʯʽʚ, 

ʪʘʢ ʽ ʯʠʪʘʯʽʚ. 

 

     Белянський, П. Бабуся вмирати не любила / 

Павло Паштет Белянський ; пер. з рос. Тетяни 

Кохановської. – Харків : Віват, 2024. – 224 с. :      

портр. – (Художня література). 

     ʐʘʭʪʘʨʩʴʢʝ ʩʝʣʠʱʝ. ʊʨʠ ʧʦʢʦʣʽʥʥʷ ʦʜʥʽʻʾ ʩʽʤôʾ . 

ʃʶʜʠ, ʷʢʽ ʥʘʤʘʛʘʶʪʴʩʷ ʞʠʪʠ ʫ ʧʨʦʤʽʞʢʘʭ ʤʽʞ 

ʚʽʡʥʘʤʠ. çɹʘʙʫʩʷ ʚʤʠʨʘʪʠ ʥʝ ʣʶʙʠʣʘè – ʢʥʠʛʘ 

ʘʚʪʦʙʽʦʛʨʘʬʽʯʥʘ, ʪʦʤʫ ʱʦ ʘʚʪʦʨ ʧʠʩʘʚ ʧʨʦ ʩʚʦʶ 

ʨʦʜʠʥʫ. ɯ ʚʦʜʥʦʯʘʩ ʚʦʥʘ ʫʥʽʚʝʨʩʘʣʴʥʘ, ʙʦ ʦʧʠʩʫʻ ʧʦʜʽʾ, 

ʷʚʠʱʘ, ʭʘʨʘʢʪʝʨʠ ʪʘ ʜʦʣʽ, ʷʢʽ ʜʦʟʚʦʣʷʶʪʴ ʟʨʦʟʫʤʽʪʠ 

ɼʦʥʙʘʩ – ̔  ʣʶʜʝʡ, ʷʢʽ ʪʘʤ ʞʠʚʫʪʴ. ʆʩʪʘʥʥʽʤʠ ʨʦʢʘʤʠ 

ʮʝʡ ʨʝʛʽʦʥ, ʟʜʘʚʘʣʦʩʷ, ʩʪʘʚ ʨʦʟʜʽʣʦʤ ʟ ʥʘʰʦʛʦ 

ʤʠʥʫʣʦʛʦ, ʘʣʝ ʪʝʧʝʨ ʚʽʥ ʧʝʨʝʪʚʦʨʶʻʪʴʩʷ ʥʘ ʨʦʟʜʽʣ ʟ 

ʥʘʰʦʛʦ ʤʘʡʙʫʪʥʴʦʛʦ. ʅʘʤ ʙʫʜʝ ʣʝʛʰʝ ʨʦʟʽʙʨʘʪʠʩʷ ʚ ʥʴʦʤʫ, ʷʢʱʦ ʤʠ ʚ ʥʴʦʛʦ 

ʚʜʠʚʠʤʦʩʷ.  

 



тп 
 

     Бенедетті, М. Перепочинок / Маріо Бенедетті ; пер. з 

ісп. Анни Вовченко. – Чернівці :  Книги-ХХІ,  2019. –    

160 с. 

     ʄʘʨʪʽʥ ʉʘʥʪʦʤʝ – ʩʘʤʦʪʥʽʡ ʧôʷʪʜʝʩʷʪʠʣʽʪʥʽʡ 

ʫʜʽʚʝʮʴ, ʷʢʠʡ ʫʞʝ ʥʝ ʩʧʦʜʽʚʘʻʪʴʩʷ ʚʽʜ ʞʠʪʪʷ ʥʽʯʦʛʦ, 

ʢʨʽʤ ʭʽʙʘ ʱʦ ʨʦʟʤʽʨʝʥʦʾ ʪʘ ʥʫʜʥʦʾ ʧʝʥʩʽʾ ʚ ʙʣʠʟʴʢʦʤʫ 

ʤʘʡʙʫʪʥʴʦʤʫ. ɼʨʫʞʠʥʘ ʧʦʤʝʨʣʘ ʜʘʚʥʦ, ʪʨʦʻ ʜʽʪʝʡ 

ʚʠʨʦʩʣʠ ʡ ʞʠʚʫʪʴ ʩʚʦʾʤʠ ʙʽʜʘʤʠ ʪʘ ʨʘʜʦʱʘʤʠ, ʜʨʫʟʽ 

ʶʥʦʩʪʽ ʨʦʟôʾʭʘʣʠʩʷ ʧʦ ʩʚʽʪʘʭ ʯʠ ʨʘʟʶʯʝ ʟʤʽʥʠʣʠʩʷ, ʘ 

ʥʦʚʠʭ ʥʝ ʥʘʙʫʚ... ɯ ʩʘʤʝ ʚ ʮʝʡ ʯʘʩ ʡʦʛʦ ʟʥʘʭʦʜʠʪʴ ʦʩʪʘʥʥʷ 

ʚ ʞʠʪʪʽ ʣʶʙʦʚ, ʷʢʘ ʟʛʦʜʦʤ ʚʠʷʚʠʪʴʩʷ ʱʝ ʡ ʧʦ-

ʩʧʨʘʚʞʥʴʦʤʫ ʧʝʨʰʦʶ. ɺʦʥʘ ʧʦʩʪʘʚʠʪʴ ʧʝʨʝʜ ʥʠʤ 

ʙʘʛʘʪʦ ʟʘʧʠʪʘʥʴ, ʥʘ ʷʢʽ ʜʦʚʝʜʝʪʴʩʷ ʜʘʚʘʪʠ ʚʽʜʧʦʚʽʜʽ ʮʽʥʦʶ ʚ ʞʠʪʪʷ. 

 

     *Бойд, Г. Лавандовий дім  : роман / Гіларі Бойд ; 

пер. з англ. Наталії Лазаревич. – Харків : Фабула : 

Ранок, 2018. – 479 с. – (Світовий бестселер). 

      ɺ ʦʩʥʦʚʽ ʾʾ ʥʦʚʦʾ ʢʥʠʛʠ –  ʽʩʪʦʨʽʷ 63-ʨʽʯʥʦʾ ʅʝʥʩʽ, 

ʞʽʥʢʠ, ʯʠʡ ʰʣʶʙ ʨʦʟʧʘʚʩʷ, ʘ ʜʽʪʠ ʥʝ ʜʫʞʝ ʱʘʩʣʠʚʽ. ʋ 

ʨʝʟʫʣʴʪʘʪʽ ʾʡ ʜʦʚʦʜʠʪʴʩʷ ʚʟʷʪʠ ʥʘ ʩʝʙʝ 

ʚʽʜʧʦʚʽʜʘʣʴʥʽʩʪʴ ʟʘ ʚʩʽ ʪʨʠ ʧʦʢʦʣʽʥʥʷ ʩʚʦʛʦ ʩʽʤʝʡʩʪʚʘ. 

ɸʣʝ ʥʝʩʧʦʜʽʚʘʥʘ ʟʫʩʪʨʽʯ ʽʟ ɼʞʠʤʦʤ –  ʚʽʜʯʘʡʜʫʰʥʠʤ 

ʢʫʨʮʝʤ, ʧʠʷʢʦʤ ʽ ʢʘʥʪʨʽ-ʩʧʽʚʘʢʦʤ, ʱʦ ʪʘʢ ʽ ʥʝ ʜʦʩʷʛ 

ʩʣʘʚʠ, –  ʧʝʨʝʨʠʚʘʻ ʤʦʥʦʪʦʥʥʫ ʪʝʯʽʶ ʞʠʪʪʷ ʛʝʨʦʾʥʽ. 

ʇʦʪʘʡ ʚʽʜ ʩʽʤôʾ ʅʝʥʩʽ ʧʦʯʠʥʘʻ ʟʫʩʪʨʽʯʘʪʠʩʷ ʟ ʮʽʻʶ 

ʣʶʜʠʥʦʶ, ʚʦʥʠ ʟ ɼʞʠʤʦʤ ʥʘʥʦʚʦ ʚʽʜʢʨʠʚʘʶʪʴ ʜʣʷ ʩʝʙʝ ʨʘʜʦʱʽ ʩʝʢʩʫ ʽ 

ʦʪʨʠʤʫʶʪʴ ʦʜʥʝ ʚʽʜ ʦʜʥʦʛʦ ʤʦʨʝ ʟʘʜʦʚʦʣʝʥʥʷ. ɿʘʧʽʟʥʽʣʘ ʣʶʙʦʚ? ʆʜʥʘʢ ʤʦʣʦʜʰʝ 

ʧʦʢʦʣʽʥʥʷ ʨʦʜʠʥʠ ʧʦʚʩʪʘʻ ʧʨʦʪʠ ʮʴʦʛʦ ʟʚôʷʟʢʫ – ̔  ʥʘʩʪʘʻ ʯʘʩ ʩʝʨʡʦʟʥʠʭ ʨʽʰʝʥʴé 

ʎʷ ʢʥʠʛʘ ʧʦʨʘʜʫʻ ʯʠʪʘʯʘ ʧʩʠʭʦʣʦʛʽʯʥʦʶ ʛʣʠʙʠʥʦʶ, ʦʩʦʙʣʠʚʠʤ ʰʘʨʤʦʤ 

ʧʠʩʴʤʝʥʥʠʮʴʢʦʾ ʤʘʥʝʨʠ ɻʽʣʘʨʽ ɹʦʡʜ, ʤôʷʢʠʤ ʛʫʤʦʨʦʤ ʽ ʚʽʨʦʶ ʚ ʪʝ, ʱʦ ʚ ʞʠʪʪʽ 

ʥʝ ʙʫʚʘʻ ʙʝʟʚʠʭʽʜʥʠʭ ʩʠʪʫʘʮʽʡ.    

 

 



тр 
 

     Бойн, Д. Усі ті розбиті місця : роман / Джон Бойн ; 

пер. з англ. Андрія Маслюха. – Львів : Видавництво 

Старого Лева, 2024. – 480 с. – (Класична проза). 

 

     ɼʝʚôʷʥʦʩʪʦʦʜʥʦʨʽʯʥʘ ˆʨʝʪʝʣʴ ʌʝʨʥʩʙʽ ʚʞʝ ʜʝʢʽʣʴʢʘ 

ʜʝʩʷʪʠʣʽʪʴ ʤʝʰʢʘʻ ʚ ʝʣʽʪʥʦʤʫ ʙʫʜʠʥʢʫ ʚ ʃʦʥʜʦʥʽ. ɰʾ 

ʞʠʪʪʷ ʪʠʭʝ ʪʘ ʩʧʦʢʽʡʥʝ, ʧʨʦʪʝ ʟʘ ʧʣʝʯʠʤʘ ʞʽʥʢʠ ʪʝʤʥʝ 

ʤʠʥʫʣʝ. ɺʦʥʘ ʥʽʢʦʤʫ ʥʝ ʨʦʟʧʦʚʽʜʘʻ ʧʨʦ ʩʚʦʶ ʚʪʝʯʫ ʟ 

ʥʘʮʠʩʪʩʴʢʦʾ ʅʽʤʝʯʯʠʥʠ ʫ ʚʽʮʽ ʜʚʘʥʘʜʮʷʪʠ ʨʦʢʽʚ, ʧʨʦ ʚʘʞʢʽ 

ʧʦʚʦʻʥʥʽ ʨʦʢʠ, ʷʢʽ ʟʙʫʚʘʣʘ ʫ ʌʨʘʥʮʽʾ ʟ ʤʘʪʽʨôʶ. ʊʘ 

ʥʘʡʤʝʥʰʝ ʚʦʥʘ ʚʦʣʽʻ ʟʛʘʜʫʚʘʪʠ ʧʨʦ ʩʚʦʛʦ ʙʘʪʴʢʘ, ʷʢʠʡ ʙʫʚ 

ʢʦʤʝʥʜʘʥʪʦʤ ʦʜʥʦʛʦ ʟ ʥʘʡʙʽʣʴʰʠʭ ʢʦʥʮʪʘʙʦʨʽʚ, ʪʘ 

ʩʽʤʝʡʥʫ ʪʨʘʛʝʜʽʶ. 

     ʆʜʥʦʛʦ ʜʥʷ ʫ ʢʚʘʨʪʠʨʫ ʧʦʚʝʨʭʦʤ ʥʠʞʯʝ ʚôʾʞʜʞʘʻ ʥʦʚʘ ʩʽʤôʷ. ʅʝʩʧʦʜʽʚʘʥʦ 

ʜʣʷ ʩʘʤʦʾ ʩʝʙʝ ˆʨʝʪʝʣʴ ʟʘʚʦʜʠʪʴ ʜʨʫʞʙʫ ʟ ʤʘʣʝʥʴʢʠʤ ʭʣʦʧʯʠʢʦʤ, ʭʦʯʘ ʡʦʛʦ 

ʧʨʠʩʫʪʥʽʩʪʴ ʧʨʦʙʫʜʞʫʻ ʩʫʤʥʽ ʩʧʦʛʘʜʠ ʟ ʤʠʥʫʣʦʛʦ. ʅʘ ʧʦʟʽʨ ʱʘʩʣʠʚʘ ʩʽʤôʷ ʤʘʻ 

ʩʚʦʾ ʩʢʝʣʝʪʠ ʫ ʰʘʬʽ, ʜʽʟʥʘʚʰʠʩʴ ʧʨʦ ʷʢʽ ˆʨʝʪʝʣʴ ʨʠʟʠʢʫʻ ʨʦʟʢʨʠʪʠ ʩʝʢʨʝʪʠ, ʷʢʽ 

ʚʦʥʘ ʚʩʝ ʞʠʪʪʷ ʦʙʝʨʽʛʘʣʘ... 

 

     Гаруф, К. Наші душі вночі : роман / Кент Гаруф ; 

пер. з англ. Ольги Захарченко. – Київ : КНИГОЛАВ, 

2023. – 154 с. – (Полиця бестселер). 

     ɽʜʜʽ ʄʫʨ ʪʘ ʃʫʾʩ ɺʦʪʝʨʩ ï ʜʚʽʡʢʦ ʩʫʩʽʜʽʚ, ʷʢʽ 

ʚʧʨʦʜʦʚʞ ʙʘʛʘʪʴʦʭ ʨʦʢʽʚ ʧʨʦʞʠʚʘʶʪʴ ʟʘ ʢʚʘʨʪʘʣ ʦʜʥʝ 

ʚʽʜ ʦʜʥʦʛʦ ʥʘ ʚʫʣʠʮʽ ʂʝʜʨʦʚʽʡ, ʱʦ ʟʥʘʭʦʜʠʪʴʩʷ ʫ 

ʥʘʡʩʪʘʨʽʰʽʡ ʯʘʩʪʠʥʽ ʪʠʭʦʛʦ ʤʽʩʪʝʯʢʘ ɻʦʣʪ. ʆʙʦʤ ʫʞʝ 

ʟʘ ʩʽʤʜʝʩʷʪ, ʜʽʪʠ ʜʘʚʥʦ ʧʦʚʠʨʦʩʪʘʣʠ ʽ ʨʽʜʢʦ ʧʨʠʾʟʜʷʪʴ ʚ 

ʛʦʩʪʽ, ʘ ʟ ʪʠʭ ʧʽʨ, ʷʢ ɽʜʜʽ ʩʪʘʣʘ ʚʜʦʚʦʶ, ʘ ʃʫʾʩ ï ʚʜʽʚʮʝʤ, 

ʫ ʾʭʥʽʭ ʚʝʣʠʢʠʭ ʙʫʜʠʥʢʘʭ, ʢʦʣʠʩʴ ʧʦʚʥʠʭ ʛʘʤʦʨʫ ʪʘ ʩʤʽʭʫ, 

ʟʘʧʘʥʫʚʘʣʠ ʩʘʤʦʪʥʽʩʪʴ ʡ ʧʫʩʪʢʘ, ʦʩʦʙʣʠʚʦ ʛʦʩʪʨʦ 

ʚʽʜʯʫʪʥʽ ʚʥʦʯʽ. 

     ɯ ʦʩʴ ʦʜʥʦʛʦ ʚʝʯʦʨʘ ɽʜʜʽ ʧʨʠʭʦʜʠʪʴ ʜʦ ʃʫʾ ʟ ʥʝʩʧʦʜʽʚʘʥʦʶ ʧʨʦʧʦʟʠʮʽʻʶ ï ʭʦʯ 

ʽʥʦʜʽ ʥʘʚʽʜʫʚʘʪʠʩʴ ʜʦ ʥʝʾ, ʱʦʙ ʧʨʦʚʦʜʠʪʠ ʥʦʯʽ ʨʘʟʦʤ. 

 



тс 
 

     Гемінґвей, Е. Старий і море : роман /Ернест 

Гемінґвей ; пер. з англ. В. Митрофанова ; іл.                           

С. Шульц. – Львів : Видавництво Старого Лева, 2023. – 

100 с. : іл. 

      ʅʽʭʪʦ ʥʝ ʟʚʘʞʘʚ ʥʘ ʞʠʪʪʷ ʩʪʘʨʦʛʦ ʢʫʙʠʥʩʴʢʦʛʦ 

ʨʠʙʘʢʘ ʉʘʥʪʴʷʛʦ. ʋ ʨʽʜʥʦʤʫ ʩʝʣʽ ʣʶʜʠ ʚʚʘʞʘʣʠ ʡʦʛʦ 

ʜʠʚʘʢʦʤ ʪʘ ʮʫʨʘʣʠʩʷ. ɸʣʝ ʥʝ ʄʘʥʦʣʽʥ – ʩʫʩʽʜʩʴʢʠʡ 

ʭʣʦʧʯʠʩʴʢʦ, ʜʣʷ ʷʢʦʛʦ ʉʘʥʪʴʷʛʦ ʩʪʘʚ ʩʧʨʘʚʞʥʽʤ 

ʜʨʫʛʦʤ. 

     ʆʜʥʦʛʦ ʨʘʟʫ ʩʪʘʨʠʡ ʨʠʙʘʣʢʘ ʚʽʜʧʨʘʚʠʚʩʷ ʚ ʤʦʨʝ ʽ 

ʡʦʤʫ ʧʦʩʤʽʭʥʫʣʘʩʷ ʫʜʘʯʘ – ʚʝʣʠʯʝʟʥʘ ʨʠʙʠʥʘ ʧʦʧʘʣʘʩʷ 

ʥʘ ʛʘʯʦʢ. ʊʝʧʝʨ ʡʦʤʫ ʜʦʚʝʜʝʪʴʩʷ ʚʠʧʨʦʙʫʚʘʪʠ ʚʩʶ ʩʚʦʶ 

ʚʦʣʶ ʱʦʙ ʫʪʨʠʤʘʪʠ ʾʾ... 

ʇʨʠʪʯʘ çʉʪʘʨʠʡ ʽ ʤʦʨʝè ʨʦʟʧʦʚʽʩʪʴ ʯʠʪʘʯʘʤ ʧʨʦ ʩʧʨʘʚʞʥʶ ʜʨʫʞʙʫ, ʚʽʨʫ, 

ʟʘʚʟʷʪʽʩʪʴ ʪʘ ʧʨʦ ʪʝ, ʷʢʘ ʩʠʣʘ ʤʦʞʝ ʭʦʚʘʪʠʩʷ ʟʘ ʦʤʘʥʣʠʚʦʶ ʟʦʚʥʽʰʥʽʩʪʶ. 

 

     Господінов, Г. Часосховище : роман / Георгі 

Господінов ; пер. з болг. Остапа Сливинського. – 2-ге 

вид. – Чернівці : Книги-XXI, Чорні вівці adult,  2024. – 

359 с. – (Сучасна проза). 

     ɿʘʛʘʜʢʦʚʠʡ ʧʩʠʭʽʘʪʨ ʥʘ ʽʤôʷ ˆʘʫʩʪʽʥ ʚʽʜʢʨʠʚʘʻ ʢʣʽʥʽʢʫ, 

ʫ ʷʢʽʡ ʫʩʧʽʰʥʦ ʣʽʢʫʻ ʧʘʮʽʻʥʪʽʚ ʽʟ ʭʚʦʨʦʙʦʶ ɸʣʴʮʛʝʡʤʝʨʘ, 

ʧʦʚʝʨʪʘʶʯʠ ʾʭ ʫ ʱʘʩʣʠʚʽ ʯʘʩʠ ʾʭʥʴʦʛʦ ʤʠʥʫʣʦʛʦ. ʍʪʦ ʮʝʡ 

ˆʘʫʩʪʽʥ – ʨʝʘʣʴʥʘ ʧʦʩʪʘʪʴ, çʘʣʴʪʝʨʝˇʦè ʦʧʦʚʽʜʘʯʘ ʯʠ 

ʧʨʠʚʠʜ, ʱʦ ʟʘʙʣʫʢʘʚ ʤʽʞ ʯʘʩʘʤʠ? ʄʠ ʥʝ ʟʥʘʻʤʦ. ɿʘʪʝ 

ʟʥʘʻʤʦ ʽʥʰʝ: ʥʝʚʜʦʚʟʽ ʡʦʛʦ ʣʶʜʠʥʦʣʶʙʥʘ ʽʜʝʷ ʧʨʠʟʚʝʜʝ ʜʦ 

ʥʠʟʢʠ ʤʘʩʰʪʘʙʥʠʭ ʽ ʥʝʧʝʨʝʜʙʘʯʫʚʘʥʠʭ ʧʦʜʽʡ ʥʘ ʮʽʣʦʤʫ 

ʻʚʨʦʧʝʡʩʴʢʦʤʫ ʢʦʥʪʠʥʝʥʪʽ. çʏʘʩʦʩʭʦʚʠʱʝè – 

ʥʘʛʦʨʦʜʞʝʥʠʡ ʤʽʞʥʘʨʦʜʥʦʶ ɹʫʢʝʨʽʚʩʴʢʦʶ ʧʨʝʤʽʻʶ ʨʦʤʘʥ ʦʜʥʦʛʦ ʟ 

ʥʘʡʷʩʢʨʘʚʽʰʠʭ ʩʫʯʘʩʥʠʭ ʙʦʣʛʘʨʩʴʢʠʭ ʧʠʩʴʤʝʥʥʠʢʽʚ ˆʝʦʨˇʽ ˆʦʩʧʦʜʽʥʦʚʘ – ʮʝ 

ʧʨʦʥʠʟʣʠʚʘ, ʚʠʛʘʜʣʠʚʘ ʡ ʥʘʧʨʫʞʝʥʘ ʦʧʦʚʽʜʴ ʧʨʦ ʩʪʘʨʽʥʥʷ ʽ ʧʨʦʞʠʚʘʥʥʷ ʚʣʘʩʥʦʾ 

ʩʢʽʥʯʝʥʥʦʩʪʽ, ʧʨʦ ʥʝʚʣʦʚʥʽʩʪʴ ʯʘʩʫ ʡ ʪʝʤʥʠʡ, ʜʝʤʦʥʽʯʥʠʡ ʙʽʢ ʥʦʩʪʘʣʴʛʽʾ ʟʘ 

ʤʠʥʫʣʠʤ. 

 

 



тт 
 

     Грун, Х.  Таємний щоденник Хендріка Груна 

віком 83 ¼ роки / Хендрік Грун ; пер. з англ.                     

Г. Литвиненко. – Харків : Клуб Сімейного Дозвілля, 

2017. – 384 с. 

     ʂʥʠʛʘ-ʩʧʦʚʽʜʴ! ʇʨʦʱʘʣʴʥʠʡ ʫʢʣʽʥ ʞʠʪʪʶ! 

ɺʩʫʧʝʨʝʯ ʫʩʽʤ ʩʤʝʨʪʷʤ! ʍʝʥʜʨʽʢ ɻʨʫʥ ʩʪʘʚ ʛʝʨʦʻʤ ʫ 

ʅʽʜʝʨʣʘʥʜʘʭ ʽ ʥʝʩʪʨʠʤʥʦ ʧʽʜʢʦʨʶʻ ʚʝʩʴ ʩʚʽʪ: ʡʦʛʦ 

ʱʦʜʝʥʥʠʢ ʧʝʨʝʢʣʘʜʝʥʦ 20 ʤʦʚʘʤʠ, ʛʦʪʫʻʪʴʩʷ 

ʝʢʨʘʥʽʟʘʮʽʷ, ʘ ʢʽʣʴʢʽʩʪʴ ʰʘʥʫʚʘʣʴʥʠʢʽʚ ʩʪʨʽʤʢʦ 

ʟʨʦʩʪʘʻ. ɺʽʥ – ʥʦʚʠʡ ʛʝʨʦʡ. ɺʽʥ – ʩʪʘʨʠʛʘʥʴ, ʷʢʠʡ 

ʧʦʯʘʚ ʧʦ-ʩʧʨʘʚʞʥʴʦʤʫ ʞʠʪʠ ʪʽʣʴʢʠ ʫ ʚʽʩʽʤʜʝʩʷʪ 

ʪʨʠ, ʘʣʝ ʟʙʘʛʥʫʚ ʩʝʥʩ ʞʠʪʪʷ ʽ ʟʨʦʙʠʚ ʽʟ ʥʠʤ ʫʩʝ, ʱʦ 

ʪʽʣʴʢʠ ʤʦʞʥʘ ʙʫʣʦ ʟʨʦʙʠʪʠ! ʁʦʛʦ ʽʩʪʦʨʽʷ ʥʘʜʠʭʘʻ, 

ʡʦʛʦ ʧʨʠʛʦʜʠ ʚʨʘʞʘʶʪʴ, ʡʦʛʦ ʬʽʣʦʩʦʬʽʷ ʥʘʩʥʘʞʫʻ. 

     Демарьов, О. День до вечора : роман / Олександр 

Демарьов. – Київ : Букрейн Паблішинг Хаус, 2021. – 352 

с. : портр. – (Великий український роман). 

     çɼʝʥʴ ʜʦ ʚʝʯʦʨʘè ï ʯʘʩʪʢʦʚʦ ʘʚʪʦʙʽʦʛʨʘʬʽʯʥʠʡ 

ʨʦʤʘʥ, ʷʢʠʡ ʟʦʙʨʘʞʫʻ ʞʠʪʪʷ ʥʝʟʘʤʦʞʥʦʾ ʨʦʜʠʥʠ ʫ 

ʧʨʦʚʽʥʮʽʾ. ɻʝʨʦʾ ʢʥʠʞʢʠ ʟʤʫʰʝʥʽ ʤʠʨʠʪʠʩʴ ʽʟ ʜʽʡʩʥʽʩʪʶ, 

ʷʢʫ ʥʝ ʦʙʠʨʘʣʠ. ʎʝ ʨʦʤʘʥ ʧʨʦ ʙʘʪʴʢʽʚ, ʷʢʽ ʛʦʪʦʚʽ 

ʨʦʟʯʠʥʠʪʠʩʴ ʫ ʙʝʟʧʨʦʩʚʽʪʥʽʡ ʨʫʪʠʥʽ ʣʠʰ ʜʣʷ ʪʦʛʦ, ʱʦʙ 

ʾʭʥʽʤ ʜʽʪʷʤ ʞʠʣʦʩʴ ʢʨʘʱʝ. ɯ ʧʨʦ ʜʽʪʝʡ, ʷʢʽ ʮʝ ʟʥʘʶʪʴ. 

 

     Денель, Я. Ляля : роман / Яцек Денель ; пер. з пол. 

Б. Антоняк. – Львів : Урбіно, 2016. – 327 с. 

      ʈʦʜʠʥʘ ɹʝʥʝʮʴʢʠʭ, ʨʦʟʧʦʨʦʰʝʥʘ ʇʝʨʰʦʶ ʩʚʽʪʦʚʦʶ 

ʚʽʡʥʦʶ, ʪʘʢ ʽ ʥʝ ʟʫʤʽʣʘ ʟʽʙʨʘʪʠʩʷ ʨʘʟʦʤ, ʱʦʙ ʜʘʪʠ ʽʤôʷ 

ʥʦʚʦʥʘʨʦʜʞʝʥʽʡ ʜʽʚʯʠʥʮʽ, ʪʦʞ ʚʦʥʘ ʥʘʟʘʚʞʜʠ 

ʟʘʣʠʰʘʻʪʴʩʷ çʃʷʣʴʢʦʶè, ʘʙʦ ʞ çʃʷʣʝʶè. ʍʪʦʟʥʘ, ʯʠ 

ʥʝ ʟʘʚʜʷʢʠ ʮʴʦʤʫ ʥʝʟʚʠʯʘʡʥʦʤʫ ʡʤʝʥʥʶ, ʜʦʣʷ ʙʫʣʘ 

ʧʨʠʭʠʣʴʥʦʶ ʜʦ ʥʝʾ, ʚʩʫʧʝʨʝʯ ʫʩʽʤ ʣʠʭʦʣʽʪʪʷʤ 

ʙʫʨʝʤʥʦʛʦ ʍʍ ʩʪʦʣʽʪʪʷ, ʘ ʩʘʤʘ ʞʽʥʢʘ ʥʽʢʦʣʠ ʥʝ 

ʚʪʨʘʯʘʣʘ ʚʧʝʚʥʝʥʦʩʪʽ ʫ ʩʦʙʽ ʽ ʚʽʨʥʦʩʪʽ ʩʚʦʾʤ 

ʧʝʨʝʢʦʥʘʥʥʷʤ. ʊʘ ʥʘʡʛʦʣʦʚʥʽʰʝ ï ʙʝʟʤʝʞʥʦʛʦ 

ʦʧʪʠʤʽʟʤʫ ʡ ʣʶʙʦʚʽ ʫ ʨʽʟʥʠʭ ʾʾ ʧʨʦʷʚʘʭ, ʟʦʢʨʝʤʘ ʜʦ 

ʟʙʝʨʝʞʝʥʥʷ ʨʦʜʠʥʥʦʾ ʽʩʪʦʨʽʾ, ʷʢʘ ʨʦʟʧʦʯʠʥʘʻʪʴʩʷ ʟ 

ʧʘʥʘ ɹʨʦʢʣʷ ʜʝʩʴ ʚ ʦʢʦʣʠʮʷʭ ʂʠʻʚʘ ʪʘ ʟʘʢʽʥʯʫʻʪʴʩʷ ʚ ˆʜʘʥʩʴʢʫ ʦʥʫʢʦʤ ʃʷʣʽ ï 

ʘʚʪʦʨʦʤ ʨʦʤʘʥʫ. 



ту 
 

 

     Живогляд, Х. Майстерня Ліпи : роман / Христина 

Живогляд. – Київ : Друкарський двір Олега Федорова, 

2025. – 216 с. 

     ʎʝ ʽʩʪʦʨʽʷ ʧʨʦ ʢʠʾʚʩʴʢʦʛʦ ʭʫʜʦʞʥʠʢʘ ʇʝʪʨʘ ʃʽʧʫ, ʚ 

ʷʢʽʡ ʨʦʟʢʨʠʚʘʻʪʴʩʷ ʧʨʦʙʣʝʤʘʪʠʢʘ ʩʘʤʦʪʥʦʩʪʽ ʣʶʜʠʥʠ 

ʩʪʘʨʰʦʛʦ ʚʽʢʫ. ʄʠʪʝʮʴ ʧʠʰʝ ʫʥʽʢʘʣʴʥʽ ʢʘʨʪʠʥʠ, 

çʦʞʠʚʣʷʶʯʠè ʥʘ ʧʦʣʦʪʥʘʭ ʚʩʝ, ʱʦ ʤʘʣʶʻ. ɺʦʜʥʦʯʘʩ 

ʥʝʚʠʟʥʘʥʥʷ ʜʝʨʞʘʚʦʶ ʪʘ ʩʫʩʧʽʣʴʩʪʚʦʤ ʪʚʦʨʯʠʭ 

ʜʦʩʷʛʥʝʥʴ ʪʘʣʘʥʦʚʠʪʦʛʦ ʃʽʧʠ ʟʘʛʘʥʷʻ ʡʦʛʦ ʚ ʪʽʥʴ, 

ʻʜʠʥʦʶ ʤʦʞʣʠʚʽʩʪʶ ʚʠʙʨʘʪʠʩʷ ʟ ʷʢʦʾ ʻ ʥʘʜʘʥʥʷ ʫʷʚʥʠʤ 

ʤʽʩʪʠʯʥʠʤ ʩʪʚʦʨʽʥʥʷʤ ʥʘ ʩʚʦʾʭ ʢʘʨʪʠʥʘʭ ʦʙʣʠʯ 

ʩʧʨʘʚʞʥʽʭ ʞʽʥʦʢ. ʊʘʢʠʤ ʯʠʥʦʤ ʤʠʪʝʮʴ ʩʪʘʻ 

ʟʘʨʫʯʥʠʢʦʤ ʚʣʘʩʥʦʾ ʫʷʚʠ, ʙʘʣʘʥʩʫʶʯʠ ʤʽʞ ʚʥʫʪʨʽʰʥʽʤ 

ʙʦʞʝʚʽʣʣʷʤ ʚʦ ʽʤôʷ ʤʠʩʪʝʮʪʚʘ ʪʘ ʙʫʜʝʥʥʠʤ ʞʠʪʪʷʤ. 

     ɸʪʤʦʩʬʝʨʘ ʢʥʠʞʢʠ ʟʘʥʫʨʶʻ ʯʠʪʘʯʘ ʚ ʩʘʤʝ ʩʝʨʮʝ ʂʠʻʚʘ, ʦʭʦʧʣʶʶʯʠ 

ʧʦʧʫʣʷʨʥʽ ʚʫʣʠʮʽ (ʍʨʝʱʘʪʠʢ, ʊʨʴʦʭʩʚʷʪʠʪʝʣʴʩʴʢʫ, ʉʽʯʦʚʠʭ ʉʪʨʽʣʴʮʽʚ ʪʦʱʦ). 

ʇʨʦʪʝ ʯʠʪʘʯ ʜʦʩʣʽʜʠʪʴ ʤʽʩʪʦ ʥʝ ʟ ʪʫʨʠʩʪʠʯʥʦʛʦ ʙʦʢʫ, ʘ çʥʽʰʝʚʦʛʦè, ʘʜʞʝ    

ʃʽʧʘ ï ʢʦʨʽʥʥʠʡ ʢʠʷʥʠʥ ʽ ʟʥʘʻ ʤʽʩʪʦ ʟʩʝʨʝʜʠʥʠ. 

 

     Іванцова, М. Моя бабуся спала з Саган : роман / 

Міла Іванцова. – Київ : Видавнича група КМ-БУКС, 

2017. – 205 с. : портр. – (Київський  роман). 

     ʇʝʨʝʢʣʘʜʘʯʢʘ ʟ ʬʨʘʥʮʫʟʴʢʦʾ ʇʦʣʽʥʘ ʤʘʻ ʢʫʧʫ 

ʦʩʦʙʠʩʪʠʭ ʧʨʦʙʣʝʤ ʽ ʟʘʤʦʚʣʝʥʥʷ ʥʘ ʧʝʨʝʢʣʘʜ 

ʫʢʨʘʾʥʩʴʢʦʶ ʨʦʤʘʥʫ ʌʨʘʥʩʫʘʟʠ ʉʘʛʘʥ. ʇʨʦʙʣʝʤʠ 

ʛʝʨʦʾʥʴ ʚʽʜʦʤʦʾ ʧʠʩʴʤʝʥʥʠʮʽ ʚʠʜʘʶʪʴʩʷ ʇʦʣʽʥʽ ʥʘʜʪʦ 

ʤʘʣʦʟʥʘʯʫʱʠʤʠ ʧʦʨʽʚʥʷʥʦ ʽʟ ʚʣʘʩʥʠʤʠ. ʈʦʙʦʪʘ ʥʝ ʡʜʝ. 

ɸʣʝ ʚ ʞʠʪʪʷ ʜʽʚʯʠʥʠ ʚʨʠʚʘʻʪʴʩʷ ʧʨʦʛʨʘʤʽʩʪ ɹʦʛʜʘʥ, 

ʷʢʠʡ, ʨʝʤʦʥʪʫʶʯʠ ʾʾ ʢʦʤʧôʶʪʝʨ, ʣʘʤʘʻ ʧʘʨʦʣʽ ʜʽʚʯʠʥʠ ʽ 

ʜʽʟʥʘʻʪʴʩʷ ʧʨʦ ʥʝʾ ʥʘʜʪʦ ʙʘʛʘʪʦ. ɸʣʝ ʡʦʤʫ ʚʜʘʻʪʴʩʷ 

çʧʦʨʝʤʦʥʪʫʚʘʪʠè ʪʘʢʦʞ ʽ ʞʠʪʪʷ ʮʽʻʾ ʜʠʚʥʦʾ 

ʧʝʨʝʢʣʘʜʘʯʢʠ, ʚʠʭʦʚʘʥʦʾ ʙʘʙʫʩʝʶ-ʬʨʘʥʮʫʞʝʥʢʦʶ, 

ʧʦʚʝʨʥʫʪʠ ʚ ʾʾ ʩʴʦʛʦʜʝʥʥʷ ʚʪʨʘʯʝʥʫ ʜʝʩʷʪʴ ʨʦʢʽʚ ʪʦʤʫ ʧʦʜʨʫʛʫ-ʘʥʪʠʧʦʜʘ 

ʉʪʝʬʢʫ, ʜʽʟʥʘʪʠʩʷ, ʢʠʤ ʥʘʧʨʘʚʜʫ ʙʫʣʘ ʙʘʙʫʩʷ ʅʽʢʦʣʴ ʽ ʯʝʨʝʟ ʷʢʽ ʚʠʧʨʦʙʫʚʘʥʥʷ ʾʡ 

ʜʦʚʝʣʦʩʷ ʧʨʦʡʪʠ.  



тф 
 

 

     Ішігуру, К. Художник хиткого світу : роман / 

Кадзуо Ішігуро ; пер. з англ. Т. Савчинської. – Львів : 

Видавництво Старого Лева, 2020. – 230 с. 

     ʂʦʣʠʩʴ ʆʥʦ ʄʘʩʫʜʟʽ ʙʫʚ ʚʽʜʦʤʠʤ ʭʫʜʦʞʥʠʢʦʤ ʽ 

ʰʘʥʦʚʘʥʠʤ ʚʯʠʪʝʣʝʤ, ʤʘʡʩʪʨʦʤ ʢʣʘʩʠʯʥʦʛʦ 

ʷʧʦʥʩʴʢʦʛʦ ʞʠʚʦʧʠʩʫ, ʪʝʭʥʽʢʘ ʷʢʦʛʦ ʧʦʣʷʛʘʻ ʫ 

ʟʦʙʨʘʞʝʥʥʽ ʭʠʪʢʦʛʦ ʩʚʽʪʫ ʥʘʩʦʣʦʜ. ɺʪʨʘʪʠʚʰʠ ʫ 

ɼʨʫʛʽʡ ʩʚʽʪʦʚʽʡ ʚʽʡʥʽ ʜʨʫʞʠʥʫ ʪʘ ʩʠʥʘ, ʤʠʪʝʮʴ 

ʧʝʨʝʩʪʘʚ ʤʘʣʶʚʘʪʠ, ʘ ʻʜʠʥʝ, ʱʦ ʡʦʤʫ ʱʝ ʟʘʣʠʰʘʻʪʴʩʷ 

ʟʨʦʙʠʪʠ, ï ʮʝ ʚʠʜʘʪʠ ʤʦʣʦʜʰʫ ʅʦʨʽʢʦ ʟʘʤʽʞ. ʆʜʥʘʢ 

ʧʝʨʝʰʢʦʜʦʶ ʜʣʷ ʦʜʨʫʞʝʥʥʷ ʜʦʯʢʠ ʤʦʞʝ ʩʪʘʪʠ 

ʩʫʧʝʨʝʯʣʠʚʝ ʤʠʥʫʣʝ ʆʥʦ, ʪʦʞ ʚʽʥ ʧʦʚʠʥʝʥ ʜʦʚʝʩʪʠ 

ʤʘʡʙʫʪʥʽʤ ʨʦʜʠʯʘʤ, ʘ ʧʝʨʝʜʫʩʽʤ ï ʩʦʙʽ, ʱʦ ʻ ʯʠʩʪʠʤ ʧʝʨʝʜ ʟʘʢʦʥʦʤ ʽ ʚʣʘʩʥʦʶ 

ʩʦʚʽʩʪʶ. 

 

     Кабре, Ж. Моє каяття : роман / Жауме Кабре ; пер. з 

катал. П. В. Таращука. – Харків : Фоліо, 2017. – 684 с. 

      ɸʜʨʽʘ ɸʨʜʝʚʦʣʫ ʟʥʘʜʦʙʠʣʦʩʷ ʰʽʩʪʜʝʩʷʪ ʨʦʢʽʚ, ʘʙʠ 

ʟʙʘʛʥʫʪʠ: ʥʘʨʦʜʠʪʠʩʷ ʚ ʡʦʛʦ ʨʦʜʠʥʽ, ʚ ʷʢʽʡ ʚʽʥ ʥʽʢʦʣʠ ʥʝ 

ʤʽʛ ʧʦʢʣʘʩʪʠʩʷ ʘʥʽ ʥʘ ʙʘʪʴʢʘ-ʤʘʪʽʨ, ʘʥʽ ʥʘ ɹʦʛʘ, ʙʫʣʦ 

ʥʝʧʨʦʱʝʥʥʦʶ ʧʦʤʠʣʢʦʶ, ʷʢ ʽ ʪʝ, ʱʦ ʩʘʤʝ ʚʽʥ ʻ 

ʚʽʜʧʦʚʽʜʘʣʴʥʠʤ ʟʘ ʚʩʽ ʩʚʦʾ ʚʯʠʥʢʠ, ʫʩʧʽʭʠ ʪʘ ʧʦʤʠʣʢʠ. 

ɿʘʥʝʜʫʞʘʚʰʠ ʥʘ ʭʚʦʨʦʙʫ ɸʣʴʮʛʝʡʤʝʨʘ, ʚʽʜʦʤʠʡ 

ʤʠʩʪʝʮʪʚʦʟʥʘʚʝʮʴ, ʽʥʪʝʣʝʢʪʫʘʣ-ʧʦʣʽʛʣʦʪ, ʬʽʣʦʩʦʬ ʽ 

ʤʫʟʠʢʘʥʪ ʚʠʨʽʰʫʻ ʚʠʢʣʘʩʪʠ ʥʘ ʧʘʧʝʨʽ ʽʩʪʦʨʽʶ ʩʚʦʛʦ 

ʞʠʪʪʷ ï ʚʽʜ ʥʝʱʘʩʣʠʚʦʛʦ ʜʠʪʠʥʩʪʚʘ ʜʦ ʦʩʪʘʥʥʽʭ 

ʫʩʚʽʜʦʤʣʝʥʠʭ ʜʥʽʚé ʑʦ ʪʘʢʝ ʟʣʦ? ʏʦʤʫ ʣʶʜʠʥʘ, 

ʧʨʘʛʥʫʯʠ ʟʘʚʦʣʦʜʽʪʠ ʢʨʘʩʦʶ, ʟʨʘʜʞʫʻ, ʢʨʠʚʜʠʪʴ, ʫʙʠʚʘʻ? ʏʠ ʤʦʞʝ ʢʘʷʪʪʷ 

ʙʫʪʠ ʚʽʯʥʠʤ? ʇʨʦ ʮʝ ʡ ʥʝ ʪʽʣʴʢʠ ï ʫ ʢʥʠʟʽ-ʨʦʟʜʫʤʽ ʧʨʦ ʩʠʣʫ ʜʫʭʫ, ʧʘʤôʷʪʽ ʪʘ 

ʣʶʙʦʚʽ. 

 



ул 
 

    *Кешеля, Д. Родаки : роман-колаж із стихій      

життя / Дмитро Кешеля. – 2-ге вид. – Київ : Академія, 

2019. – 383 с. : портр. – (Ім’я). 

     ɯ ʚʞʝ ʭʦʯʝʪʴʩʷ ʟʫʩʪʨʽʪʠ ʦʪʦʛʦ ʥʝʚʛʘʤʦʚʥʦʛʦ ʽ ʥʝ ʧʦ 

ʣʽʪʘʭ ʤʫʜʨʦʛʦ ʄʠʪʨʠʢʘ, ʙʝʟ ʷʢʦʛʦ ʨʦʤʘʥʫ ʥʝ ʙʫʣʦ ʙ. ɯ 

ʧʦʯʫʪʠ ʛʦʣʦʩʠ ʨʦʜʘʢʽʚ, ʙʝʟ ʷʢʠʭ ʥʝ ʙʫʣʦ ʙ ʪʘʢʦʛʦ 

ʄʠʪʨʠʢʘ. ɯ ʧʦʙʘʯʠʪʠ ʥʘʷʚʫ ʅʝʙʝʩʽ – ʤʽʩʮʠʥʫ ʩʝʣʘ, ʜʝ 

ʭʘʪʘ ʡʦʛʦ ʨʦʜʠʥʠ. ʄʠʪʨʠʢ ʫʚʝʩʴ ʫ ʩʪʠʭʽʷʭ ʞʠʪʪʷ, ʩʝʨʝʜ 

ʢʨʘʩʦʪ ʩʝʣʘ, ʱʦ ʧʨʠʪʫʣʠʣʦʩʷ ʙʽʣʷ ʛʦʨʠ ʃʦʚʘʯʢʠ, ʘ ʜʝʩʴ 

ʟʘ ʥʝʶ – ʟʘʛʘʜʢʦʚʝ ʚʘʨʦʰ-ʤʽʩʪʦ ʄʫʢʘʯʝʚʦ. ɯ ʣʶʜʠ ʙʽʣʷ 

ʄʠʪʨʠʢʘ – ʜʠʚʥʠʡ ʩʚʽʪ: ʞʝʨʪʦʚʥʘ ʫ ʩʪʘʨʘʥʥʷʭ 

ʟʘʭʠʩʪʠʪʠ ʚʩʽʭ ʩʚʦʾʭ ʙʘʙʘ ʌʽʩʢʘʨʦʰʢʘ, ʥʝʟʚʦʨʫʰʥʦ 

ʫʤʠʨʦʪʚʦʨʝʥʠʡ ʜʽʜ ʉʦʣʦʤʦʥ, ʛʦʨʜʦ ʨʽʰʫʯʠʡ ʜʽʜ ʇʝʪʨʦ, ʧʨʠʪʣʫʤʣʝʥʠʡ 

ʢʣʦʧʦʪʘʤʠ ʥʷʥʴʢʦ, ʥʘʜʣʘʤʘʥʠʡ ʞʦʨʩʪʦʢʠʤʠ ʦʙʩʪʘʚʠʥʘʤʠ ʚʯʠʪʝʣʴ ʧʘʥ ʌʠʡʩʘ. 

ʋʩʽʭ ʾʭ ʪʨʠʤʘʻ ʥʘ ʟʝʤʣʽ ʤʫʜʨʽʩʪʴ ʣʶʙʠʪʠ ʞʠʪʪʷ ʽ ʚʠʞʠʚʘʪʠ. ɹʘʛʘʪʦ ʩʪʠʭʽʡ, 

ʽʩʪʦʨʽʡ ʽ ʧʦʯʝʨʢʽʚ ʫ ʮʴʦʤʫ ʨʦʤʘʥʽ: ʝʢʟʦʪʠʢʘ ʢʨʘʶ ʡ ʫʥʽʢʘʣʴʥʽʩʪʴ ʧʦʢʘʨʙʦʚʘʥʠʭ 

ʚʽʪʨʦʣʦʤʘʤʠ ʜʦʣʴ, ʤʽʩʪʠʯʥʽ ʩʠʣʠ ʩʚʽʪʫ, ʬʘʪʘʣʴʥʦʩʪʽ ʞʠʪʪʷ ʽ ʚʽʜʯʘʡʜʫʰʥʝ 

ʯʽʧʣʷʥʥʷ ʟʘ ʥʴʦʛʦ. ɸ ʥʘʜ ʫʩʽʤ – ʥʝʚʙʣʘʛʘʥʥʠʡ ʯʘʩ. 

 

     Ковбаса, І. Ходи до бабці, обійму : роман / Ірина 

Ковбаса. – Львів : Видавництво Старого Лева, 2025. –            

192 с. 

     ɿʥʘʡʦʤʪʝʩʷ – ʙʘʙʫʩʷ ʉʪʝʬʘʥʽʷ, ʾʡ ʜʝʚôʷʥʦʩʪʦ ʨʦʢʽʚ, ʽ 

ʚʦʥʘ ʩʘʤʘ ʚʠʭʦʚʫʻ ʜʚʦʭ ʩʚʦʾʭ ʦʥʫʢʽʚ. ɸ ʚʦʥʠ – ʾʾ. ɿʽ ʩʤʽʭʦʤ, 

ʟʽ ʩʣʴʦʟʘʤʠ, ʟ ʢʫʧʦʶ ʧʠʪʘʥʴ ʧʨʦ ʞʠʪʪʷ ʽ ʥʘʚʽʪʴ ʧʨʦ 

ʧʣʘʥʠ ʙʘʙʫʩʽ ʧʽʩʣʷ ʩʤʝʨʪʽ. 

     ɹʘʙʫʩʷ, ʚʠʷʚʣʷʻʪʴʩʷ, ʥʝ ʟʘʚʞʜʠ ʙʫʣʘ ʙʘʙʫʩʝʶ. ʂʦʣʠʩʴ 

ʚʦʥʘ ʙʫʣʘ ʉʪʝʬʮʝʶ, ʷʢʫ ʣʝʜʴ ʥʝ ʚʠʚʝʟʣʠ ʥʽʤʮʽ ʧʽʜ ʯʘʩ 

ʦʢʫʧʘʮʽʾ, ʘ ʧʦʪʽʤ – ʉʪʝʬʘʥʽʻʶ ʇʝʪʨʽʚʥʦʶ ʥʘ ʨʦʙʦʪʽ 

ʩʚʦʻʾ ʤʨʽʾ, ʘ ʪʦʜʽ – ʟʘʢʦʭʘʥʦʶ ʉʪʝʬʦʶ, ʱʦ ʥʝʩʧʦʜʽʚʘʥʦ 

ʩʪʘʣʘ ʚʜʦʚʦʶ.  

     ʆʥʫʯʘʪʘ – ʃʝʞʢʦ ʪʘ ʈʠʥʢʘ – ʚʦʥʠ ʞ ʢʫʨʜʫʧʣʽ, ʷʢʽ ʥʝ ʪʽʢʘʶʪʴ ʚʽʜ ʭʘʣʝʧ, ʘ 

ʦʭʦʯʝ ʚ ʥʠʭ ʚʣʘʟʷʪʴ. ɹʦ ʟʚʽʜʪʠ ʾʭ ʟʘʚʞʜʠ ʚʨʷʪʫʻ ʙʘʙʫʩʠʥʘ ʣʶʙʦʚ ʘʙʦ ʰʧʘʨʠʥʘ 

ʧʽʜ ʣʽʞʢʦʤ. ɸ ʧʽʩʣʷ ʪʦʛʦ – ʚʩʝ ʦʜʥʦ ʙʘʙʫʩʠʥʽ ʦʙʽʡʤʠ, ʥʘʡʩʚʷʪʽʰʝ, ʱʦ ʻ ʤʽʞ 

ʙʘʙʮʝʶ ʪʘ ʦʥʫʢʘʤʠ. ʎʝ ʾʭʥʽʡ ʟʥʘʢ ʣʶʙʦʚʽ, ʟʥʘʢ ʪʫʨʙʦʪʠ, ʮʝ ʪʘʤ, ʜʝ ʤʦʞʥʘ 

ʩʭʦʚʘʪʠʩʷ ʚʽʜ ʩʤʫʪʢʫ ʽ ʩʪʨʘʭʽʚ, ʜʝ ʤʦʞʥʘ ʟʽʛʨʽʪʠʩʴ. ʎʝ ʟʥʘʢ ʧʨʦʱʝʥʥʷ – ʢʦʣʠ 

ʡʦʛʦ ʧʨʦʩʷʪʴ ʦʥʫʯʢʠ ʽ ʢʦʣʠ ʡʦʛʦ ʧʨʦʩʠʪʴ ʙʘʙʫʩʷ. 

     çʍʦʜʠ ʜʦ ʙʘʙʮʽ, ʦʙʽʡʤʫè ʥʘʥʠʟʘʥʘ ʽʩʪʦʨʽʷʤʠ-ʚʠʧʨʦʙʫʚʘʥʥʷʤʠ, ʽʩʪʦʨʽʷʤʠ-

ʟʘʧʠʪʘʥʥʷʤʠ ʪʘ ʽʩʪʦʨʽʷʤʠ-ʪʨʘʜʠʮʽʷʤʠ. ɸʣʝ ʚʩʽ ʚʦʥʠ ʫ ʚʫʩʪʘʭ ʙʘʙʫʩʽ – ʮʝ ʦʜʥʘ 

ʚʝʣʠʢʘ ʽʩʪʦʨʽʷ ʧʨʦ ʾʾ, ʙʘʙʫʩʠʥʫ, ʣʶʙʦʚ, ʷʢʽʡ ʧʽʜ ʩʠʣʫ ʟʜʦʣʘʪʠ ʚʩʝ. 



ум 
 

 

     *Лаюк, М. Баборня : роман / Мирослав Лаюк. – 

Львів : Видавництво Старого Лева, 2017. – 301 с.  

    ʄʘʨʽʷ ɺʘʩʠʣʽʚʥʘ, 71-ʨʽʯʥʘ ʚʯʠʪʝʣʴʢʘ ʙʽʦʣʦʛʽʾ, 

ʧʽʜʩʫʤʦʚʫʻ ʩʚʦʻ ʞʠʪʪʷ ʡ ʚʠʧʨʘʚʜʦʚʫʻ ʡʦʛʦ ʚʘʛʦʤʽʩʪʴ 

ʪʠʤ, ʱʦ ʚ ʥʽʤ ʙʫʣʘ ʧʨʠʩʫʪʥʷ ʚʝʣʠʢʘ ʣʶʙʦʚ, ʭʦʯ ʽ ʚ 

ʜʘʣʝʢʦʤʫ ʤʠʥʫʣʦʤʫ. ʆʜʥʘʯʝ ʪʝ ʢʦʭʘʥʥʷ, ʘ ʟʘ ʥʠʤ ʽ 

ʨʝʰʪʘ ʬʘʢʪʽʚ, ʩʪʘʻ ʩʫʤʥʽʚʥʠʤ, ʢʦʣʠ ʚ ʰʘʬʽ ʩʚʦʛʦ 

ʧʦʢʽʡʥʦʛʦ ʯʦʣʦʚʽʢʘ-ʧʽʜʧʦʣʢʦʚʥʠʢʘ ʣʽʪʥʷ ʞʽʥʢʘ 

ʟʥʘʭʦʜʠʪʴ ʧʦʜʚʽʡʥʝ ʜʥʦé ʆʨʛʘʥʽʟʘʮʽʷ ʢʣʫʙʫ ʶʥʠʭ 

ʘʪʝʾʩʪʽʚ ʽ ʨʦʟʩʣʽʜʫʚʘʥʥʷ ʬʘʢʪʫ ʟôʷʚʠ ɹʦʛʦʤʘʪʝʨʽ, ʜʚʽ 

ʤʝʨʪʚʽ ʣʶʜʠʥʠ ʽ ʙʝʟʣʽʯ ʪʚʘʨʠʥ ʫ ʬʦʨʤʘʣʽʥʽ, ʟʡʦʤʢʠ ʫ 

ʤʫʟʠʯʥʦʤʫ ʬʽʣʴʤʽ ʟ ʧʦʧʫʣʷʨʥʦʶ ʩʧʽʚʘʯʢʦʶ ʽ ʧʦʰʫʢ 

ʧʦʨʦʟʫʤʽʥʥʷ ʟ ʥʘʡʨʽʜʥʽʰʠʤʠ, ʢʨʘʩʘ ʙʫʜʥʽʚ, ʞʘʭ ʙʫʜʥʽʚ... ʎʝ ʩʧʨʦʙʘ ʛʽʜʥʦ ʜʦʚʝʩʪʠ 

ʚʩʽ ʩʧʨʘʚʠ ʜʦ ʢʽʥʮʷ, ʟʥʘʶʯʠ, ʱʦ ʚʞʝ ʥʽʯʦʛʦ ʥʝ ʤʦʞʣʠʚʦ ʚʠʧʨʘʚʠʪʠ. ʊʘ ʯʠ ʻ ʤʽʩʮʝ 

ʣʶʜʷʥʦʩʪʽ ʫ ʛʣʫʭʠʭ ʢʫʪʘʭ? 

 

 

     Лівін, М. Бабине літо / Марк Лівін ; худож.                    

І. Донська. – Харків : Vivat, 2016. – 143 с. : іл. 

 

      ʎʷ ʜʦʙʨʘ ʽ ʩʫʤʥʘ ʢʥʠʞʢʘ ʨʦʟʧʦʚʽʜʘʻ ʧʨʦ 10-

ʣʽʪʥʴʦʛʦ ʭʣʦʧʯʠʢʘ ɾʜʘʥʘ, ʷʢʠʡ ʧʨʠʾʭʘʚ ʥʘ ʣʽʪʦ ʜʦ 

ʙʘʙʫʩʽ ʡ ʜʽʜʫʩʷ, ʙʦ ʤʘʤʘ ʟ ʪʘʪʦʤ ʚʠʨʽʰʠʣʠ 

ʨʦʟʣʫʯʠʪʠʩʷ. ɺʽʥ ʜʠʚʠʪʴʩʷ ʥʘ ʩʚʽʪ, ʥʽʙʠ ʥʘ ʟʚʠʯʥʠʡ, ʽ 

ʨʦʟʫʤʽʻ – ʩʚʽʪ ʟʤʽʥʶʻʪʴʩʷ, ʡʦʛʦ çʯʦʤʫ?è ʽ ç̫ ʢ?è ʫʞʝ 

ʟʥʘʯʥʦ ʩʢʣʘʜʥʽʰʽ. ʊʘʢ ʥʘʩʪʘʻ ʜʦʨʦʩʣʽʰʘʥʥʷ. ɸʣʝ ʻ ʪʫʪ 

ʽ ʤʘʰʠʥʢʠ-ʧʘʨʦʚʦʟʠ-ʬʫʪʙʦʣ-ʟʙʠʪʽ ʢʦʣʽʥʘ ʪʘ 

ʥʘʡʢʨʘʱʠʡ ʜʨʫʛ ʥʘ ʣʽʪʦ – ʫʩʝ, ʱʦ ʨʦʙʠʪʴ ʥʘʰʽ ʩʧʦʛʘʜʠ 

ʧʨʦ ʜʠʪʠʥʩʪʚʦ ʪʘʢʠʤʠ ʜʦʙʨʠʤʠ ʽ ʩʫʤʥʠʤʠ. 

 

 



ун 
 

     *Лис, В. Століття Якова : роман / Володимир            

Лис. – 6-те вид. – Харків : Клуб Сімейного Дозвілля, 

2021. – 240 с. 

    ʅʘ ʧʦʨʦʟʽ ʩʪʦʣʽʪʥʴʦʛʦ ʶʚʽʣʝʶ ʗʢʽʚ ʄʝʭ, ʫʨʦʜʞʝʥʝʮʴ 
ʧʦʣʽʩʴʢʠʭ ɿʘʛʦʨʷʥ, ʧʨʠʛʘʜʫʻ ʢʣʶʯʦʚʽ ʧʦʜʽʾ ʩʚʦʛʦ 

ʞʠʪʪʷ, ʘ ʚʩʝ ʪʦʤʫ, ʱʦʙ ʚʽʜʧʦʚʽʩʪʠ ʜʽʚʯʠʥʽ-ʧʨʠʙʣʫʜʽ, 

ʯʠ ʢʦʭʘʚ ʚʽʥ ʢʦʣʠʩʴé ʈʦʩʽʡʩʴʢʘ ʽʤʧʝʨʽʷ, ʧʝʪʣʶʨʽʚʩʴʢʘ 

ʋʅʈ, ʇʦʣʴʱʘ ʇʽʣʩʫʜʩʴʢʦʛʦ, ʥʽʤʝʮʴʢʘ ʦʢʫʧʘʮʽʷ, ʋʈʉʈ 

ʪʘ ʥʝʟʘʣʝʞʥʘ ʋʢʨʘʾʥʘ ï ʢʨʽʟʴ ʧʨʠʟʤʫ ʙʽʦʛʨʘʬʽʾ ʦʜʥʽʻʾ 

ʣʶʜʠʥʠ, ʷʢ ʥʘ ʜʦʣʦʥʽ, ʧʦʩʪʘʻ ʽʩʪʦʨʽʷ ʮʽʣʦʾ ʢʨʘʾʥʠ 

ʚʧʨʦʜʦʚʞ ʫʩʴʦʛʦ ʤʠʥʫʣʦʛʦ ʩʪʦʣʽʪʪʷ. ʗʢʦʚʫ ʩʫʜʠʣʦʩʷ 

ʧʝʨʝʞʠʪʠ ʯʠʤʘʣʦ: ʙʽʜʥʽʩʪʴ, ʢʦʣʝʢʪʠʚʽʟʘʮʽʷ, ʩʣʫʞʙʘ ʚ 

ʜʝʢʽʣʴʢʦʭ ʘʨʤʽʷʭ, ʫʯʘʩʪʴ ʚ ʦʙʦʭ ʚʽʡʥʘʭ, ʧʽʜʧʽʣʣʷ ʪʘ 

ʨʝʧʨʝʩʽʾ, ʟʨʘʜʠ ʽ ʥʝʧʦʧʨʘʚʥʽ ʚʪʨʘʪʠ, ʧʨʦʪʝ ʡ ʱʘʩʪʷ ʟʫʩʪʨʽʯʘʣʦʩʷ ʥʘ ʡʦʛʦ ʰʣʷʭʫ, 

ʷʢ ʽ ʩʠʣʴʥʝ, ʪʘ ʟʨʘʜʣʠʚʝ, ʘ ʱʝ ʚʽʨʥʝ, ʘʣʝ ʪʘʢʝ ʙʦʣʶʯʝ ʢʦʭʘʥʥʷ. 

 

     Лундберг, С. Червоний записник : роман / Софія 

Лундберг ; пер. зі швед. Н. Іваничук. – Київ : Нора-Друк, 

2020. – 302 с. – (День Європи). 

     ɿʘ ʧʣʝʯʠʤʘ ʦʜʠʥʦʢʦʾ ɼʦʨʽʩ ï 96 ʨʦʢʽʚ (ʥʝ)ʟʚʠʯʘʡʥʦʛʦ 

ʞʠʪʪʷ, ʫʧʨʦʜʦʚʞ ʷʢʦʛʦ ʙʫʣʦ ʚʜʦʩʪʘʣʴ ʽ ʱʘʩʣʠʚʠʭ ʜʥʽʚ, 

ʽ ʚʩʽʣʷʢʠʭ ʥʝʛʘʨʘʟʜʽʚ, ʘ ʪʘʢʦʞ ʯʠʤʘʣʦ ʣʶʙʦʚʽ ʡ ʙʦʣʶ, ʷʢ 

ʽ ʟʫʩʪʨʽʯʝʡ ʟ ʙʘʛʘʪʴʤʘ ʣʶʜʴʤʠ. ɯʤʝʥʘ ʫʩʽʭ, ʟ ʢʠʤ ʜʦʣʷ 

ʟʚʦʜʠʣʘ ʞʽʥʢʫ, ʟʘʥʦʪʦʚʘʥʽ ʫ ʤʘʣʝʥʴʢʦʤʫ ʯʝʨʚʦʥʦʤʫ 

ʘʜʨʝʩʥʦʤʫ ʟʘʧʠʩʥʠʢʫ, ʧʦʜʘʨʦʚʘʥʦʤʫ ʾʡ ʙʘʪʴʢʦʤ ʥʘ 

ʜʝʩʷʪʠʡ ʜʝʥʴ ʥʘʨʦʜʞʝʥʥʷ. ɻʦʨʪʘʶʯʠ ʟʘʧʠʩʥʠʢ, ɼʦʨʽʩ 

ʚʠʨʽʰʫʻ ʧʦʜʽʣʠʪʠʩʷ ʽʩʪʦʨʽʻʶ ʩʚʦʛʦ ʞʠʪʪʷ ʟ ʻʜʠʥʦʶ 

ʨʦʜʠʯʢʦʶ ɼʞʝʥʥʽ, ʟ ʢʦʪʨʦʶ ʱʦʪʠʞʥʷ ʩʧʽʣʢʫʻʪʴʩʷ ʧʦ 

ʩʢʘʡʧʫ. ɸʜʞʝ ʩʧʦʛʘʜʠ ï ʮʝ ʥʘʡʧʨʝʢʨʘʩʥʽʰʝ, ʱʦ ʟʘʣʠʰʠʣʦʩʴ ʫ ɼʦʨʽʩé 



уо 
 

 

     Мей, К. Зимівля. Цінність відпочинку й 

усамітнення у скрутні часи / Кетрін Мей ; пер. з англ. 

Тетяни Кільчук. – Київ : Yakaboo Publishing, 2021. – 

216 с. 

     ɯʥʦʜʽ ʥʘʰʝ ʞʠʪʪʷ ʜʘʻ ʟʙʽʡ: ʨʘʧʪʦʚʘ ʭʚʦʨʦʙʘ, 

ʩʤʝʨʪʴ ʙʣʠʟʴʢʦʛʦ, ʨʦʟʣʫʯʝʥʥʷ, ʚʪʨʘʪʘ ʨʦʙʦʪʠ ï ʫʩʝ ʮʝ 

ʤʦʞʝ ʚʠʙʠʪʠ ʥʘʩ ʟʽ ʟʚʠʯʥʦʾ ʢʦʣʽʾ. ʂʝʪʨʽʥ ʄʝʡ 

ʧʝʨʝʞʠʣʘ ʚʣʘʩʥʠʡ ʧʝʨʽʦʜ çʟʠʤʠè: ʾʾ ʯʦʣʦʚʽʢ ʟʘʭʚʦʨʽʚ, 

ʩʠʥ ʧʝʨʝʩʪʘʚ ʚʽʜʚʽʜʫʚʘʪʠ ʰʢʦʣʫ, ʘ ʧʨʦʙʣʝʤʠ ʟʽ 

ʟʜʦʨʦʚôʷʤ ʟʤʫʩʠʣʠ ʧʦʢʠʥʫʪʠ ʨʦʙʦʪʫ. ʎʝ ʧʨʦʥʠʢʣʠʚʘ 

ʽʩʪʦʨʽʷ, ʱʦ ʧʨʦʧʦʥʫʻ ʥʘʤ ʩʧʦʩʦʙʠ, ʷʢ ʧʽʢʣʫʚʘʪʠʩʷ ʧʨʦ 

ʩʝʙʝ ʪʘ ʚʽʜʥʦʚʣʶʚʘʪʠʩʷ ʧʽʜ ʯʘʩ ʟʠʤʽʚʣʽ. ɹʘ ʙʽʣʴʰʝ, 

ʩʧʦʨʘʜʠʯʥʽ ʩʫʚʦʨʽ ʟʠʤʽʚʣʽ ʧʨʠʥʦʩʷʪʴ ʢʦʨʠʩʪʴ. ʅʘʤ ʪʨʝʙʘ ʧʝʨʝʩʪʘʪʠ ʩʧʨʠʡʤʘʪʠ 

ʮʽ ʧʝʨʽʦʜʠ ʩʚʦʛʦ ʞʠʪʪʷ ʷʢ ʱʦʩʴ ʙʝʟʛʣʫʟʜʝ, ʥʝʨʚʦʚʠʡ ʟʨʠʚ, ʥʝʜʦʩʪʘʪʥʶ ʩʠʣʫ ʚʦʣʽ. 

ʅʝ ʥʘʤʘʛʘʪʠʩʷ ʽʛʥʦʨʫʚʘʪʠ ʯʠ ʚʽʜʢʠʜʘʪʠ ʾʭ. ɺʦʥʠ ʨʝʘʣʴʥʽ ʽ ʯʦʛʦʩʴ ʫ ʥʘʩ ʧʨʦʩʷʪʴ. 

ʅʘʤ ʩʣʽʜ ʥʘʚʯʠʪʠʩʷ ʟʘʧʨʦʰʫʚʘʪʠ ʟʠʤʫ. ʅʝʭʘʡ ʤʠ ʟʠʤʫʻʤʦ ʥʝ ʟ ʚʣʘʩʥʦʛʦ ʚʠʙʦʨʫ, 

ʘʣʝ ʤʦʞʝʤʦ ʦʙʠʨʘʪʠ, ʷʢ ʮʝ ʨʦʙʠʪʠ. 

 

     Міхаліцина, К. Розламані люди / Катерина 

Міхаліцина. – Львів : Видавництво Старого Лева,  

2023. – 72 с. 

      ɺʽʨʰʽ ʽʟ ʮʽʻʾ ʟʙʽʨʢʠ ʥʘʧʠʩʘʥʽ ʜʦ ʧʦʯʘʪʢʫ 

ʧʦʚʥʦʤʘʩʰʪʘʙʥʦʛʦ ʚʪʦʨʛʥʝʥʥʷ, ʘʣʝ ʚʽʡʥʘ ʪʘʤ 

ʧʨʠʩʫʪʥʷ – ʤʦʚʯʘʥʥʷʤ, ʩʪʨʘʭʦʤ, ʥʝʜʦʧʨʦʞʠʪʠʤ 

ʞʠʪʪʷʤ. ɯʥʰʘ, ʟ ʽʥʰʠʤʠ ʜʦʩʚʽʜʘʤʠ ʧʝʨʝʩʝʣʝʥʥʷ ʽ 

ʚʪʨʘʪ, ʧʨʦ ʷʢʽ ʥʝ ʤʦʛʣʦʩʷ ʛʦʚʦʨʠʪʠ, ʷʢʽ ʭʦʪʽʣʦʩʷ 

ʩʪʝʨʪʠ ʟ ʧʘʤôʷʪʽ, ʘʣʝ ʚʦʥʠ ʥʽʢʫʜʠ ʥʝ ʟʥʠʢʘʣʠ, 

ʜʦʙʫʚʘʣʠ ʟʽ ʩʚʦʾʤʠ ʥʦʩʽʡʢʘʤʠ ʜʦ ʩʘʤʦʾ ʩʪʘʨʦʩʪʽ. ɯ ʚʞʝ 

ʚʦʥʘ ʨʦʟʤʠʢʘʣʘ ʾʤ ʚʫʩʪʘ, ʛʥʘʣʘ ʨʦʟʧʦʚʽʩʪʠ ʩʝʙʝ, 

ʥʝʟˇʨʘʙʥʦ, ʭʘʦʪʠʯʥʦ, ʙʦʜʘʡ ʜʣʷ ʢʦʛʦʩʴ. 

     ʎʽ ʪʝʢʩʪʠ – ʥʘʤʘʛʘʥʥʷ ʧʦʯʫʪʠ. ɿʘʬʽʢʩʫʚʘʪʠ ʦʢʨʝʤʽ ʩʣʦʚʘ ʪʘ ʽʩʪʦʨʽʾ ʣʶʜʝʡ, 

ʤʽʩʮʴ, ʧʦʜʽʡ. ɼʦʧʦʚʥʝʥʽ ʽʣʶʩʪʨʘʮʽʷʤʠ ʘʚʪʦʨʢʠ, ʜʝ ʨʝʘʣʴʥʝ ʧʝʨʝʧʣʝʪʝʥʝ ʟ 

ʤʦʞʣʠʚʠʤ, ʚʦʥʠ ʪʚʦʨʷʪʴ ʭʠʩʪʢʫ ʘʪʤʦʩʬʝʨʫ ʟʥʘʡʦʤʦʛʦ ʩʚʽʪʫ, ̫ ʢʠʡ ʟʥʠʢʘʻ ʨʘʟʦʤ 

ʽʟ ʣʽʪʥʽʤʠ ʞʽʥʢʘʤʠ, ʙʘʙʘʤʠ, ʚʽʜʫʥʢʘʤʠ ʢʦʞʥʦʛʦ ʧʦʢʦʣʽʥʥʷ. 
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      Піранделло, Л. Старі й молоді : роман / Луїджі 

Піранделло ; пер з італ. Мар’яни Прокопович. – Київ : 

Апріорі, 2025. – 456 с. 

       çʉʪʘʨʽ ʡ ʤʦʣʦʜʽè – ʮʝ ʤʘʩʰʪʘʙʥʠʡ ʨʦʤʘʥ 

ʽʪʘʣʽʡʩʴʢʦʛʦ ʥʦʙʝʣʽʚʩʴʢʦʛʦ ʣʘʚʨʝʘʪʘ ʃʫʾʜʞʽ 

ʇʽʨʘʥʜʝʣʣʦ, ʫ ʷʢʦʤʫ ʚʽʥ ʛʣʠʙʦʢʦ ʘʥʘʣʽʟʫʻ ʧʦʣʽʪʠʯʥʽ ʪʘ 

ʩʦʮʽʘʣʴʥʽ ʪʨʘʥʩʬʦʨʤʘʮʽʾ ɯʪʘʣʽʾ ʧʦʯʘʪʢʫ ʍʍ ʩʪʦʣʽʪʪʷ. 

ʏʝʨʝʟ ʜʨʘʤʫ ʢʽʣʴʢʦʭ ʧʦʢʦʣʽʥʴ ʘʚʪʦʨ ʤʘʡʩʪʝʨʥʦ ʧʦʢʘʟʫʻ 

ʢʦʥʬʣʽʢʪ ʤʽʞ ʪʨʘʜʠʮʽʡʥʠʤʠ ʮʽʥʥʦʩʪʷʤʠ 

ʽʜʝʘʣʽʩʪʠʯʥʦʛʦ ʤʠʥʫʣʦʛʦ ʡ ʧʨʘʛʤʘʪʠʯʥʠʤ, 

ʨʦʟʯʘʨʦʚʘʥʠʤ ʩʫʯʘʩʥʠʤ. ʎʝ ʛʣʠʙʦʢʠʡ ʪʚʽʨ ʧʨʦ ʟʤʽʥʫ 

ʝʧʦʭ, ʚʣʘʜʫ, ʯʝʩʪʴ ʽ ʬʘʪʘʣʴʥʫ ʩʘʤʦʪʥʽʩʪʴ ʣʶʜʩʴʢʦʛʦ 

ʙʫʪʪʷ ʫ ʚʠʭʦʨʽ ʽʩʪʦʨʽʾ. 

     *Пшенична, О. Там, де заходить сонце : роман / 

Олена Пшенична. – 2-ге вид. – Київ : Лабораторія, 2024. 

– 238 с. : портр. – (Лабораторія фікшн). 

     ʄʠ ʞʠʚʽ, ʧʦʢʠ ʤʠ ʚʽʨʠʤʦ. 

ɺʽʨʽ ʊʠʭʽʡ ï 72. ɺʦʥʘ ï ʢʦʣʠʰʥʷ ʚʯʠʪʝʣʴʢʘ ʫʢʨʘʾʥʩʴʢʦʾ 

ʤʦʚʠ, ʷʢʘ ʥʘʚʽʪʴ ʫʷʚʠʪʠ ʥʝ ʤʦʛʣʘ, ʱʦ ʦʧʠʥʠʪʴʩʷ ʫ 

ɹʫʜʠʥʢʫ ʜʣʷ ʣʽʪʥʽʭ ʣʶʜʝʡ, ʢʫʜʠ ʾʾ ʧʨʠʚʝʟʝ ʻʜʠʥʠʡ ʽ ʪʘʢʠʡ 

ʢʦʭʘʥʠʡ ʩʠʥéɸʣʝ ʚʣʽʪʢʫ 2022-ʛʦ ʨʦʢʫ ɺʽʨʘ ʇʝʪʨʽʚʥʘ 

ʟʘʣʠʰʘʻʪʴʩʷ ʩʘʤʘ: ʩʠʥ ʊʦʣʷ ʜʝʥʴ ʽ ʥʽʯ ʚʦʣʦʥʪʝʨʠʪʴ, ʘ 

ʥʝʚʽʩʪʢʘ ʟ ʜʽʪʴʤʠ ʚʠʤʫʰʝʥʦ ʝʚʘʢʫʶʶʪʴʩʷ ʟʘ ʢʦʨʜʦʥ. 

ʄʦʞʣʠʚʦ, ʟ ʭʚʦʨʠʤ ʩʝʨʮʝʤ ʡ ʥʝʙʝʟʧʝʢʦʶ ʥʘʚʢʦʣʦ ʜʽʡʩʥʦ 

ʢʨʘʱʝ ʧʝʨʝʙʫʪʠ ʧʦʢʠ ʪʫʪ – ʧʽʜ ʥʘʛʣʷʜʦʤ ʤʝʜʠʢʽʚ, ʫ ʢʦʤʧʘʥʽʾ çʦʜʥʦʣʽʪʢʽʚè?  

ʊʘ ʟʘʤʽʩʪʴ ʚʽʜʢʨʠʪʠʭ, ʛʦʩʪʠʥʥʠʭ ʩʪʘʨʝʥʴʢʠʭ ʞʽʥʢʘ ʟʫʩʪʨʽʯʘʻ ʫ ɹʫʜʠʥʢʫ 

ʟʨʘʥʝʥʠʭ, ʢʦʣʶʯʠʭ ʩʪʘʨʠʛʘʥʽʚ, ʱʦ ʟ ʜʥʷ ʫ ʜʝʥʴ ʧʨʦʩʪʦ ʩʧʦʩʪʝʨʽʛʘʶʪʴ, ʷʢ ʾʭʥʽ 

ʞʠʪʪʷ, ʥʝʥʘʯʝ ʩʦʥʮʝ, ʟʘʢʦʯʫʶʪʴʩʷ ʟʘ ʦʙʨʽʡ. 

ʑʦ ʧʨʠʭʦʚʫʶʪʴ ʮʽ ʩʘʤʦʪʥʽ ʩʪʘʨʝʯʽ ʩʝʨʮʷ? ɯ ʷʢʽ ʪʨʫʜʥʦʱʽ ʟʜʘʪʥʝ ʚʠʪʨʠʤʘʪʠ 

ʤʘʪʝʨʠʥʩʴʢʝ ʩʝʨʮʝ? 

     Рідзен, Л. Журавлі відлітають у вирій : роман / Ліса 

Рідзен ; пер. з англ. Юлії Максимейко. – Київ : Ще одну 

сторінку, 2025. – 352 с. 

      ʎʝ ʟʚʦʨʫʰʣʠʚʘ ʽʩʪʦʨʽʷ ʧʨʦ ʩʘʤʦʪʥʽʩʪʴ ʽ ʩʪʘʨʽʩʪʴ, 

ʧʨʦ ʜʨʫʞʙʫ ʽ ʚʽʜʜʘʥʝ ʢʦʭʘʥʥʷ. ʇʨʦ ʤʫʞʥʽʩʪʴ ʽ ʧʨʘʛʥʝʥʥʷ 

ʫʪʨʠʤʘʪʠ ʢʦʥʪʨʦʣʴ ʥʘʜ ʚʣʘʩʥʠʤ ʞʠʪʪʷʤ. 

ʆʜʥʦʤʘʥʽʪʥʝ ʞʠʪʪʷ ɹʦ ʨʽʜʢʦ ʱʦʩʴ ʧʦʨʫʰʫʻ, ʭʽʙʘ 

ʚʽʜʚʽʜʠʥʠ ʧʨʘʮʽʚʥʠʢʽʚ ʩʦʮʽʘʣʴʥʦʾ ʩʣʫʞʙʠ. ʇʽʩʣʷ ʧʝʨʝʾʟʜʫ 

ʜʨʫʞʠʥʠ ʜʦ ʙʫʜʠʥʢʫ ʭʚʦʨʠʭ ʥʘ ʜʝʤʝʥʮʽʶ ʚ ʜʦʤʽ ʧʘʥʫʶʪʴ 

ʧʦʨʦʞʥʝʯʘ ʽ ʩʤʫʪʦʢ. ɭʜʠʥʦʶ ʨʦʟʨʘʜʦʶ ʜʣʷ ʣʽʪʥʴʦʛʦ 

ʯʦʣʦʚʽʢʘ ʻ ʫʣʶʙʣʝʥʠʡ ʧʝʩ-ʢʦʤʧʘʥʴʡʦʥ ʉʠʢʩʪʝʥ. ʇʨʦʪʝ 

ʩʠʥ ʭʦʯʝ ʚʽʜʜʘʪʠ ʉʠʢʩʪʝʥʘ ʚ ʧʨʠʪʫʣʦʢ ʜʣʷ ʩʦʙʘʢ. ɿʘʛʨʦʟʘ 



ур 
 

ʚʪʨʘʪʠ ʯʦʪʠʨʠʣʘʧʦʛʦ ʜʨʫʛʘ ʚʠʢʣʠʢʘʻ ʚʠʨ ʝʤʦʮʽʡ, ʷʢʽ ʟʤʫʰʫʶʪʴ ɹʦ ʟʛʘʜʘʪʠ ʩʚʦʻ 

ʞʠʪʪʷ, ʙʘʪʴʢʽʚʩʪʚʦ ʪʘ ʩʧʦʩʽʙ ʚʠʷʚʣʝʥʥʷ ʣʶʙʦʚʽ. ɸ ʯʘʩʫ, ʱʦʙ ʚʠʨʽʰʠʪʠ ʪʝ, ʱʦ 

ʽʥʢʦʣʠ ʟʜʘʻʪʴʩʷ ʥʝʤʦʞʣʠʚʠʤ – ʧʦʨʦʟʫʤʽʪʠʩʷ ʟ ʩʠʥʦʤ, ʣʠʰʘʻʪʴʩʷ ʫ ɹʦ ʜʝʜʘʣʽ 

ʤʝʥʰʝ. 

     ʉʪʘʨʽʥʥʷ, ʩʪʘʨʽʩʪʴ ʽ ʞʠʪʪʷ ʣʽʪʥʽʭ ʣʶʜʝʡ – ʮʷ ʪʝʤʘ ʜʨʘʞʣʠʚʘ, ʽʥʦʜʽ ʙʦʣʶʯʘ, 

ʥʝʧʦʧʫʣʷʨʥʘ, ʫʪʽʤ ʥʝʚʽʜʚʦʨʦʪʥʘ ʜʣʷ ʢʦʞʥʦʛʦ. ɯ ʮʷ ʽʩʪʦʨʽʷ ʩʧʦʥʫʢʘʻ ʜʦ ʨʦʟʜʫʤʽʚ. 

ʏʠ ʥʝ ʚʘʨʪʦ ʙʽʣʴʰʝ ʛʦʚʦʨʠʪʠ ʧʨʦ ʩʪʘʨʽʩʪʴ ʽ ʯʠ ʚʟʘʛʘʣʽ ʤʠ ʮʝ ʨʦʙʠʤʦ? ɯ ʷʢ 

ʩʪʘʨʽʥʥʷ ʪʘ ʡʦʛʦ ʥʘʩʣʽʜʢʠ ʚʧʣʠʚʘʶʪʴ ʥʘ ʥʘʰʫ ʩʘʤʦʦʮʽʥʢʫ, ʥʘʰʠʭ ʨʽʜʥʠʭ ʽ 

ʣʶʜʩʴʢʫ ʮʽʥʥʽʩʪʴ? ɺʘʨʪʦ ʥʘʚʘʞʠʪʠʩʷ ʧʨʦ ʮʝ ʤʽʨʢʫʚʘʪʠ. ɸʜʞʝ ʤʠ ʚʩʽ ʜʦ ʮʴʦʛʦ 

ʧʨʷʤʫʻʤʦ, ʙʦ ʪʘʢʠʡ ʧʣʠʥ ʞʠʪʪʷ. 

 

     Фаджані, Ф. Перезавантаження почуттів : роман / 

Франко Фаджані ; пер. з італ. Любові Котляр. – Львів : 

Видавництво Анетти Антоненко, 2021. – 232 с. 

     ɺʠʧʘʜʦʢ ʯʠ ʜʦʣʷ ʟʤʫʩʠʣʠ ʧô̫ ʪʜʝʩʷʪʠʨʽʯʥʦʛʦ 

ʞʫʨʥʘʣʽʩʪʘ-ʚʜʽʚʮʷ ʃʝʦʥʘʨʜʦ ˆʚʝʨʻʨʽ ʟ ʡʦʛʦ ʙʣʠʩʢʫʯʠʤ 

ʤʠʥʫʣʠʤ ʪʘ ʥʝʩʧʽʚʫʯʠʤ ʤʘʡʙʫʪʥʽʤ ʟʫʩʪʨʽʪʠʩʷ ʟ 

ʄʘʨʪʽʥʦʤ ʈʦʰʘʨʦʤ, ʪʠʭʠʤ, ʟʘʤʢʥʝʥʠʤ ʫ ʩʦʙʽ 

ʭʣʦʧʯʠʥʦʶ-ʩʠʨʦʪʦʶ, ʷʢʠʡ ʩʘʤʦʪʥʴʦ ʥʘʤʘʛʘʻʪʴʩʷ 

ʫʞʠʪʠʩʷ ʽʟ ʚʣʘʩʥʠʤʠ ʧʨʦʙʣʝʤʘʤʠ? ʃʝʦʥʘʨʜʦ ʪʘ    

ʄʘʨʪʽʥ – ʟʦʚʩʽʤ ʥʝ ʩʭʦʞʽ ʥʽ ʟʘ ʧʦʭʦʜʞʝʥʥʷʤ, ʥʽ ʟʘ ʚʽʢʦʤ, 

ʘʣʝ ʚ ʦʙʦʭ ʥʝʣʝʛʢʠʡ ʭʘʨʘʢʪʝʨ. ʋ ʄʘʨʪʽʥʘ ʩʠʥʜʨʦʤ 

ɸʩʧʝʨˇʝʨʘ. ɯ ʚʽʜ ʃʝʦʥʘʨʜʦ ʧʨʠʡʤʘʻ ʥʝʩʧʦʜʽʚʘʥʝ ʨʽʰʝʥʥʷ – 

ʧʦʢʠʥʫʪʠ ʄʽʣʘʥ ʽ ʧʝʨʝʙʨʘʪʠʩʷ ʜʦ ʛʣʫʭʦʛʦ, ʚʽʜʜʘʣʝʥʦʛʦ 

ʤʽʩʮʷ ʩʝʨʝʜ ʣʽʩʽʚ ʪʘ ʜʦʣʠʥ ʇô ʤ̒ʦʥʪʩʴʢʠʭ ɸʣʴʧ. ʉʘʤʝ ʪʘʤ, ʫ ʪʠʰʽ ʛʽʨ, 

ʩʧʦʩʪʝʨʽʛʘʶʯʠ ʟʘ ʪʫʯʘʤʠ ʙʽʣʷ ʥʝʙʘ ʪʘ ʜʦʛʣʷʜʘʶʯʠ ʟʘ ʪʚʘʨʠʥʘʤʠ ʥʘ ʧʘʩʦʚʠʱʘʭ, 

ʭʣʦʧʝʮʴ ʚʽʜʥʘʡʜʝ ʩʘʤʦʛʦ ʩʝʙʝ, ʘ ʡʦʛʦ ʥʘʟʚʘʥʠʡ ʙʘʪʴʢʦ ï ʚʪʨʘʯʝʥʫ ʜʫʰʝʚʥʫ 

ʨʽʚʥʦʚʘʛʫ. ɼʫʞʝ ʩʚʽʪʣʘ ʧʦʣʽʬʦʥʽʯʥʘ ʽʩʪʦʨʽʷ, ʩʧʦʚʥʝʥʘ ʣʶʜʷʥʦʩʪʽ ʪʘ    

ʯʫʪʣʠʚʦʩʪʽ – ʧʨʦ ʟʤʽʥʠ, ʙʘʪʴʢʽʚʩʪʚʦ, ʶʥʽʩʪʴ, ʜʦʨʦʩʣʽʰʘʥʥʷ, ʜʝ ʙʘʪʴʢʦ ʽ ʩʠʥ 

ʧʨʠʭʦʜʷʪʴ ʜʦ ʨʦʟʫʤʽʥʥʷ ʩʘʤʠʭ ʩʝʙʝ ʯʝʨʝʟ ʩʧʽʣʢʫʚʘʥʥʷ ʽʟ ʧʨʠʨʦʜʦʶ, ʚʽʜʨʦʜʠʚʰʠ ʚ 

ʜʫʰʘʭ ʥʘʡʛʦʣʦʚʥʽʰʽ ʥʝʚʤʠʨʫʱʽ ʮʽʥʥʦʩʪʽ: ʧʨʦʩʪʦʪʫ ʪʘ ʢʨʘʩʫ. 

     Фоззі. Червоні хащі : роман / Фоззі. – Львів : 

Видавництво Старого Лева, 2024. – 224 с. 

      ʏʝʨʚʦʥʽ ʭʘʱʽ ï ʩʝʣʦ ʥʘ ʏʝʨʢʘʱʠʥʽ, ʥʘ ʦʢʦʣʠʮʷʭ ʷʢʦʛʦ 

ʧʽʦʥʝʨʩʴʢʠʡ ʪʘʙʽʨ çʉʦʥʝʯʢʦè ʧʝʨʝʪʚʦʨʠʣʠ ʥʘ ʙʫʜʠʥʦʢ ʜʣʷ 

ʣʽʪʥʽʭ ʣʶʜʝʡ. ʄʠ ʧʦʪʨʘʧʣʷʻʤʦ ʜʦ ʧʨʠʪʫʣʢʫ ʨʘʟʦʤ ʽʟ 

ɹʦʛʜʘʥʦʤ. ɺʽʥ ï ʢʦʣʠʰʥʽʡ ʫʯʠʪʝʣʴ ʤʘʪʝʤʘʪʠʢʠ, ʥʝʜʘʚʥʦ 

ʦʚʜʦʚʽʚ, ʻ ʩʠʥ, ʘʣʝ ʞʠʚʝ ʜʘʣʝʢʦ ʟʘ ʢʦʨʜʦʥʦʤ. ʅʦʚʝʥʴʢʦʛʦ 

ɹʦʛʜʘʥʘ ʙʝʨʝʪʴʩʷ ʘʜʘʧʪʫʚʘʪʠ ɺʘʣʝʨʽʡ-ʁʦʩʠʧ, ʪʫʪʝʰʥʽʡ 

ʩʪʘʨʦʞʠʣ, ʚʽʜʜʘʥʠʡ ʤʘʩʦʚʠʢ-ʟʘʪʽʡʥʠʢ, ʯʠʾ ʝʩʢʘʧʘʜʠ ʥʝ 

ʪʘʢ ʨʦʟʚʘʞʘʶʪʴ, ʷʢ ʣʶʪʦ ʜʨʘʪʫʶʪʴ ɹʦʛʜʘʥʘ, 

ʥʘʩʘʤʧʝʨʝʜ, ʘʣʝ ʱʦ ʟ ʪʦʛʦ ʚʟʷʪʠ, ʚʽʥ ʥʝ ʧôʻ ʥʘʚʽʪʴ! ɺʣʘʩʥʝ, 

ʟ ʤʦʥʦʣʦʛʽʚ ʁʦʩʠʧʘ ʽ ʩʪʨʠʤʘʥʠʭ ʚʥʫʪʨʽʰʥʽʭ ʢʦʤʝʥʪʘʨʽʚ 

ɹʦʛʜʘʥʘ ʩʢʣʘʜʘʻʪʴʩʷ ʮʷ ʽʩʪʦʨʽʷ. 

https://www.dsnews.ua/static/storage/originals/2/86/5cc22c3c436bc4a36bde1635b156e862.jpeg
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     Шухтер, Б. Пора вітрів : роман / Бернд Шухтер ; 

пер. з нім. Олександри Григоренко. – Чернівці : 

Книги-XXI, 2016. – 152 с. : портр. – (Меридіан серця. 

Бібліотека німецькомовної літератури). 

     ʃʫʢʘʩ, ʷʢʠʡ ʦʙʦʞʥʶʻ ʛʨʘʪʠ ʫ ʬʫʪʙʦʣ ʟ 

ʩʫʩʽʜʩʴʢʠʤʠ ʭʣʦʧʮʷʤʠ, ʚʠʧʘʜʢʦʚʦ ʧʦʪʨʘʧʣʷʻ ʤôʷʯʝʤ ʫ 

ʚʽʢʥʦ ʚʽʜʣʶʜʥʠʢʘ ʁʦʟʝʬʘ ʃʘʥʝʨʘ, ʧʦʭʤʫʨʦʛʦ ʯʦʣʦʚʽʢʘ, 

ʨʦʢʽʚ ʜʝʩʴ ʟʘ ʰʽʩʪʜʝʩʷʪ. ɸʙʠ ʩʧʦʢʫʪʫʚʘʪʠ ʧʨʦʚʠʥʫ, 

ʧʽʜʣʽʪʦʢ ʟʤʫʰʝʥʠʡ ʚʽʜʚʽʜʫʚʘʪʠ ʧʘʥʘ ʃʘʥʝʨʘ, ʧʦʧʨʠ 

ʪʝ, ʱʦ ʩʧʽʣʴʥʝ ʧʨʦʚʝʜʝʥʥʷ ʯʘʩʫ ʾʤ ʦʙʦʤ ʥʝ ʜʦ ʚʧʦʜʦʙʠ. 

ʊʘ ʟ ʯʘʩʦʤ ʤʽʞ ʥʠʤʠ ʟʘʚôʷʟʫʻʪʴʩʷ ʥʝʩʧʦʜʽʚʘʥʘ 

ʜʨʫʞʙʘ: ʃʫʢʘʩ ʜʽʟʥʘʻʪʴʩʷ ʟʘʤʦʚʯʫʚʘʥʫ ʽʩʪʦʨʽʶ 

ʨʽʜʥʦʛʦ ɯʥʩʙʫʨʢʘ ʪʘ ʇʽʚʜʝʥʥʦʛʦ ʊʽʨʦʣʶ, ʪʦʜʽ ʷʢ 

ʁʦʟʝʬ, ʦʭʦʧʣʝʥʠʡ ʩʧʦʛʘʜʘʤʠ, ʥʘʚʽʷʥʠʤʠ ʧʦʨʦʶ 

ʪʝʧʣʠʭ ʚʽʪʨʽʚ, ʥʘʚʘʞʫʻʪʴʩʷ ʧʨʠʤʠʨʠʪʠʩʷ ʽʟ ʩʘʤʠʤ ʩʦʙʦʶ, ʘ ʪʘʢʦʞ ʟʽ ʩʚʦʾʤ 

ʤʠʥʫʣʠʤ. 

     Юнассон, Ю. Столітній чоловік, що виліз у вікно 

і зник : роман / Юнас Юнассон ; пер. зі швед. Наталі 

Іліщук. – Львів : Кафе Птах, 2021. – 398 с. 

     ɸʣʣʘʥ ʂʘʨʣʩʦʥ, ʧʦʧʨʠ ʩʚʽʡ ʥʝʚʠʯʝʨʧʥʠʡ ʦʧʪʠʤʽʟʤ, 

ʤʘʡʞʝ ʟʤʠʨʠʚʩʷ ʟ ʪʠʤ, ʱʦ ʩʪʘʨʝʯʠʡ ʙʫʜʠʥʦʢ ʩʪʘʥʝ 

ʡʦʛʦ ʦʩʪʘʥʥʽʤ ʧʨʠʩʪʘʥʦʚʠʱʝʤ. ʇʨʦʪʝ ʯʘʩ ʤʠʥʘʚ, ʘ 

ʯʦʣʦʚʽʢ ʽ ʜʘʣʽ ʙʫʚ ʫ ʜʦʙʨʦʤʫ ʟʜʦʨʦʚôʾ. ʇʨʘʚʠʣʘ, ʟʘ ʷʢʠʤʠ 

ʞʠʣʠ ʫ ʙʫʜʠʥʢʫ, ʛʝʪʴ ʥʝ ʩʧʽʚʧʘʜʘʣʠ ʟ ʡʦʛʦ ʞʠʪʪʻʚʦʶ 

ʬʽʣʦʩʦʬʽʻʶ. ʆʩʦʙʣʠʚʦ, ʢʦʣʠ ʡʰʣʦʩʷ ʧʨʦ ʥʫʜʥʫ ʟʘʙʦʨʦʥʫ 

ʚʞʠʚʘʪʠ ʘʣʢʦʛʦʣʴ. ʋ ʜʝʥʴ ʩʚʦʛʦ 100-ʨʽʯʥʦʛʦ ʶʚʽʣʝʶ 

ɸʣʣʘʥ ʟʚʘʞʫʻʪʴʩʷ ʥʘ ʜʝʱʦ ʚʽʜʯʘʡʜʫʰʥʝ ï ʚʪʝʯʫ ʟ 

ʙʫʜʠʥʢʫ ʜʣʷ ʣʽʪʥʽʭ ʣʶʜʝʡ. 

     ʎʷ ʢʥʠʞʢʘ ï ʥʝʡʤʦʚʽʨʥʘ ʧʨʠʛʦʜʘ ʪʨʠʚʘʣʽʩʪʶ ʫ ʞʠʪʪʷ. ɿʘʣʠʰʘʻʪʴʩʷ ʪʽʣʴʢʠ 

ʛʘʜʘʪʠ, ʭʪʦ ʮʝʡ ɸʣʣʘʥ ï ʚʝʨʝʜʣʠʚʠʡ ʩʪʘʨʠʡ ʟ ʙʫʨʭʣʠʚʦʶ ʫʷʚʦʶ, ʯʠ ʣʶʜʠʥʘ, ʱʦ 

ʧʠʣʘ çʥʘ ʙʨʫʜʝʨʰʘʬʪè ʟʽ ʩʚʽʪʦʚʠʤʠ ʣʽʜʝʨʘʤʠ ʽ ʚʧʣʠʚʘʣʘ ʥʘ ʭʽʜ ʽʩʪʦʨʽʾ XX 

ʩʪʦʣʽʪʪʷ. ɼʠʥʘʤʽʯʥʠʡ ʪʘ ʥʘʧʦʚʥʝʥʠʡ ʩʚʦʻʨʽʜʥʠʤ ʛʫʤʦʨʦʤ ʩʶʞʝʪ ʨʦʤʘʥʫ 

çʉʪʦʣʽʪʥʽʡ ʯʦʣʦʚʽʢ, ʱʦ ʚʠʣʽʟ ʫ ʚʽʢʥʦ ʽ ʟʥʠʢè ʟʘʭʦʧʣʶʻ ʤʽʣʴʡʦʥʠ ʯʠʪʘʯʽʚ ʫ ʚʩʴʦʤʫ 

ʩʚʽʪʽ.  
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